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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!Tisztelt Vendégeink!Az új tanév ünnepélyes megnyitásakor a lelépő Rector feladata beszámolni az elmúlt év fontosabb eseményeiről. Mielőtt a felkelő nap ragyog- tatná fényes sugarait, a leáldozottnak immár elmosódó képét kell bemutatnom.Szokatlan feladat annak, aki a föld életét kutatja, i aki így az évek millióival foglalkozik, most egy l intézményre, annak egyetlen esztendejére szorítkozni. Szokatlan, de vonzó, mert ennek az esztendőnek tárgya a mi Egyetemünk, amelynek fontos, kulturális, nemzeti hivatásától hazánk minden józanul gondolkodó, intelligens lakója kell, hogy áthatva legyen. E mellett kedves is ez a reám váró feladat, mert Egyetemünk olyan élő szervezet, amelynek gondozása, fejlesztése nekünk tanároknak, önként választott életfeladatunk; de kedves azért is, mert a vázolandó múlt esztendő főbb vonásai harmonikus ősz- 1  hangban állnak egymással, abban nincs egyetlen j sértő durvább rész sem.A  természetes fejlődés kedvező időszaka volt ez Egyetemünkre nézve, amelyben nem fordult elő



fivalami különös esemény, ellenben a lüktető életet jelző apróbb hullámzásokban, fényben és árnyban gazdag volt.Kezdjük a fénynyel.Kétszer volt szerencsénk dr. Balogh Jenő m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minisztériumi államtitkár úrhoz, mindkét alkalommal azért, hogy Egyetemünk királyi gyűrűvel kitüntetett ifjai doktorrá avatásainál Ő  császári és apostoli királyi Felsége legmagasabb Személye képviseletében eljárjon. Mindkét alkalommal dr. Gopcsa László miniszteri tanácsos úr és dr. Magyari Zoltán s. fogalmazó úr kíséretében jött hozzánk.Az egyik avatás, melynek részesei Gyulay Tibor államtudományi és Schilling Gábor bölcsészettudományi doctorjelöltek voltak, a megelőző tanévről maradt reánk és szeptember hó 28-án ment végbe. A  másik dr. Gajzágó László jogtudományi doctor- jelöltet tüntette ki május hó 2-án. Mindkét avatásnál Egyetemünk a legnagyobb fényt fejtette ki és a közönség mindkettőben élénk érdeklődéssel vett részt. *Államtitkár úr Ő  Méltósága az ő mindenre kiterjedő gondosságánál, jószívénél és fáradhatatlan buzgalmánál fogva a nálunk töltött rövid idő alatt Egyetemünk állapotáról és különösen a jogi Karnak belső ügyeiről, vágyaink és czéljaink nemes intentióiról személyes tapasztalatokat szerzett. Ennek alapján azzal a jóleső érzéssel kecsegtetjük magunkat, hogy benne Egyetemünk jogos és méltányos törekvései erős támogatóra tettek szert. Azt hisszük,



7hogy az ő személyes tapasztalatai lényegesen közreműködtek annál, amit itt igaz benső örömmel kiemelek : hogy intézeteinknek, Egyetemünk tanárainak, ifjúsági egyesületeinknek, tanuló újainknak ez évben nem volt olyan méltányos kérésük, ami nem teljesült volna. .Apostoli királyunk, Ő  Felsége Személye legmagasabb képviselőjének fogadása alkalmából köszönettel kell megemlékeznem arról, hogy gróf Esterházy Kálmán úr, Kolozsvár sz. kir. város és Kolozs- vármegye főispánja, valamint Szvacsina Géza udvari tanácsos űr, városunk polgármestere a legnagyobb figyelemmel és segítséggel támogattak Egyetemünk érdemes vendégeinek fogadásánál és ünneplésénél. Elismeréssel említem pneg azt is, hogy úgy az említett, mint egyéb ümmepélyeink fényének emelésében az. egyházi és polgári méltóságok, valamint a katonai főbb parancsnokságok kiváló figyelemmel mindig elől jártak.Ferencz József Tudományegyetemünk fényes napjai közt kell megemlékeznem 1912. év május hó 22-ről, midőn Lipót Salvator királyi herczeg Ö  Fensége, —  kinél városunkban tartott fogadása alkalmából Egyetemünk szűkebb Tanácsa élén szerencsém volt hódoló tiszteletünket bemutatni , látogatásával tisztelte meg Egyetemünknek több intézetét, gyűjteményét és könyvtárát.Az a nagyfokú érdeklődés, amelyet O  Fensége a látott intézetek és gyűjtemények mindenikében, (érmészeti és régészeti intézet, növénytani intézet, ásvány-, és földtani intézet és a velük kapcsolatos



8egyetemi és Erdélyi Nemzeti Múzeumi gyűjtemények és könyvtár) nyilvánított, messze felülmúlta látogatóinknál megszokott rendes érdeklődést; nyilatkozatai- és megjegyzéseiből nyilvánvaló volt, hogy O  Fenségét nagyon meglepték gyűjteményeinknek gazdagsága és a könyvtárunk czélszerű, csinos berendezése. Az ásvány- és földtani gyűjteménynyel kapcsolatos ásványtárban kapott impressiók után csak a hivatalos szemlékkel teljesen elfoglalt idő hiánya volt az oka, hogy erdélyi részünk nagybecsű és jövőnkre kiszámíthatlan horderejű földgáz kincsét, a sármási gázkútakat —  kifejezett őszinte sajnálkozására —  meg nem látogatta. Kegyes volt azonban megígérni, hogy legközelebbi útja alkalmával a sármási kirándulást is felveszi programmjába. Ő  Fensége tudásával, megnyerő kedélyes közvetlenségével a legkellemesebb emlékeket hagyta hátra mindazoknál, kiknek szerencséjük volt rövid ittléte alkalmával vele érintkezni.Egyetemünk nevezetesebb látogatói között megemlítem még a praesbiteri világszövetség budapesti congressusának tagjait, akik szeptember hó 17-én jelentek meg Aulánkban, honnan őket rövid üdvözülés után régiség- és könyvtárunk megtekintésére vezettem. A hölgyekből és urakból álló nagy, fényes társaság tagjai közt több előkelő politikus és kiváló szaktudós is volt, akiket nagyon meglepett Egyetemünk nagysága és fejlettsége.Aulánkban tartotta szervező gyűlését Széli Kálmán, v. b. t. t., volt miniszter-elnök úr elnöklete alatt a pénzintézetek országos egyesülése székelyföldi szövetsége által deczember hó 10-én, .ahol az



9elnöki megnyitó beszéden kívül dr. Hantos Elemér országos képviselőnek, továbbá dr. Kiss Mór és dr. Navratil Ákos ny. r. tanár társainknak szakszerű előadásaiban volt alkalmunk gyönyörködni.A  múlt év fényes eseményei sorában melegségénél és felemelő hatásánál fogva akár elsőnek említhettem volna dr. Purjesz Zsigmond nyugalmazott tanártársunk szobrának leleplezését május hó 27-én. Egyetemünk tudtán kívül, szinte meglepetésszerűen készült el általános tisztelet és nagyrabecsülésnek örvendő kollégánk remek mellszobra, mielőtt Budapestre távozásának első éve letelt volna és a belgyógyászati klinika kis kertjében, a lépcsőházzal szemben állíttatott fel. Mintha paciensei, kiket ő oly nagy tudással és annyi szeretettel kezelt, könnyebben gyógyulnának, ha az ő közelében érzik magukat !Megható bensőséges családi ünnep volt ez, a nagyrabecsülésnek, őszinte szeretetnek, ragaszkodásnak meleg megnyilvánulása, aminő a mai lármás, törtető erőszakos világban csak olyan félreeső csendes emberbaráti helyen képzelhető el, aminő ez a klinika. Itt érte el Purjesz Zsigmond kollegánk kedves családja több nemzedékének környezetében azt, amit a sors a legnagyobbak és legjobbak közül is csak a kiváltságosaknak juttat osztályrészül! A társadalom minden rétegéből való sokadalom töltötte meg a szűk helyet, ahol hálás tisztelőitől körülrajongva, virágokkal díszes környezetben dr. Kenyeres Balázs orvoskari dékán szép beszéde után lehullt a lepel az ő ércbe öntő másáról.
>7



10Egyetemünk képviselésének sorában megemlítem, hogy szeptember hó 8-án az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület negyedszázados ünnepélye és a hazai Magyar Közművelődési Egyesületek közgyűlése alkalmából városunkban lezajlott fényes ünnepségeken a négy Kar dékánjaival képviseltem Egyetemünket. Ebből az alkalomból szerencsénk volt a testvér-egyetem Rectorához, dr. Fröhlich Izidor udvari tanácsos úrhoz is, aki kedves emlékű barátságos órákat töltött velünk és szakkollégáival.Ezenkívül a Székely Nemzeti Múzeum új épülete alapkövének letételénél volt szerencsém képviselni Egyetemünk Tanácsát.Egyéb ünnepi képviseletekért dr. Szádeczky Lajos prorector,1 dr. Kenyeres Balázs dékán,- dr. Szabó Dénes prodékán,3 dr. Posta Béla prodékán,' dr. Fabinyi Rudolf prodékán,5 dr. Schilling Lajos,11
1 Az Erdélyi ref. egyházkerület által Báró Bánfly Dezső emlé

kére 1911. nov. 18-án rendezett gyásziinnepélyen.
A  Mariamon helybeli r. k.' nevelőintézet fölszentelési ünnepén 

1911. decz. 10-én.
3 Prágában 1912. jnl. 26 —30-ik napjain tartott Vl-ik nemzetközi 

elcctrologiai és radiológiai congressnson.
3 Az Erdélyi Múzeum Egyesület 1911. okt. 7 —9. napjain Vajda- 

hunyndon rendezett vándorgyűlésén a Magyar Orvosok és Természet
vizsgálók Veszprémben ang. 25 29-ig tartott XXXV l-ik vándor
gyűlésén.

* Az 1912. év szeptember hó első [elében (jenévében tartandó 
praehisturicus congressnson. — 1912. év okt. lfi-án a római III. nem
zetközi archaeologiai congressnson.

-1 A lembergi egyetem 250 éves fennállásának emlékére 1912. 
május hó 29-én rendezett ünnepélyén.

6 Az athenei görög nemzeti egyetem 75 éves fennállásának 
alkalmából 1912. április havában rendezett jubileumi ünnepén.

Kormányképviselői minőségben az Athénében ugyanekkor tartott 
XVI-ik nemzetközi orientalista congressnson.



11tlr. Csenged Ján os,7 dr. Schneller István,8 dr. Márki £ Sándor/’ dr. Klug L i p ó t n y i l v á n o s  rendes tanár uraknak tartozunk köszönettel.Az örvendetes események sorában kell megemlítenem, hogy Ö  császári és apostoli királyi Felsége legfelsőbb elhatározásával dr. Genersich Gusztáv, dr. Reinbold Béla, dr. Veszprémi Dezső, dr. Hevesi Imre magántanár uraknak a nyilvános rendkívüli tanári czímet legkegyelmesebben adományozni mél- tóztatott.Itt említem meg azt is, hogy Ö  császári és apostoli királyi Felsége Walz Lajos növénykerti intéző urat hosszú érdemes szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki, amit decz. hó 23-án ama reménységem kifejezése mellett tűztem a kitüntetett mellére, hogy érdemének legfelsőbb helyen való elismerése buzdításul fog hatni az új botanikus kert megalakítási munkálatainál az ő mindig eleven cselekvési erejére. Farkas Kálmán Egyetemünk nyugalmazott laboránsa és az Erdélyi Nemzeti -Múzeum növénytani főpraeparatora részére is meg- nyilvánúlt a legfelsőbb elismerés, amennyiben sok éven át folytatott buzgó működéséért Ö  császári és apostoli királyi Felsége őt a koronás ezüst érdemkereszt legkegyelmesebb adományozásával kitüntette.Az érdemkeresztet Gróf Esterházy Kálmán főispán
1 Rolniiban a X-ik nemzetközi művelődés-történeti congressiison 

1912. évi október 10-2 1 -ig .
8 1912. év aug. 22— 27-ig tartott liágai 11-ik nemzetközi moral- 

paedngogiai congressiison.
* 1912. június 9-én tartott zombori Rákóczi szobor leleplezési 

ünnepélyén
10 1912 aiig. hóban tartott cambridgui matliematikai congressiison.



12úr nevében a mathematikai és természettudományi Kar színe előtt dr. Richter Aladár, a növénytani intézet és a Múzeum növénytárának igazgatója elismerő szavak kíséretében tűzte a kitüntetett mellére.
A  fény mellett húzódó árny során elsőnek említem dr. Jancsó György tanártársunknak október ,hó 22-én városunkban végbement temetését. Az ő Riminiben bekövetkezett tragikus haláláról már a múlt évi rectori beszámoló megemlékezett. Sikerekben gazdag tanári működésének helyén való eltemetése csak a holttestnek kiadását megelőző hosz- szas hivatalos és magánközbenjárás után vált lehetségessé. Egyetemünk lépcsőházából ment utolsó útjára halottunk; ez alkalomból dr. Kiss Mór jog- és államtudománykari dékán és dr. Apáthy István mathematikai és természettudománykari dékán urak fejezték ki az érdemes tanár és nagyrabecsült hazafi halálával támadt veszteséget és azt a baráti érzést, amelylyel sokan viseltettünk a megboldogult iránt.Egyetemünk lépcsőházából temettük el június hó 12-én dr. Brandt Józsefet, a sebészet nyugalmazott nyilvános rendes tanárát is, az orvos-karban utolsó tagját annak a lelkes társaságnak, amelyik Egyetemünk működését nehéz viszonyok közt megindította és virágzásra emelte. Meghatóan nyilvánult temetésekor az az általános nagy tisztelet és szeretet, amelyet a megboldogult nagy arányú és eredményekben gazdag működésével társadalmunk minden rétegében kiérdemelt. Tanári tudományos érdemeit szépen, meg-



13hatóan méltatta búcsúztatójában dr. Kenyeres Balázs orvoskari dékán; a Veres kereszt kórház megalapítójának érdemét költői nyelven emelte ki dr. Fabinyi Rudolf prodékán, a Mentő Egyesület megalapításával teljesített nagy szolgálatait a természetes erők imponáló hatásával vázolta dr. Szabó Dénes prodékán, ezen egyesület elnöke.Eltemettük januárius hó 30-án dr. Rudas Gerő érdemes magántanárunkat, kinek tanári és tudományos érdemeit dr. Kenyeres Balázs orvoskari dékán megható erővel tolmácsolta.Eltemettük Egyetemünkön 1879-től 1910-ig a rajz- és festőművészeinek magántanítóját, Melka Vin- cze akadémiai festőművészt, kinek koporsója felett dr. Cholnoky Jenő a bölcsészet-, nyelv- és történettudománykari dékán mondott a megboldogúlt érdemeit vázoló szép búcsúztatót. Melka Vincze mint a természetnek hivatott, lelkiismeretes, rendkívül szorgalmas és kiváló tehetségű ábrázolója örökbecsű műveivel gyűjteményeinkben is emlékezetessé tette nevét.Hosszas betegség után hunyt el augusztus hó 5-én Péntek Károly, a mathematikai- és természettudományi karnak hosszú időn át pedellusa, aki józan, becsületes, szorgalmas életével és szolgálatkészségével Egyetemünkön a megbízható altisztek mintaképe volt.Hallgatóink közül Lóky Dezső mathematikai- és természettudománykari hallgatót szeptember hó 9-én kisértük utolsó útjára.Őszinte sajnálkozással váltunk meg az egyetemi



14tanítás és a tudomány művelése terén nagy érdemet szerzett kollegáinktól: dr. Klnpáthy Antal és dr. Vályi Gyula nyilvános rendes tanár uraktól, kiknek saját kérésükre történt nyugalomba helyezését (október hó( 17-én, illetőleg julius hó 28-án) Ö  Felsége legkegyelmesebben megengedni méltóztatott. Ö römünkre szolgált, hogy Ő  császári és apostoli királyi Felsége dr. Klupathy Antal űrnak érdemei elismeréséül deczember hó 1-én nyugalomba vonulása alkalmából a magyar királyi udvari tanácsosi czímet legkegyelmesebben adományozni méltóztatott.Egyetemünk veszteségi lapján kell megemlí- tetink dr. Fejér Lipőt nyilvános rendkívüli tanárnak a tanév elején és dr. Némethy Géza nyilvános rendes tanárnak a tanév végén a budapesti testvéregyetemre való távozását.Megemlítem továbbá, hogy vallás- és közoktatásügyi Minister úr Ö  Nagyméltósága Nagy Mihály bölcsészet-, nyelv- és történettudománykari pedellust julius hó 11-én nyugalomba helyezte; Titkos Árpád gépkezelő házmester pedig végkielégítéssel vált meg az egyetemtől.
Szembe állítva ezzel Egyetemünk nyereségét, örömmel registrálom, hogy Ő  császári és apostoli királyi Felsége legfelsőbb elhatározásával dr. Jan- csó Miklós adjunctus és magántanárt, dr. Menyhárt Gáspás magántanárt, továbbá dr. Helle Károly, dr. Finkey Ferencz, dr. Pauler Ákos jogakadémiai tanárokat és dr. Erdélyi László nyilv. rendkívüli



15tanárt Egyetemünk nyilvános rendes tanáraivá, dr. Veress Elemér adjunctus és magántanárt, dr. Rein- bold Béla ez. nyilvános rendkívüli tanárt, továbbá dr. Haar Alfréd magántanárt és dr. Riesz Frigyes főgymnáziumi tanárt pedig nyilvános rendkívüli tanárokká kinevezni méltóztatott.Magántanárokká képesíttettek a jog- és államtudományi karnál: ,Dr. Kuncz Ödön budapesti ítélőtáblái tanácsjegyző, a kereskedelmi és váltójogból, Dr. Jászi Oszkár a politikából, Dr. Réthey Ferencz kecskeméti ref. jogakadémiai tanár, a római jogból, Dr. Búza László ref. jogakadémiai tanár, a politikából, Dr. Bochkor Mihály nagyváradi kir. jogakadémiai tanár, az egyházjogból.Az orvosi karnál dr. Gyergyai Árpád, a fül-, orr- és gégegyógyászatból, Dr. Demeter György a törvényszéki orvosi vizsgáló módszerek tanából.A  bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karnál: dr. Bartók György kolozsvári ref. theologiai tanár, a philosophiából, Dr. Dékáni Kálmán marosvásárhelyi ref. főgymn. tanár, a magyar történelemből, Dr. Huss Richárd, a német nyelvészetből.A  methematikai- és természettudományi karnál Dr. Szentpétery Zsigmond adjunctus a palaeovul- kanikus eruptivus kőzetek tanából, Dr. Gaál István, dévai főreáliskolai tanár, a harmadkori rétegek gerincz- telen faunája tanából.Adjunctussá választatott: Dr. Konrádi Dániel (kór- és gyógytan), Dr. Farkas Béla (állattan), Dr.



16Valentini Elvira (növénytan), Dr. Roska Márton (érmészet és régészet).Egyetemi gyógyszerésszé kineveztetett: Dr. Ferencz Áron.Tanársegéddé választatott: Dr. Mátyás Mátyás (szülészet és nőgyógyászat), Dr. Benedek László (ideg- és elmegyógyászat), Ortvay Rudolf (természettan), Dr. Nagy Samu (belgyógyászat), Dr. Purjesz Zsigmond (belgyógyászat), Dr. Ács Sándor (ált. kór- és gyógytan).Tanársegédi teendőkkel megbizatott: Dr. Újhelyi Miklós (kór- és gyógytan), Kőszegi Dénes (vegytan), Kiss Ferencz (leíró- és tájboncztan).Magántanítókká képesítettek Wyon Regináid az angol nyelvből és Tourné Gaston a franczia nyelvből.Egyéb kinevezések során megemlítem, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minister úr Ö  Nagyméltósága dr. Buday Árpád beosztott középiskolai tanárt a Vlll-ik, dr. Kovács István osztály- archaeologust és dr. Géléi József tanársegédet a IX-ik fizetési rangosztályba, középiskolai tanárrá, dr. Ferencz Áron tanársegédet gyógyszertári vegyésszé, Gazelli Árpád könyvtártisztet könyvtárőrré, dr. Persián Kálmán fizetéstelen könyvtártisztet fizetéses könyvtártisztté kinevezte; Ladits Nándor gondnokot pedig a VlI-ik fizetési osztályba léptette elő.Megemlítem továbbá, hogy Miklósy József irodasegédtisztet gondnoki hivatali ellenőrré, Csernátoni László joghallgatót irodasegédtisztté, ifj. Szathmáry Nándor napidíjast irodasegédtisztté, Ewald Ferenczet
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17üvegfúvóvá, Skapa Konrádot mechanikus segéddé, Ö zv. Kapdebó Árpádnét és Tóth Györgyöt napidíjassá, Pázsi József czimzetes praeparatort valóságos praeparatorrá, Sala József, Körösi Antal, Fekete Mihály, Demény Béla, Nagy Sándor szolgákat laboránsokká, Batiz Ferencz szolgát kapussá, Túrós András szolgát pedellussá, Kovács János szolgát ruhatáros altisztté, továbbá Bálint Mártont, Balázs Istvánt, Bartalis Sándort, Vásárhelyi Györgyöt, Péntek Györgyöt, Székely Györgyöt, Szalai Károlyt, Szilágyi Márfont, Tőkés Sándort szolgákká neveztem ki, Kovács János és Szabó Miklós szolgákat pedig állásukban véglegesítettem.Ezekből láthatjuk, hogy Egyetemünk szervezetének anyagcseréje az elmúlt esztendőben élénk volt. Egyetemünknek intézményei és az Erdélyi Nemzeti Múzeummal való kapcsolatuknál fogva a kezelésében lévő gyűjtemények rohamosan fejlődnek és ezen fejlődéssel együtt szaporodik azon tisztek, de különösen az altisztek és szolgák száma, akik rectori kinevezéssel kapcsolódnak Egyetemünk szervezetébe. Az Egyetem hatóságának évenként változó rendjével egyes állásokban a kisebb képzettségű alkalmazottak olyan jogokat, olyan hatáskört képzelnek maguknak, ami őket meg nem illeti, ami rossz például szolgál az ő társaiknak és így könnyen kedvezőtlen hatással lehet Egyetemünk egyes szerveinek kifogástalan működésére, zavartalan összhangjára, sőt veszedelmessé válhat gazdag gyűjteményeink biztonságára nézve is.Rectori kinevezési jogommal tehát a legnagyobb



18körültekintéssel és úgy iparkodtam élni, hogy lehetőleg kipróbált, válogatott egyének jussanak Egyetemünk szolgálatába, a szolgálatban lévők pedig észrevegyék, hogy előmenetelük az ő munkaszeretetüktől és hűségűktől függ, hogy a Rector legfőbb felügyeleti joga nem képzelt valami, azzal jutalmazhat és sújthat is.
Egyetemünk nyereségi lapján említem meg azt - is, hogy O  császári és apostoli királyi Felsége legfelsőbb elhatározásával a 1911. X IV . t.-cz. szentésítése kapcsán felhatalmazta a közoktatási kormányt arra nézve, hogy a tudományegyetemi és műegyetemi tanárokat harmadik ötödéves kórpótléknk elérésekor az V.-ik fizetési osztályba kinevezésre előterjeszthesse. Ezzel az új renddel a tanárok anyagi helyzete lényegében alig változott, mert a harmadik kórpótlékkal egyébként is elérték az V.-ik rangosztály kezdőfizetését. Nem az a lényegtelen javulás, ami később a nyugdíjigénynél bekövetkezik az oka, hogy ezt a felhatalmazást nyereségnek tekintem, de még kevésbbé az, hogy a tanárok czímezésében ezzel az eddiginél is nagyobb tarkaság támadt, mert a társadalmi érintkezést csak nehezítő sokféle czím nem a modern haladás irányát jelöli.Nyereségnek tartom az új rendet főleg azért, mert az egyetemi tanárok közül egyesek eddigelé is hozzá jutottak kitüntetésképen az V.-ik rangosztálynak megfelelő czímhez. D e az eddigi tapasztalatok nem lálszauak azt igazolni, hogy az ilyen kitüntetés



19a katedrán és a tudomány továbbvitelénél elért eredményeknek lett volna következménye. Már pedig az Egyetem érdeke azt kívánja, hogy tanárai teljes erejűket fordítsák a tanításra és új igazságok megállapítására.Egyetemünk belső életéről beszámolómhoz fűzött jelentések és méllékletek adnak részletes felvilágosítást. Ezekre hivatkozva megemlítem, hogy könyvtárunk működéséről Dr. Erdélyi Pál igazgató kimé- € rítő jelentésében nemcsak az év történetét írja le, hanem a jövő sürgős és parancsoló feladatait is élőnkbe állítja. Könyvtárunk ez év folyamán városunk minden nagykorú lakosának fejenként három kötetet adott kezébe. Örvendetes, hogy a szaporodási statisztika a múlt évihez képest nagy emelkedést mutat, melynek 25% -a az ajándékozásra esik. Mindent összevéve, a múlt évet könyvtárunk szerencsés évének kell vallanunk.Az Egyetemi Diákasztal is jól és a megelőzött évekhez képest fokozott mértékben megfelelt feladatának : hogy az ifjúságnak egészséges, jó és olcsó táplálékot nyújtson és egyrészét kényelmes megfelelő lakással lássa el. Aliiig az első feladatot illetőleg eddig minden kívánságnak eleget tett, addig olcsó és jó lakást mindössze csak 44 hallgatónknak tudott adni. Komoly törekvése-azonban, hogy ebben az irányban is fokozza teljesítő képességét. A  felügyelőbizottságnak beszédemhez csatolt jelentése részletesen tájékoztat a Mensa bel ügyeiről és gazdasági viszonyairól és meggyőz arról, hogy Egyetemünk e fontos szervének vezetése jó kezekben van letéve.
i



10A  tavalyi rectori beszámoló panaszkodik, hogy nincs meg a kellő kapcsolat a közönség és az ifjúság között, hogy a közönség nem tanúsít kellő részvétet az ifjúság ügye iránt. Ebben a tekintetben is örvendetes a javulás, amit legnagyobb részt a Mensa hölgy bizottságának köszönhetünk, melynek • tagjai —  felhasználva a Mensa kényelmes termeit —  személyes fáradozásuk- és áldozatkészségükkel az # elmúlt év megfelelő időszakában fogadó délutánokat rendeztek, amelyeken úgy a város közönsége, valamint az ifjúság is olyan számban vett részt, hogy befogadásukra majdnem szűknek bizonyúlt a Mensa terme. Ezek az emlékezetes, családi jellegű, fényesen sikerült délutánok az erkölcsi siker mellett még anyagi nyereséget is hoztak a Diákasztalnak. Ehhez hasonló nagy látogatást tapasztaltam ifjúságunk különböző körei által rendezett estélyeken és összejöveteleken is.
Elismeréssel emlékszem meg ifjúságunk múlt évi magaviseletéről. Szépen, simán zajlottak le az év elején a tisztviselőket választó gyűlések, amelyeken, valamint az ismerkedési estélyeken is lehetö- ségig résztvetíem és közvetlen tanúja, élvezője voltam az ifjúság pezsö lelkes hangulatának, ami ha kellő mederben marad, üdítő, felvillanyozó hatással van reánk idősebbekre. Akkor nem is gondoltam, hogy a kölcsönösen elhangzott meleg, bensőséges szavak olyan munkás, jó esztendőt fognak bevezetni, amiuő volt az elmúlt. Az egész év alatt egyetlen komolyabb természetű fegyelmi ügy sem fordúlt elő.



21Ha feddés és dorgálás czéljából egyszer sem kellett találkoznom az ifjúsággal, annál gyakrabban éintkeztem velük ügyeik megbeszélése, tanácsolása czéljából, a lehetőség szerint résztvettem estélyeiken, nyilvános összejöveteleiken, melyekről mindig a megelégedés kellemes érzetével távoztam.Az Egyetemi Kör és a többi ifjúsági segítő és önképző egyesületek múlt évi működését vázoló, beszédemhez csatolt tisztviselői-jelentések részletes képét adják az ő tevékenységüknek. Élénk és a múlthoz képest több irányban fokozott működést árulnak ezek el és anyagi helyzetük javulásáról adnak számot. Örömmel említem meg, hogy az Egyetemi Kör kebelében a zenekar megalakúit és több ízben nyilvános szereplésével is buzdító sikert ért el. Az Egyetemi Kör anyagi megerősödésével remélhetőleg - sikerülni fog az énekkarnak is szilárd alapra helyezkedni. Az ének, a zene nemcsak legkellemesebb megnyilatkozása különösen az ifjú kedélynek, hanem a legmegfelelőbb pihentetője, szórakoztatója a szellemi munkában elfáradt agyvelőnek és a nálunk annyira elharapódzott kávéház-látogatással és egyéb könnyen veszedelmessé váló összejövetelekkel szemben mentő angyala lehet az ifjúságnak.Elismeréssel kell megemléznem ezek után az ifjúsági egyesületek működéséről, ami javarészben a a vezetőség: ezek között első sorban Puskás Zoltán, Berde Károly, Gönczi László és Sclmeider Andor elnökök érdeme. Másrészt intőszómat emelem ifjúságunk ama részével szemben, amelyik okot szolgáltat a tanárjelöltek segélyzö egyesülete jelentésé-



22ben arra a kifakadására, hogy „a magyar ifjúságban nincs érdeklődés, rokonszerv olyan közintézmény iránt, mely czéljaiért csendes, békés munkával kíizd.“
Egyetemünk gazdasági ügyeire térve át, megemlítem, hogy az új botanikus kert és vele kapcsolatban a növénytani intézet megalapítására nézve megtörtént a döntő lépés, amennyiben az államkincstár nemcsak megszerezte a Házsongárdon a botanikus kert czéljaira legjobban megfelelő, vonzó szépségű területet, de a szükséges másfél millió koronányi beruházási actiót a törvényhozásnak bejelentetvén, megindította a komoly előkészületeket.E mellett bölcs előrelátással iparkodott az Államkincstár Egyetemünk egyéb szükségletei kielégítésének is megvetni az alapját, amidőn egyrészt központi egyetemünk, másrészt a klinikai telep szomszédságában összesen 270000 korona értékben megvásárolt telkeket. Reméljük, hogy ezt az első lépést rövid időn belül követni fogja egyéb régi szükségleteink kielégítése is. Hiszen sem tudományos, sem gazdasági czélnak nem felel meg az, hogy az érmé- szeti és régészeti intézet és a vele kapcsolatos régiségtár sok darabra szabdalt egyik része nagy fáradság, átalakítási költség révén belekerül egy olyan épületbe, amelyből örülni fog, ha minél előbb kiszabadulhat. Másrészt Egyetemünk színvonalának, de hazai kultúránknak sem válik díszére, ha a veszedelmes szétdarabolódástól való félelmében ásvány- és földtani intézetünk és a vele kapcsolatos ásványtár



23úgy összeszorúl, hogy a legszebb kiállítási tárgyai láthatatlanokká válnak, nem érvényesíthetik közművelődési szerepüket és a helyiség hiánya a tanítás és a tudomány művelésére is bénítólag hat, ameny- nyiben a gyűjtemények felhalmozódó gazdagságától minduntalan megakad az intézet normális működése.Hálásan ismerjük el közoktatási kormányunk törekvését, hogy az űj alkotásokkal mindinkább fokozódó háziszükségleteinket kielégítse. E czélból az elmúlt évben 50.000 koronával emelte, már most 228.000 koronát kitevő házijavadalmunkat. De hamis reménységet ápolunk, ha azt hisszük, hogy ezzel gazdasági egyensúlyunk biztosítva x van. A  szükséges intézetek kiépülésével kiadásaink fokozatosan növekednek, azért a hol lehet, takarékoskodnunk kell. Ez vezetett arra a gondolatra, hogy központi épületünk két fűtőháza egyesítésére tervet és költségvetést dolgoztassak ki. Az iparfelügyelőségtől megvizsgált és jóváhagyott átalakítás engedélyezése- és véghezvitelével egy altiszt, egy fűtő fizetése, fűtőanyag és fentartási költségek révén szakértői vélemény szerint legalább is évi 4000 koronát fogunk ezzel a jövőben megtakarítani.Gazdasági ügykezelésünk bajaira nem óhajtok kitérni. Hisz ezekre már annyiszor reámutattak elődeim, hogy valami újat alig mondhatnék. Röviden csak azt említem meg, hogy a m. kir. Államépítészeti hivatal szakvéleményét 36 esetben, az Iparfelügyelőségét 5 esetben, a posta és távirda kerületi műszaki felügyelőségét egy esetben vettük igénybe. Eogadják e hivatalok támogatásukért hálás köszö-



netemet. Ezek a számok mutatják legjobban, menynyire érezzük a gazdasági szakközegnek és általában a gazdasági hivatalnak hiányát.
Beszámolóm végére jutva, áldom sorsomat, hogy a múlt évben Egyetemünk nyugodt működését semmiféle zavar nem akadályozta. Valamint emberi szervezetünk legérzékenyebb részét, az agyvelőt kemény és vastag csontok szoros kapcsolata védelmezi a durvább behatásoktól, úgy egyetemünk nyugodt működését hatóságainknak és ifjúságunk vezetőinek komoly összhangzatos együttműködése biztosíthatja, ez óvhatja meg a mindennapi élet gyorsan változó izgalmaitól. Egyetemünk hatóságai és ifjúságunk vezérei eme szerepüket a múlt évben kifogástalanéi betöltötték. Fogadják érte valamennyien hálás érzelmein nyilvánítását.Rector M agnifice!Midőn ezek után a múltból a jövőbe tekintek és Egyetemünk vezetését Méltóságod kipróbált kezében látom, melyet komoly tudományos munkával fegyelmezett ész és nemes, hazafias szív igazit; megnyugvással és azzal a hő kívánsággal teszem Magniíicentiad vállára méltóságának jelvényét, a rec- tori lánczot, hogy annak fénye ragyogni egy perezre se szűnjön, hogy a jövő a haladás útjáu legyen jobb a múltnál1



1. F Ü G G E L É K .
Sub auspiciis Regis doktoravatás az 

1911/12. tanévben.

Jeg yzőkö n yv .Fölvétetett a Kolozsvári Magyar Királyi Ferencz József Tudományegyetem Tanácsának 1911. évi szeptember hó 28-án, Dr. Balogh J knö, m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteri államtitkár úr Ü  Méltóságának, mint Ö  Csász. és apostoli kir. Felsége legmagasabb személye képviselőjének jelenlétében, G yulay Tibor, államtudományi és 
Schilling G ábor bölcsészettudományi doktorjelölteknek „sub auspiciis Regis“ történt fölavatása alkalmával tartott ünnepélyes díszüléséről.Jd en  voltak:Dr. SzAdkczky G yula e. i. rector, elnök. Dr. SzAdkczky Lajos prorector.Dr. Kiss M ór D r. Kknykrf.s Balázs Dr. C holnoky J knö Dr. Aráthy István

Dr. F arkas Lajos o Dr. Szabó D knks
3 Dr. Posta BklaDr. Farkas G yulaJegyzett: -

o *5 c•§2 (/)4J

Dr. S zkmlkr J knö, egyetemi tanácsjegyző.Az egyetem tanácsa az Aulába bevonulván, elnök az alábbi beszéddel nyitotta meg a nyilvános díszíilést:
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!
Tisztelt Ü nneplő Kö zö n ség!Egyetemünk múlt évi tanácsának felterjesztése alapján Őfelsége legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy — eltérve a szabályrendelettől — az elmúlt iskolai évről nem egy, hanem két ifjú avattassék „Sub auspiciis Regis“ Őfelsége legmagasabb védnöksége alatt doktorrá. Ez az ügy teljesen előkészítve maradt, egyik jelölt betegsége, később a Királyi Képviselő úr nagy elfoglaltsága miatt a múlt tanévről erre a tanévre. Reánk vár most a feladat, az ünnepélyes doktorrá avatás szertartását végrehajtani. Ennek a szertartásnak az a kivételes eset ad nagyobb tartalmat, hogy ez alkalommal egyetemünk két ifja részesül a királyi kegy megnyilatkozásában. Emeli ennek városunkra vonatkozó jelentőségét az a körülmény is, hogy mindkét felavatandó ifjú kolozsvári származású. Itt születtek, itt végezték nemcsak egyetemi, hanem középiskolai tanulmányaikat Mai ünnepi doktorrá avatás tehát az egyetemnek, valamint városunknak is méltó ünnepe. Örömmel üdvözlöm egyetemünk tanácsát és tanári karát, kik a tanítványok sikerében saját munkájuk gyümölcsét látják. Szívesen köszöntőm a felavatandó ifjakat, kiknek lelkében tanáraiktól elhintett magvak fogékony talajra jutottak, kik tehetségükkel és szorgalmukkal a mai ünneplésre méltókká váltak. Köszöntőm egyetemünk hallgatóit, akik eljöttek, hogy a követésreméltó példán lelkesüljenek és a további nemes versenyre erőt merítsenek. Tisztelettel üdvözlöm vendégeinket, kik ez ünnep fényét jelenlétükkel emelni kegyeskednek.Midőn ezzel Egyetemünk mai közgyűlését megnyitom, fölkérem a jog- és államtudományi kar dékánját, hogy G yulai Tibor promotiója ügyét előterjeszteni szíveskedjék.



27Dr. Kiss M ór dekán fölolvassa a jog- és államtudományi karnak, G yulai Tibornak az 1909/10. tanévre szólólag „sub auspiciis Regis“ ünnepélyes doktorrá avatására vonatkozólag az egyetem tanácsához intézett előterjesztését, valamint az egyetem tanácsának az ügyben a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz intézett fölterjesztését, úgyszintén a nevezett miniszter úrnak a legmagasabb királyi elhatározásról szóló 1911. évi április hó 7-én 40.515 szám alatt kelt leiratát, mely szerint „Ő  császári és apostoli kir. Felsége Bécsben folyó évi márczius hó 19-én kelt legfelsőbb elhatározásával legkcgyelmesebben megengedni méltóz- tatott, hogy a legmagasabb Nevét viselő kolozsvári tudományegyetemen az 1909/10. tanévre szólólag S chilling G ábor a bölcsészettudományok, G yulay Tibor az államtudományok doktoraivá „sub auspiciis Regis“ felavattassanak s egyúttal Dr. Balogh J enő vallás- és közoktatásügyi minisztériumi államtitkárt felhatalmazta, hogy e részben legmagasabb Nevében közbenjárjon.- Elnöklő Rector fölkéri azután a bölcsészet- nyelv- és történettudományi kar dékánját, hogy 
S chilling G ábor doktorrá avatásának ügyét is ismertetni szíveskedjék.Dr. C holnoky J enő dékán, részletesen ismerteti a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karnak Schilling G ábornak, ugyancsak az 1909/10 tanévre szólólag „sub auspiciis Regis“ leendő doktorráavatása ügyében az egyetem tanácsához intézett előterjesztését, az egyetem tanácsának ez ügyben a m. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszter úrlio^ intézett fölterjesztését, valamint a nevezett miniszter úrnak föntismertetett rendeletét.Az egyetem tanácsa a miniszter úrnak leiratából örömmel értesülvén arról, hogy az ülést a király képviselője megjelenésével fogja



28szerencséltetni, elnök fölkéri Dr. SzAdkczky 
Lajos prorektort, valamint Dr. Kiss Mórt és Dr. C holnoky J enőt, mint a fölavatandók ille- .tékes karainak dékánjait, hogy Ö  Felsége képviselőjét az ülés megnyíltáról értesítsék; az ülést pedig, a küldöttség visszaérkeztéig fölfüggesztvén, az egyetemi tanács a kir. képviselő fogadása végett a teremből eltávozott.A megérkező kir. képviselőt, kinek közeledtét az ajtónálló pedellus jelzi, a Rector Magnifius az egyetemi tanács után az előcsarnokban fogadván, őt a részére előkészített díszhelyre kiséri és a következőkben üdvözli:

M éltóságos Királyi Képviselő Ú r !A mindennapi életben, sőt az egész természetben bárhol tekintsünk szét, sehol sem találkozunk a szervek állandó egyforma működésével. A hétköznapokat vasárnap, a földet borító levegő közepes állapotát nagyobb hullámok váltják fel, a melyek pusztító zivatart hoz nak, vagy szokatlanul szép idővel örvendezte- tik meg a rajta élő világot. Egyetemünk dóktorrá avató napjai közül a legnagyobb ünnep ként emelkedik ki a mai, a melyik ragyogó fényével megaranyozza nemcsak a doktorrá avatandó szerencsés két ifjút, hanem Egyetemünket, a jelenlévő ünneplő közönséget, sőt egész városunkat. Valóban szép nemes, emberi érzésünket mélyen megható esemény az, midőn a legmagasabb társadalmi fogalomnak, a szent koronánknak, szeretett apostoli királyunknak képviselője megjelenik a mi szerény hajlékunkban, ahol zajt, tündöklést kerülve, hasznos ismeretek terjesztésén, új igazságok keresésén fáradozunk. Fokozza ennek az ünnepnek a fényét, hatványozza a mi őszinte örömünket az iis, hogy a legmagasabb kitüntetés átadására Méltóságod jelent meg közöttünk, a ki közok tatásunk hajójának kormánykerekét tartja kezében, a ki eire a hazánk jövőjét irányitó fontos helyre egyetemi katedráról szólíttatott cl cs mint

i



29ilyen, legjobban ismeri az egyetemek rendeltetését, rendeltetésük, hivatásuk betöltésének feltételeit. Szívem benső melegével üdvözlöm tehát Méltóságodat ünneplő Egyetemünk és városunk nevében és a felséges királyi koronát megillető hódoló m ély tisztelettel kérem, mél- tóztassék megengedni, hogy Egyetemünk közgyűlését újabban megnyithassam és az ünnepélyes doktorrá avatás szertartását megkezdhessük.Az üdvözlő beszéd végeztével elnök fölszólítja a jelölteket köszönetük elmondására.A jelöltek a számukra .kijelölt helyről, a 
királyi képviselő úr elé járulván, közülök G yulay 
Tibor a következő köszönetét mondja:

M éltóságos Királyi Képviselő Ú r !A legmélyebb hódolattal járulunk Méltóságod, mint Eclséges Urunk és Királyunk legmagasabb személyének képviselője elé. M eghatott lelkűnkben soha el nem enyésző hálával köszönjük a kegyet, hogy Urunk és Királyunk minket a mai kitüntetésre méltat. Örömtől magasztosulta^ igazi szívből fogadjuk köszö- netünk zálogaként, hogy teljes életünkben mindig, minden törekvésünket mint hü alattvalók, Királyunk szolgálatára, szeretett hazánk javára és dicsőségére fogjuk szentelni.A jelöltek helyükre visszatérvén, elnök 
fölszólítására G yulay T ibor fölolvassa „A kid- 
kereskedelmi mérleg elmélete statisztikai meg
világításban' cimű doktori értekezését.Ennek megtörténte után pedig a tanácsjegyző által olvasott minta szerint leteszi a szabályszerű esküt.Ezután Ur. Kiss M ó r , a jog- és államtudományi kar dékánja G yulay Tibort doktorrá avatta, az egyetem tanácsa pedig a szokásos módon doktorrá fogadta.Elnöklő Rcclor fölszólítja ezután S ciiii.ling 

G ábort, hogy doktori értekezését olvassa föl.
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Schilling G ábor „A Bodzaforduló* című értekezésének fölolvasása után letevén a szabályszerű esküt, öt Dr. C holnoky J enő , ny. r. tanár, a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar dékánja doktorrá avatja, az egyetem tanácsa pedig doktorrá fogadja'.A jelöltek helyeikre visszatérvén, miután nevükben Schilling G ábor doktorrá avatásukat megköszönte; a rektor, magnificiustól átvették doktori oklevelüket és annak fölszólítására a kir. képviselő úr elé járultak.Méltóságos Dr. Balogh J enő , vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumi államtitkár úr, mint Ö  Felsége legmagasabb személyének képviselője, a következő beszédet intézte a kitüntetett doktorokhoz:A nemzet, a magyar nemzet állami hatalmának alkotmányos birtokosa, legkegyelmesebb Urunk, Királyunk, engem méltóztatott megbízni avval, hogy a nevét viselő kolozsvári tudományegyetem mai lélekemelő ünnepélyén legmagasabb Személyének képviseletében eljárjak. Ő  cs. és ap. kir. Felségének ezt a kegyét mély hálával fogadtam és annál nagyobb örömmel jelentem meg a mai legfelsőbb Védnökség melletti doktoravatáson, mert ez rég óhaj, tott alkalmat nyújt nekem arra is, hogy a Királyhágón túli országrészek egyetemi viszonyaival behatóbban megismerkedhessem.Önöket, kedves fiatal Barátaim, az a nagy kitüntetés, amelyet Felséges Urunknak legkegyelmesebb megbízásából hozok, életüknek nagy, eddig legjelentősebb fordulópontján éri.Most kezdődik életüknek nehezebb része: az a feladat, hogy az isteni Gondviseléstől nyert szép tehetségüket, a legnagyobb elismerésre méltó szorgalmukat, egész tudásukat, összes munkaerejüket hazájuk, nemzetük és az emberiség javára értékesítsék.
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Ma és a következő időben, kedves fiatal Barátaim, az Önök hozzátartozói, ismerősei, a szerencsekivánatok tömegével halmozzák el majd Önöket.Ez kétszeresen feladatommá teszi azt, hogy különös hangsúlylya! említsem fel azokat a kötelességeket, amelyeket a legfelsőbb kitüntetés életük fogytáig, legalább munkabírásuk ideje alatt, remélem és kívánom, hosszú évtizedeken át, az Önök fiatal vállaira ró.Ilyen nagy kötelességeik lesznek Önöknek a haza körül, a tudomány művelésében és az igazság, nevezetesen a tudományos igazságok kutatásában is.Mindének felett azt óhajtanám fiatal Barátaim lelkűkbe suggerálni, hogy átmenetileg bármilyen sivár legyen közállapotaink képe, rendületlenül bízzanak Önök fiatal lelkűk törhetetlen hitével, hazánknak szebb jövendőjében, de legyenek egyúttal áthatva annak tudatától is, hogy a magyar nemzetet, amint halhatatlan lantosunk énekelte, csak fiainak akarata teheti naggyá és mindazon tényezők közt, amelyek a népeknek nagy versenyében hazánknak dicsőséget szerezhetnek, a tudomány és közművelődés terén kifejtett munkásság az elsőknek legelseje.Lelkesítse Önöket az a tudat, hogy amikor a kutató tudós dolgozószobájában, vagy a hivatalnok íróasztala mellett, munkaerejének egész megfeszítésével hazája javára dolgozik, nem kisebb dicsőségre méltó, mintázok a névtelen hősök, akiknek köszönhetjük, hogy béke időben ma tudományos és művelődési téren szolgálhatjuk embertársaink javát.A magyar nemzet tagjai sok szép tulajdonsággal vannak felruházva, de ezek közül gyakran hiányzik a legszükségesebbek egyike : a kitartás a munkában és az elénk tűzött nagy czélok állandó szolgálatában. A szalmaláng, mely gyorsan elalszik, nem egyszer volt már az oka késedelmes haladásunknak. Ezért kérem Önöket, érezzék át teljesen annak az állításomnak az igazságát, hogy a nemzetünkért és
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a tudományért való fáradhatatlan, mondhatnám megszakítás nélküli munkálkodás életünknek nem terhe, hanem egyik legnagyobb áldása.Abban a reményben, hogy Önök ezeknek a kötelességeknek mindenkor eleget is fognak tenni, átadom Önöknek, kedves fiatal Barátaim, Felséges Királyunknak kitüntető ajándékát és szívből sok szerencsét kívánok jövendő életpályájukra.A királyi képviselő beszédének végeztével,Ő  Felsége a király ajándékát az új doktoroknak átadta, a kik azt átvevén, szótlan meghaj lás után helyükre visszatértek.Erre a rektor magnificius a következőképen üdvözölte az egyetem új doktorait:
E gyetemünk Ifjú Doktorai ! kiknek iskolai tanulmányait Királyunk Őfelsége kegyelméből immár a magyar szent korona fénye aranyozza meg, gondoljanak arra, hogy ez a fény köveit az Önök további lépéseit is, kiemeli Önöket társaik közül, polgártársaink figyelmét Önökre irányítja. Soha se feledjék, hogy ez a kivételes állapot nagyobb kötelezettséget is szab Önökre. Kívánom, hogy mindenkoron legyen elég szellemi és testi erejük arra, hogy az Önökbe vetett reménységeket be is váltsák.Majd fölemelkedvén helyéről a Rektor a tanácscsal együtt, a királyi képviselő felé fordúl és ekként végzi beszédét:

M éltóságos Királyi Képviselő Ú r !Legmélyebb hódolattal fejezem ki Egyetemünk hálás köszönetét Ö  Felsége legmagasabb kegyelmének fényes megnyilvánulásáért és azokért a lélekemelő szép szavakért, melyek kíséretében a királyi gyűrűt egyetemünk két fiatal doktorának átadni mé tóztatott. Egyetemünk ünnepi közgyűlését azzal a szívünk mélyéből fakadó kívánsággal zárom be, hogy Ö Felsége, a mi szeretett királyunk sokáig éljen!Elnöklő Rector ezután a királyi képviselő elé járú 1 és az egyetem tanácsával a teremből kikiséri. K. m. f.



2. F Ü G G E L É K .
Sub auspiciis Regis doktoravatás az 

1911 12. tanévben.

Jeg yzőkö n yv .Felvétetett a Kolozsvári Magyar Királyi Ferencz József Tudományegyetem Tanácsának 1912. évi május hó 2-áu, Dr. Bai.ogh J enő m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteri államtitkár úr Ö Méltóságának, mint ü  Császári és apostoli királyi Felsége legmagasabb személye képviselőjének jelenlétében, Dr. G ajzágó László jogtudományi doktorjelöltnek „Sub auspiciis Regis“ történt felavatása alkalmával tartott ünnepélyes díszíiléséröl.Jelen voltak:Dr. Szádeczky G yula e. i. rector, elnök. Dr. Moi.dován G ergely prorector-lielyettes.Dr. Kiss M ór D r. Kenyeres Balázs Dr. C holnoky J enő Dr. Apáti iy István
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Jegyzett:

Dr. Szemi.er J enő , egyetemi tanácsjegyzö.Az egyetem tanácsa az Aulába bevonulván, elnök az alábbi beszéddel nyitotta meg a nyilvános díszülést: ;t
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Tekintetes E gyetemi Közgyűlés!
Tisztelt Ü nneplő Közö n ség!Ebben az iskolai cvben másodszor jöttünk össze azért, hogy egyetemünk kiváló növendékét „sub auspiciis Regisa doktorrá avassuk.Mióta Ő  császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebb Urunk legfelsőbb elhatározásával 19 év előtt megengedni méltóztatott, hogy ez az avatás rendszeresen megujíttassék és hogy Egyetemünk hallgatói közül erre a legfelsőbb kitüntetésre minden évben egy ifjú javaslatba hozassék, a folyó tanév elejéig összesen 17 ifjút érte ez a kiváló szerencse. 'E tanév különösen gazdag a sub auspiciis Regis doctorrá avatásban, mert folyamán immár a harmadik vár erre a? ünnepélyes szertartásra.Üdvözlöm ez alkalomból Egyetemünk Tanácsát, üdvözlöm továbbá Egyetemünk Tanárikarát, melynek tagjai közül többen örömmel győződhetnek meg a mai ünnepünkön is affelöl, hogy tanításukkal újabban elhintett magvak különösen fogékony talajra is jutottak, ahol nemcsak meggyökereztek, hanem immár a legszebb termés reményére jogosítanak.Köszöntőm erre a reménységre érdemes szerencsés ifjút, aki szüleitől öröklött tehetségét szorgalmával és ernyydetlen kitartással kedvező körülmények között annyira felhasználta, hogy egész tanulmánya alatt a legkiválóbbak egyike volt és immár önálló tanulmányával is társai közül kiemelkedve, alkalmat adott erre a fényes ünnepre.Üdvözlöm az egybegyiilt Közönséget, amely részt óhajt venni Egyetemünk ünnepen, ezzel Egyetemünk iránti érdeklődését árulja e l ; amely együtt érez vélünk, tudva azt, hogy amikor tanítványaink legérdemesebbjeit megtiszteljük, akkor azt a munkát becsüljük meg, melytől hazánk jövője, boldogulása, jobb sorsa nagy mértékben függ.
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Üdvözlöm Egyetemünk hallgatóit, akik eljöttek, hogy volt társuk ünnepeltetésében gyönyörködjenek, akik a mai nap tanúságából lelkesedést óhajtanak meríteni kötelességük buzgó, ernyedetlen teljesítésére. Tanulják itt meg, hogy az egyesek becsületes, kitartó munkája veti meg az alapját nemcsak az illetpk sorsának, hanem a haza, az egész emberi társadalom előmenetelének is. Tanulják meg, hogy a jövő az ő kezükbe van letéve, hogy a fejlődés rendjén nekik jobbaknak, tudósabbaknak, különbeknek kell lenniük elődjeiknél.Ebben a reménységben nyitom meg Egyetemünk Közgyűlését és felkérem a jog- és államtudományi Kar Dékánját, méltóztassék Dr. G ajzágó  László sub auspiciis Regis doc- torrá avatásának ügyét előterjeszteni.Dr. Kiss M ór dékán felolvassa a jog- és államtudományi karnak G ajzágó  ■. Lászlónak az 1910,11. tanévre szólólag „sub auspiciis Regis" ünnepélyes doktorráavatására vonatkozólag az Egyetem Tanácsához intézett előterjesztését, valamint az Egyetem Tanácsának a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrhoz infézett felterjesztését, úgyszintén a nevezett Miniszter úrnak a legmagasabb királyi ciha- tározásáról szóló 1912. évi febrnárius hó 5-én 11492 szám alatt kelt leiratát, mely szerint „Ö  császári és apostoli királyi Felsége,Bécsben f. évi jannárius hó 19-én kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy a legmagasabb Nevét viselő kolozsvári tudományegyetemen az 1910 —
1911. tanévre szólólag G ajzágó László a jogtudományok doktorává sub auspiciis Regis fel- avattassék s egyúttal Balogh J enő államtitkárt felhatalmazta, hogy e részben legmagasabb Nevében közben járjon/Az Egyetem Tanácsa a Miniszter úrnak leiratából örömmel értesülvén arról, hogy az ülést a király képviselője megjelenésével fogja szerencséltetni, Elnök felkéri Dr. Moi.k o v á n
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G ergely prorector-helyettest és Dr. Kiss M órt, mint a jelavatandó illetékes karának dékánját, hogy Ö  Felsége képviselőjét az ülés megnyíltáról értesítsék; az ülést pedig a küldöttség visszaérkeztéig felfüggesztvén, az Egyetemi Tanács a kir. Képviső fogadása végett a teremből eltávozott.A megérkező kir. Képviselőt a Rector Magnificus az Egyetemi Tanács élén az előcsarnokban fogadván, öt a részére előkészített díszhelyre kíséri és a következőkben üdvözli.
MéltósAgos Királyi Képviselő Ű r !Különös örömünkre szolgál, hogy ebben a tanévben másodszor van szerencsénk Méltóságodhoz Egyetemünk legfényesebb ünnepélyén, mint apostoli királyunk legmagasabb személyének képviselőjéhez.Mert azt hisszük, hogy azt a fényt, amelyet a magyar szent korona ragyogása jelent Egyetemünk doctorrá avatási ünnepélyén, senki sem tudná bensőbbé, .melegebbé tenni, mint éppen i Méltóságod, aki magas hivatalában állandóan' atyai jóságos érzülettel foglalkozik-Egyetemünk ügyeivel, aki erre a hivatalra az elhívást* az egyetemek érdekében a legmegfelelőbb helyen, az egyetemi katedrán érdemelte ki, ahol a tudomány kincseinek szeretetteljes, bőkezű osztogatásán kívül mint kutató a tudás világító lángjának fokozásában is bőségesen kivette a maga részét.Méltóságodnak Királyi Képviselői megjelenése nem azt a szokatlanul vakító fényt, hozza közénk, amélyet a nap sugarai árasztanak a fehér hómezö magaslatain, ahol azt dideregve, a megilletödés, a félelem érzetével csodáljuk m eg; hanem azt a várva várt, kedves tavaszi napfényt mosolyogja közöttünk, amelynek üde, zöld lombokon átszürödö sugarait élvezettel fogadja be szemünk, amelynek meleg sugarai nem verődnek vissza a fagyos világűrbe, hanem termékenyitöleg itt maradnak, új életet fakasztanak számunkra.



37Ezek alapján Egyetemünk Tanácsa nevében is a Királyi Korona iránt tartozó legmélyebb tisztelettel, de egyben a legőszintébb meleg szívvel van szerencsém üdvözölni Méltóságodat és kérem, legyen kegyes megengedni, hogy Egyetemünk Közgyűlését újból megnyithassam és az ünnepélyes doctorrá avatás szertartását megkezdhessük.Az üdvözlő beszéd végeztével Elnök felszólítja a jelöltet köszöneté elmondására.A jelölt a számára kijelölt helyről a királyi Képviselő úr elé járúl és a következő köszönetét mondja : '
Mhltóságos KirAlyi Képviselő Ú r !A legmélyebb hódolattal járulok Méltóságod, mint Felséges Urunk és Királyunk legmagasabb személyének képviselője elé. Meghatott lelkemben soha el nem enyésző hálával köszönöm a kegyet, hogy Uram és Királyöm engem a mai kitüntetésre méltat. Örömtől magasztosában, igaz szívből fogadom, köszönetéin zálogaként, hogy teljes életemben mindig, minden törekvésemet mint hű alattvaló, Királyom szolgálatára, szeretett hazám javára és dicsőségére fogom szentelni.A jelölt helyére visszatérvén, Elnök felszólítására felolvassa „A korlátolt felelősségre alakúit társaság" czítnü doktori értekezését.Ennek megtörténte után pedig a tanácsjegyző által olvasott minta szerint leteszi a szabályszerű esküt.Ezután Dr. Kiss M ór a jog- és állam- tudományi kar dékánja, Dr. G ajzAgő LAszi.ó jogtudományi doktorjelöltet doktorrá avatta, az Egyetem Tanácsa pedig a szokásos módon doktorrá fogadta.A jelölt helyére visszatérvén, miután doktorrá avatását megköszönte, az elnöklő Rector . Magnificustól átvette doktori oklevelét és annak felszólítására a kir. Képviselő úr elé járult.
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Méltóságos Dr. Balogh J enő, m. kir. vallás-és közoktatásügyi niiniszteriuini államtitkár úr, mint Ö  Felsége legmagasabb személyének képviselője, a következő beszédet intézte a kitüntetett doktorhoz:O  csász. és ap. kir. Felsége másodízben méltóztatott legkegyclmesebben felhatalmazást adni nekem arra, hogy a legmagasabb Nevét viselő kolozsvári tudományegyetemen a legíelsöb védnökség melletti doktoravatás alkalmával legmagasabb személyének képviseletében eljárjak.Alattvalói hódolattal és mély hálával vettem Ö  felsége kitüntető kegyének ezt a jelét és annál nagyobb örömmel jelentem meg a mai lélekemelő ünnepélyen, mert bizonyára alkalmam lesz e szép város oktatásügyének örvendetes fejlődéséről újabban is meggyőződést szerezni., Az első szó, amelyet Önhöz, fiatal barátom, intézni óhajtok, figyelmeztesse Önt a legfőbb kötelességre, amely mai iinnepeitetéséböl Önre hárul, a hálára, amellyel az isteni Gondviselés kegyelmének és felséges Királyunknak tartozik.Az alattvalói hűség érzése lelkesítse Önt, hogy mindenkor gondosan ápolja lelkében a koronás király és a magyar nemzet hű tagjai közt azt az áldásos összhangot, amely az alkotmány visszaállítását követő évtizedekben hazánk békés, örvendetes haladásának biztos alapja volt és jövőre is feltétele lesz.Amikor Ön, Doktor Ur, pályájának eddigi legnagyobb forduló pontján, a tanulmányi évek befejeztével az életbe kilép, Magyarország is jelentős átalakulás előtt áll.Ha visszaszáll a lelkem hazánk évezredes történetébe, azt a kort, amelyben élünk, avval a dicsőséges korszakkal hozhatnám párhuzamba, amely a múlt század negyvenes éveinek elejétől fogva mai alkotmányunknak, gazdasági és társadalmi viszonyaink epochális átalakulásának alapjavait lerakta.Ilyen komoly időkben különösen szükség van arra, hogy Ön és azok a fiatal társai, akik



akár ezen, akár a másik egyetemen oly ifjan részesültek a királyi kegynek buzdító elismerésében és akik Istentől adott tehetségeik, példás szorgalmuk és saját érdemükből szerzett tudásuk által kortársaik élén járnak, az intellektuális osztálynak olyan kiválasztott kis csapatát alkossák, amely példát mutasson a főiskolákról kikerült társaiknak arra, miképen kell lelkiismeretesen és híven teljesíteni kötelességeinket a haza, a magyar nemzet és az országnak mai örvendetes, demokratikus haladása korában valamennyi polgártársunk iránt.A negyvenes évek nagy férfiainak ama szuggesztiv befolyásából, amely fiatalságomtól fogva rám a legnagyobb benyomást gyakorolta, vegyen Ön is példát, merítsen ünnepnapokon lélkesedést és köznapi munkájában szent ihletet. Újítsa fel lelkében azoknak a halhatatlanoknak emlékét, akikre mi, kicsi és egyéni küzdelmeink közepette oly ritkán gondolunk. Tanulja meg példájukból, mikép kell minden más felett, némán, nem hangos szóval, hanem csendes munkával szeretni és mikép kell csüggedés nélkül, önzetlenül szolgám a hazát. Jegyezze meg, hogy fenséges imádság az a munka, amelyet a haza javáért végzünk.Akárhol jár az ország határain kívül s a nagyobb és szerencsésebb nemzetek haladását vágyódva, szinte irigykedve bárhol nézi, mindig Magyarországon függjön tekintete és mindig azon elmélkedjék, mikép lehetne nemzetünk jövendő nagyságát bölcs mérséklettel, de szakadatlan elöretörekvéssel szolgálni. .A magyarnak lelkesítő színeit viselő trikoloron, amelyet kezébe kell vennie, álljanak mindig ezek a jelszavak: a magyar nemzetért, a tudományért, hazánk haladásáért folyton előre ! vMégegyct szeretnék különösen az Ön leikébe vésni. Amint a régóta várt és ifjú pompában, virágos lombbal ékesen ime megjelent tavasznak kellemes napjait és heteit gyakran megzavarják a múló viharok és a májusi fagy,
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úgy hazánkra is, amely ezredéves léte mellett a népek tömegében még ifjú ország, néha önző vagy makacs fiainak hibájából, gyakran a végzet rendeléséből, megrázkódtatások, sőt,' bár óvna tőle a kegyelmes Gondviselés, nehézévek is várhatnak. Bízva bízzék Ön, fiatal barátom akkor is, mikor én már az örök álmot alszom, hogy hazánk és nemzetünk igazi felvirágzásának, békés megerősödésének, nagyságának jövő évtizedei és századai csak ezután fognak következni.Az a királyi gyűrű, amelyet Felséges Urunk parancsából hozok, legyen jelképe a szoros kapcsolatnak, amely Önt mostantól fogva, munkabírásának legszebb évein át a tudomány művelésével, az elméleti búvárkodással majd összeköti. ■Szilárd az a hitem, hogy ezen kötelességeinek lelkiismeretesen eleget fog tenni. Ebben a reményben vegye át ime Felséges Urunk szép ajándékát és fogadja további munkásságához legjobb kívánságaimat.A királyi Képviselő beszédének végeztével Ö  Felsége a király ajándékát az új doktornak átadta, aki azt átvéve, szótlan meghajlás után helyere visszatért.Erre a Rector Magnificus a következőképen üdvözölte az Egyetem új doktorát. '

Egyetemünk ifjú Doctora sub auspiciis Rf.gis !Szerencsét kívánok Önnek ahoz a fényes kitüntetéshez, amelynek immár részese. A mai világban sok a hamis gyémánt, több tán, mint a valódi. Sajnos, az emberek is nagyon sokszor alakoskodnak hamis erkölcsökkel.Azok a gyémántok, amelyek a Felség kegyéből nyert gyűrűjét ékesítik, igazi gyémántfényt tükröznek, az igazi gyémánt füzével ragyognak. Ez legyen az Ön életének a symboluma. Ezt várja öntől Egyetemünk, amelynek doctora, ezt várják mindazok, akik ma itt és másutt együtt ünnepelnek velünk, ezt várja a magyar Haza. Legyen ereje ennek a várakozásnak megfelelni.



41Majd fölemelkedvén helyéről a Rector a Tanácscsal együtt, a Királyi Képviselő felé fordái és ekként végzi beszédét:
M éltóságos Királyi Képviselő Ú r!Fogadja legmélyebb hálás köszönetiinket, hogy ünnepélyünkön megjelenni és Egyetemünk ifjú, reményteljes Doctorához honszeretettöl áthatott szép beszédet intézni méltózta^ott. Egyben kérjük Méltóságodat, kegyeskedjék alattvalói hűségünket, mély hódolatunkat és a legfelsőbb kitüntetésért, — melyben Ö  császári és királyi apostoli Felsége Egyetemünk ifjú doctorát részesítette, — leghálásabb köszönetiinket a trón zsámolyához juttatni.Ezek után azzal a forró kívánsággal zárom be Egyetemünk Közgyűlését, hogy Éljen a Király!Elnöklő Rector ezután a Királyi Képviselő elé járul és az Egyetem Tanácsával a teremből kikíséri. Kmft.

i
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3. F Ü G G E L É K .
Jelentés az athénei tudományegyetem 

jubileumáról.

Tekintetes Egyetemi Tanács !Görögország nemzeti tudományegyeteme fennállásá-. nak 75 éves fordulójára, a f. évi április 7. és következő napjain rendezett jubileumon a kolozsvári m. kir. Ferencz József tudományegyetem, valamint a magyar közoktatásügyi kormány képviseletében a nyert megbízatáshoz képest megjelentem. Az egyetem a maga ünnepét kapcsolatosan rendezte az orientalisták XV . nemzetközi congressusával.. Mindkettő megnyitása április 7-én, husvét első napján, az Akropolison, a Parthenonban, az ó-görög építészet e remekének falai közt folyt le. Ünnepi beszédeket a király és királyi udvar, nagy ünneplő közönség, nagyszámú külföldi küldött jelenlétében a trónörökös, G . Alexandria közoktatásügyi minister, Spyr. Lambros egyetemi rector mondottak, három üdvözlő beszéd pedig a külföldi kot- inányok, tudományos testületek és intézetek nevében hangzott el. Az ünnepség hangulatából megkapóan emelkedett ki az új életre kelt nemzet lelkes törekvése a kulturális clőhaladásra, bizalma kormánya s maga vállvetett munkásságának sikerében. 'Másnap az egyetem külön ünnepét tartották az aulában. Főtárgya az üdvözlő íratok átnyujtása volt, a minek rendén átadta alólírt is egyetemünk díszes kiállítású és alább közölt üdvözlését, a melyet dr. Csenged János kartácsunk fordított le szép latin nyelvre. Az üdvözlő iratoknak egész özöne érkezvén, a külföldi küldöttek közül, elöleges megállapodás szerint, minden állam nevében csak cgy-cgy üdvözölhette élőszóval is az egyetemet. Hazánk részéről e tisztet, az elöleges közös értekezleten tett aján-



43lásom értelmében, dr. Goldziher Ignácz, budapesti egyetemi tanár, nagytekintélyű orientalistánk végezte.Az egyetem jubileuma alkalmából nagyszámú tudóst választott meg tiszteletbeli doktorai sorába. Hazánkból e kitüntetésben dr. Pecz Vilmos, egyetemünk volt tanára, jelenleg budapesti egyetemi tanár, az újgörög nyelv jeles mivelője részesült.A szíves vendéglátásban a congressusi és jubilaris napok alatt bőven volt részünk, a trónörökös, az egyetem, a rector, az ifjúság, a tudományos intézetek, Schliemann Henrik özvegye vetekedtek a küldöttek előzékeny fogadásában, a dynastia szakadatlan részvéte pedig a nemzet örömében és a tudomány ünnepében a legnagyobb tiszteletet váltotta ki.A Tekintetes Egyetemi Tanács iránt kiváló tisztelettelKolozsvár, 1912 május hó.
I)r. Scliillin g L a jo s ,

ny. r. tanár.

Az athénei tudományegyetemhez intézett üdvözlő irat szövege :

R e c t o r  e t  S e n a t u s  A c a d e m i c u s  U n i v e r s i t a t i s  
L lTTERARUM R e Cj IAE H u n g a r í c a e  F r a n c i s c o - 
Jo SE P H IN A E  K O LO ZSVAR IENSIS

‘ R e c t o r i  M a g n i f i c o  S e n a t u i q u e  In c i . it o  A c a d e m i c o  
U n i v e r s i t a t i s  L it t e r a r u a ; C a p o d i s t r i a c a e  
A t h e n i e n s i s  S a l u t e m  e t  H o n o r f . m  !Si - ut Pericles. dixit — Atlienae Graeciac magistra erant, Graecia ipsa totius orbis temfrum magistra factn est. Namque eius in focis per longa saccula ardebat fiámmá libertatis civium, cogitationis artiumque liberalium, qua mentes gentium illustratae, pectora sensibus magui- ficis ditata sunt. Mox illa lux atris nubibus obtegebatur: ingenium indolesqtte oppressa erant, monumenta Graeciac destruebantur, lierocs libertatis in vincula sunt conjccti. Non tamen lux illa exstingui poterat: nubibus illis a gen- tilms bencficiorum memoribus et ab ipsa uatione Graeca rediviva disiectis, Phoebus denuo liberam geutem radiis
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collustravit, postcri autcni maioribus digni focuni litteris artibusque exstruxerunt, cum Universitateni litterarum Athenis condiderunt.Natio Hungarica, cum iisdem armis in extremum paene discrimen adducta essct, quibus Graecia oppressa tenebatur, libertatis Graecorum reslituendac partém capere ( non potuit. Séd nunc jam rebus Hungáriáé conslitutis, una cum ceteris salutem damus plurimam Universitati Atheniensi annum septuagcsimum quintum agenti et cele- branti. Atque haec salutatio a natione mittitur sorté sua Vobis propinqua. Et nos ex cultu humano perantiquo ori- ginem ducimus. Etenim cultum atque humanitatem Baby- lonicam gens olitn Turanica condidit et fűit quondam aetas in qua sedes regum Hungaricorum in cultu atque liuma- nitate gentium Europaearum magnopere florebat. Nunc autem post tót discrimina rerum Hungari, progenies gentium illarum Turanicarum magnitudine ingenii Graeci elati ex animo sententia optant, ut Universitas litterarum Atlie- niensis Capodistriaca in cultu humano civilique semper ut Pharus luceat.
Dátum in libera regia civitate Kolozsvár anno millesimo non- 

gentesiino duodccimo, ante diem dccimum quartum Kalendas Martias.

I

t
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4. F Ü G G E L É K .
A  kolozsvári tudományegyetem tanítószemélyze
tének irodalmi működése az 1911/12. tanév alatt.

A jo g - és á lla  n ita tf ont émgi k a rb a n .I. Dr. Navratil Ákos ny. r. tanár: ■A drágaság okairól. (Pénzügyi Szemle, 1912. már- cziusi szám.)
II. Dr. Somló Bódog ny. r. tanár:Dast Wertproblem. (Zeitschriff für Pliilosophie und pliilosophisclie kritik. 145. köt.)III. Dr. Kenéz Béla ny. r. tanár:A socialismus irodalomtörténete. (Budapesti Szemle1911. novemberi szám.)
IV. Dr. M enyhárth G áspár ny. r. tanár:1. Az ingó jelzálogról. (Erdélyrészi Jogi Közlöny 1911 okt.)2. A kisajátítást kérő elállási jogáról. (Erdélyrészi Jogi Közlöny 1912.)
V. D r. Boér E lek ny. r. tanár:1. Magyar közigazgatási és pénzügyi jog. (1912.1. k.)2. A közigazgatási alkalmazottak képesítése és a gyakorlati közigazgatási vizsga. (Erdélyrészi Jogi Közlöny 1911. 12. sz.)
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A s  orvosi karban.

Leíró és tá jb onczta ni intézet.

Davida J enő dr. tanársegéd:1. Vizsgálatok a koponyavarratok és syncliondrosisok csontosodásáról. (Érd. Mnz. Egyl. Értesítője.)2. Rcinke. Kurzes Lelirbuch dér Anatomic des Men- schen czímii művének fordítása. (Zsigertani és értani rész).'
I. J akabházt Zsigmond dr. adjunctus és Issekutz

Béla dr. tanársegéd : •Gyógyszerismereti tankönyv. I. kötet.
II. Issekutz Béla dr.:1. Über die Wirkung des Morpliins, Kodeins, Dionins und Heroins auf die Átniung. (Plliiger, Arcliiv fiir die ges. Physiologie 142. K. 1911. év.)2. Az érző idegvégeket bénító gyógyszerek együttes alkalmazásánál fokozódik-c azok hatása ? (E. M. É. Értesítő XXXIII. kötet III-dik füzet, 1911. év.)3. Über den Synergismus dér Lokalanüsthetika.4. Über den Synergismus von Ópiumai kálóidén.5. Über den Antagonismus zwischen Opiumalkaloidcn und dem Apomorphin. (Pflügcr, Archív fíir die ges. Physiologie 145. kötet, 1912. év.)6. A pantoponról. (Orvosi Hetilap, 5G-dik évfolyam 32—33. szám, 1912. év.)

E g y e te m i g y ó g y sze rta n i intézettel kapcsolatos eg yetem i • 
g y ó g y sze rtá r .

Ferencz Áron dr. vegyész' és Dávid I.ajos gya
kornok :A Hyperolról (Gyógyszerészi Hetilap 1911. évi 84. füzet). '

G y ó g y s z e r ta n i intézet.
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Á lta lá n o s kór- és g y ó g y ta n i intézet.

I. Lőte J ózsef dr. nyilv. r. tanár:1. Beitrage zur experimentellen Wut dér Vögel. (Pes- ter niedicin. — cliirurg. Presse. Jalirg. 1911. No. 45.)2. Neuere Beitrage zur experimentellen Froschwut. (Pester niedicin. — cliirurg. Presse. Jahrg. 1911. Nb. 46.)3. Néhány szó a növényi drogok ismertetéséhez az új magyar gyógyszerkönyvben. (Gyógyszerészi Hetilap1912. évi. 9. sz).
II. Konrádi Dániel dr. adjunctus, m.-tanár:1. A koleráról. Előadás az E. M. E. vajdahunyadi vándorgyűlésén 1911. október 8-án. (Megjelent a vándorgyűlés emlékkönyvében).2. A tuberkulosisról. Ismeretterjesztő előadás az E. M. E. jo g -és társadalomtudományi szakosztályában 1911. nov. 3. (Megjelent a „Család és Iskola** 1912. évf. 8. sz).3. Hogyan lehetünk hosszú életűek? Ismeretterjesztő előadás az iparos ifjaknak 1911.nov. 19.(Megjelent a „Család és Iskola“ 1911. évf. 19. és 20. sz).4. Typhus és Paratyphus B. bacteriumok a kolozsvári vízvezeték vizében. Előadás az orvosi szakülésen 1912. jan. 27. (Megjelent az „Értesítő" 1912. 1. füzetében).5. A fertőző betegségek socialis jelentősége. Ismeretterjesztő előadás az E. M. E. jog- és társadalomtudományi szakosztályában 1911. okt. 20. és 27.6. Hogyan védhetjük meg a gyermekeket a fertőző betegségek ellen ? Előadás a gyermekügyi értekezleten 1911. nov. 10.7. A váltólázról. Ismeretterjesztő előadás az iparos ifjaknak 1912. febr. 25.8. Az alkohol hatása a szervezet védőanyagaira. Előadás az alkohol ellenes szövetség 1912. jun. 30-án Gyer- gyószentmiklóson tartott közgyűlésén. .9. Tartott a munkásgymnasiumb.an az első félévben 12, a második félévben 8 előadást.Az intézet végzi Kolozsvár és Besztcrcze városok vízvezetékeinek bakteriológiai vizsgálatát. ■
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K órbon cztan l és k ó rszö vetta n i intézet.I. Buday Kálmán dr. ny. r. tanár:1. Zűr pathologischen Anatomie des Paratyphus. Centralblatt f. Bakteriologie. 60. Bd. 1911.2. A kórszövettan és a kórvegytan újabb érintkezési pontjai. (Orvosképzés. 1911).
II. Veszprémi Dezső dr. adjunctus, ez. ny. rk.tanár:1. A periarteriitis nodosáról. (Orvosi Hetilap 55-ik évf. 1911).2. Uber die Periarteriitis nodosa. (Ziegler’s Beitrage z. path. anat. etc. Bd. 52. 1911).
III. Marschalkó Tamás dr. egyet. ny. r. tanár és

• és V eszprémi Dezső dr. adjunctus.1. Szövettani és kísérletes vizsgálatok a salvarsan- halálra vonatkozólag. (Orvosi Hetilap 56-ik évf. 1912.)2. Histologische und experim. Untersuchnungen über den Salvarsantod. (Deutsche Med. Wocli. 1912.)IV. Zacher Pál dr. I. tanársegéd:1. Das Sarkom des Gebürmutterhalses. (Vértes Oszkár dr-al együttesen) Zeitschr. f. Geburtshiilf. u. Gynakologie 70. kötet.2. Prostatarák osteoplastikus csont áttétekkel. (Budapesti Orvosi Újság Urológia melléklete 1911).3. A légző utakba jutott idegen testek által okozott tüdőelváltozások. (Bemutatás az Érd. Múz. Egyl. 1912. febr. 17-iki Szakülésén).
B elg y ó g y á sza ti k linika .I. J ancsó M iklós dr. ny. r. tanár:A hasi hagymáz kórismézése. (Orvosképzés 1912. cvf. 1—3. fűzet).II. E lfér A ladár dr. adjunctus, m. tanár:Über das Trocknen von Geweben und Blnt fiir die Darstellung von Lipoiden. (Biochemische Zeitschr. 1912. XL. kötet 1. és 2. füzet).

I . x/
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III. Nagy Samu dr. I. tanársegéd:1. A scleromáról („Orvosi Hetilap" 1911).2. Über das Skleroin (Centralbl. f.., Bact. u. Parasi- tenkunde ctc. 1912. 62 Bd.).IV. Kappel Izidor dr. II. tanársegéd:1. Complenientuni kötési vizsgálatok scarlatinában és morbilliben (Orvosi Hetilap 1912. 3. sz.).2. Unterzuchungcn tiber Komplemcntbindung beiScliarlach und Masern (Wiener Kiin. Wochenscbr. 1911. No. 37) . '3. Védekezés a gyermekkori fertőző betegségek ellen. (Elöadatott az „Anyák Iskolájáéban 1912. márczius 11).V. Kappel Izidor dr. és Purjesz Béla d r .:Adatok az emberi vérsavó törési indexének megváltozásához a különböző fertőzőbetegségekben. (Elöadatott az Érd. Múz. Egylet orv. szakosztályának 1912. márczius 16-án tartott ülésén).VI. Purjesz Béla dr. és Perl O ttó d r .:A typinis bacillusok kinnitathalósága a szájürből hasi hagyináz eseteiben. (Elöadatott az1 Érd. Múz. Egylet orv. szakosztályának 1912. máj. 11-én tartott ülésén).VII. Ács-Nagy István dr. 11. tanársegéd:A köpetfehérje klinikai értéke a légzőszervi megbetegedések — főleg a tiidötuberculosis kórjelzésében. (Előadatott az Érd. Múz. Egyl. orv. szakoszt. 1912. május 11-én tartott ülésén).Vili. H atikgan G yula d r .: ,1. A morbus Basedowi cs a struma vérképe. (Elöadatott az Érd. Múz. Egyl. orv. szakoszt. 1911. okt. 28-án tartott ülésén). »2. Adatok az eosinophilia klinikai jelentőségéhez. (Előadatott az Érd. Múz. Egyl. orv. szakoszt. 1911. nov. 15-én tartott ülésén).
t
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Seb észeti k lin ik a .I. M akara Lajos dr. ny. r. tanár:1. „Bélszűkület az elhalt vékonybélrészlet kimetszése után, a Murphy gomb eltávolítása és a szűkület kimetszése a gyökeres sérvműtét kapcsán három és félév múlva". (Érd. Miíz. Egyl. szakülése 1912. május 4.)2. „A nyílt sérülések ellátásáról". (Orvosképzés. 1912. 4—5. f.)3. „A kerek gyomorfekélyek sebészi kezeléséről". (M. Sebésztársaság 1912. V. nagygyűlés.)4. „A hólyagkövek sebészetéről". (M. Seb. társ. V. nagygyűlés. 1912.)
II. Hevesi Imre dr. adjunctus, ez. ny. rk. tanár:Gyermekkori arthritis deformans esete. (E. M. E. szakülése 1912. márczius 16.)

I .III. S teiner Pál dr. I. tanársegéd:1. Esetek a vese sebészet köréből. (E. M. E. szakülése 1911. okt. 28. (2. Beitráge zűr Prostatektomie. Deutsche Gesellsch. ftir Urologie 111. Congressusa (Wien 1911. szept. 10.)3. Ueber polyzystische Nierentumoren. (Folja Uro- logica 1912. VI. kötet.)4. A hólyag-, prostata- és húgycsőkövek sebészete. Magyar Sebésztársaság 1912, V. nagygyűlés. (Referátum).5. Esetek a vesekősebészét köréből. (Magyar Sebésztársaság 1912. V. Nagygyűlés.)6. Nephrektomia után kilencz hóval jelentkezettanuria és terhesség. (Magyar Sebésztársaság 1912. V. Nagygyűlés.) 'IV. V idakovicii Kamiké dr. II. tanársegéd:1. Subkután májrepedés esete. (Érd. M. E. 1911. okt. 14. szakülése.)2. A koponyába jutott idegen testek helyének egyszerű meghatározási módja. (E. M. E. 1912. május 4. szakülése és a Magyar Sebésztársaság V. nagygyűlése.)3. A felkarcsont bütyök feletti töréseinek egyszerűbb kezelési módja kettős nyujtókacs segélyével. E. M. E. 1912. márczius 2. szűkülése és az „Orvosi Hetilap" 1912. évfolyama.
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V. G yergyai Árpád dr. tanársegéd, egyet. m. tanár:1. Neue Methode und neues Instrument für die Durchleuchtung des Siebbeinlabyrinths, dér Kieferhölile, des Mittelohres und dér Augeuhöhle. Deutsche Med. Wochenschrift 1911. No 35. és Verhandl. des III. internat. Laryngo-Rhinologen-Kongresses. 1911.2. Weiterc Erfahrungen mit meiner Methode zűr direkten Besichtigung des Nasenrachens, dér hinteren Nasenpartien und des Tubeninneren. — Verhandl. des III. internat. Laryngo-Rhinologen-Kongresses. 1911.485. lap.3. Über niein Verfahren zűr direkten Untersuchung des Nasenrachens und dér Ohrtrompetc. Zeitschrift für Laryngologie etc. 1912. Heft 1.4. Az orrgarat és fülkürt direkt vizsgálásáról. Előadás a Budapesti kir. orvos egyesület „Orr-gégészeti szakosztály" 1912. februárius havi ülésén.5. Az új átvilágító eljárásom. Bemutatással. Előadás a Budapesti Orvos-Egyesület Orr-gégészeti szakosztályának 1912. év februárius havi ülésén.VI. H irscm Hugó dr. másodorvos:Koponyasérülések. E. M. E. 1911. okt. 21. szakülés.VII. Krcsmkry Károly dr. másodorvos:Az arcz féloldali óriás növése. E. M. E. 1911. nov.11. szakülés. fVIII. Höncz Kálmán dr. m. tanár:1. A heveny Highmour űr lob kezelése. (Megjelenta Stomatologiai Közlöny 1911. szept.—deczemberi III— IV. füzetében. •2. Nekrológ Rudas Gerö dr. egyet. m. tanárról. (Meg- jelent a Fogorvosi Szemle 1912. év II. füzetében.)
S zü lé sze ti és n ő g yóg yá sza ti klinika .D o l g o z a t o k ; :

V értes O szkár dr. 1. tanársegéd:1. A méhnyak sarcomája (dr. Zacher Pállal) Gyógyászat 1911. 29. sz.
4*



522. Das Sarkom dcs Gebiírmuttcrhalses Zeitschrift für Géb. u. Gyn. Bd. LXX.3. Petefészek kiirtások közvetetlen befolyása a havi bajra, egyúttal adatok az ovulatio cs menstruatio kérdéséhez. (Orvosi Hetilap ,,Gynaekologia“ ez. melléklete 1911. 3. sz.)4. Dér umnittelbare Einfluss dér Ovariotomic auf die Menstruation, gleichzeitig Beitriige zűr Frage dér Ovulation und Menstruation. Gynaek. Rundschau. 1912.5. Die Auslösung von Überempfindlichkeits-erschei nungen durch körpereigene Eiweissubstanz und ihre Klinische Bedeutung. (Wolff-Eisnerrel együttesen.- Miinchner mediz. Wochenschrift. 1912. 21. sz.)S z a k i i l é s i  e l ő a d á s o k :
, I. V értes O szkár dr. és Zacher Pál d r.:Sarcoma polyposum cervicis literi 1911, IV. szakülés, február 18 án.II. V értes O szkár d r .:Fibromyoma nehány érdekesebb példánya, 1911. V. szakülés, február 25-én.III. Blázsek E mília d r .:Ovarialis cysták érdekesebb complicatioval. 1911. IX. szakülés, április 8-án. Bélsarcoma operált esete, 1911. XXII szakülés, deczember 9-én. •IV. Büchler Dezső d r .:Portio tuberculosis esete. 1911. VIII. szakülés, április 1-én. Diabetes insipidus esete. 1911. XIX. szakülés. nov. 8-án. Terhes méh kiirtása rák miatt. 1912. II. szakülés, február 3-án.

Szem észeti k lin ika .

I. Imre J ózsef dr. ny. r. tanár:1. Adatok az alkalmazkodás tanához I., II. köziem. („Szemészet" 1911. 3 ik és 1912. 1. szám.)2. A közellátó szemek kezelése. („Orvosképzés" 1912. 6—7. szám.) ,
(
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3. Az alkalmazkodás, tanának mai állása. (Előadás az E. M. E. orvosi szakosztályában.)II. V'cas G y . dr. és D emand A. dr. tanársegédek :Irodalmi jelentések és kivonatok a „Szemészet" számára.
Id eg- és E lm e g y ó g y á s z a ti k lin ika .I. Lechner Károly dr. ny. r. tanár:1. Az elmefogyatékosságokról. (az „Orvosképzés"1911. évfolyamának 8. füzeteben.)2. A gyermek kóros, szellemi világa. — Előadások1912. évi márczius 18-án az „Anyák iskolájában." — („Gyógyászat" 1912. évfolyamában.)II. Szabó J ózsef dr. I.-ső tanársegéd:1. Éber szuggesztio által előidézett hisztériás rohamok egy család valamennyi tagjánál. (Elöadatott az 1911. decz. 2-ki orvosi szakülésen.)2. A patelláris reflex megjelenése izomsorvadásos „tabes dorsalis" előrehaladott stádiumában. Ejlőadatott az 1912.- márczius 2-ki orvosi szakülésen. (Értesítő XX XIV . kötet.)III. D eák István dr. Il-ik tanársegéd: ■1. „Paralysis buibaris apoplectifoririis acuta" esete. (Előadatott az 1912 évi márczius 16-ki orvosi szakülésen.)IV. Benedek László dr. és Deák István dr. II-dik>tanársegédek :1. Differencziák a „paralytikusok" és a „praecoxosok" vérsavói között „immun haemolysm“-produkczió kiváltása szempontjából. (Előadatott az 1912. április 27-ki orvosi szakülésen.)

B or- és b ujakórta ni k lin ika .I. Marschalkó Tamás dr. egy. ny. r. tanár:1. In welcher Konzentration sollen wir dic Cl Na I.ösung zu unsercn intravenösen Salvarsaninjectioncn bcnutzen ? (Dcutsch. Med. Woch. 1911. No 12.)
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2. Ueber die ungenügende Dauerwirkung dér neut- ralen Suspension von Salvarsan bei Sypliilis. (Deutsch. Med. Wochenschrift. 1911. No 5.)3. Ein Fali schwercr Intoxikation (Arsen?) iin An- scliluss an eme intravenöse Salvarsaninjection, nebst wei- teren Bemerkungen iiber die Entgiftung dicsér letzteren. (Deutsch. Med. Wochenschrift. 1911. No 37.)4. A salvarsan intravénás alkalmazásánál előforduló súlyos reaktiok és azok megakadályozásáról. (Gyógyászat1911. )5. Ueber Neosalvarsan. (Deutsch. Med. Wochenschrift.1912. No 34.)6. A Neosalvarsanról és pár aphorisma a sypliilis gyógyításról. (Orvosi Hetilap, 1912. No 33.)II. M a r s a l k ó  Tamás dr. és V eszprémi Dezső dr.:.1. Szövettani és kísérleti vizsgálatok a salvarsan halálra vonatkozólag. (Előadta Marschalkó T. dr. a VII. internat. dermat. Congressuson. Rómában, 1912. április 12. Orvosi Hetilap, 1912.)2. Histologischc und experimentellc Untcrsuchungen über dér Salvarsantod. (Deutsch. Med. Wochenschrift No 26.III. G ébek J ános dr. I. tanársegéd:1. Klinikai tapasztalatok a Bruck-féle gonococcus vaccinával (Arthigon) kezelt gonorrhoeás megbetegedéseknél. (Gyógyászat, 1912. No 25.)2. Ueber die Entstehungdes Leukoderma syphíliticu rn. (Archív für Deríti, und Sypliilis.)' 3. Favus bei Neugeborenen. (Archív für Dermat.und Sypliilis.) _4. Ueber das Wesen dér sogenannten idiopathischen Erytheme. (Dermatologische Zeitschrift, 1912. Bánd XIX.)5. Egész testre kiterjedő favus esete. (Betegbcmut. Érd. Muz. egyl. 1911. okt. 22.)IV. Mátyás M átyás d r .:1. Multiplex juvenalis bőrszarvak. (Betegbcmut. Érd. Múz. egyl. 1911. okt. 22.)2. Lupus carciuoma. (Betegbcmut. Érd. Múz. egyl. 1911. decz. 9.)
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V. V eress G éza d r .:Érdekes syphilis esetek Marschalkó tanár úr klinikájáról. (Betegbemut. Érd. Műz. egyl. 1912. inárcz. 9.)VI. G oi.dmann Árpád d r.:1. Ulcus molle serpiginosum esete. (Betegbemut.Érd. Múz. egyl. 1912. márcz. 2.) '2. Erythema exudativum multiforme esete. (Beteg- bernut. Érd. Műz. egyl. 1912. márcz. 2.)VII. Kopár G erő d r.:Argyrosis esete. (Betegbemut. Érd. Múz. egyl. 1912. márcz. 9.)' i

K özegészségta n. 1 '
I. Riglf.r G usztáv dr. egyet, nyi r. tanár:1. A drezdai higiéné kiállítás. („Egészség" ez. folyóirat 1911. évi 10. és 11. füzete).2. A magyar orvosok véleménye és gyógyításmódja az 1831-i (első) cholera alkalmával. („Orvosi Hetilap" 1911. évi 5 0 .-5 3 . sz.).
II. Lutter Károly dr. egyet, tanársegéd:Néhány szó az iskolás gyermekek testméreteiről. (A kolozsvári „Marianum" iskolai értesítőjében).III. Koleszár L ászló gyakornok:Játék Kolozsvár sz. k. város lakóinak életével. Az „Újság" ez. napilap 1911. évi 302. és 304. sz

T ö rvén yszék i o rvo sta n i intézet.

I. Kenyeres Balázs dr. ny. r. tanár:1. Törvényszéki orvostan III. kötet. A. M. Orv. Könyvkiadó Társulat kiadása. Budapest, 1912.2. A Röntgen felvételeken mutatkozó egyes hibák kiküszöböléséről. Előadás az E. M. E. orvosi szakosztá lyának 1912. febr. 3-ikán tartott ülésén. Mint önálló czikk megjelent az Értesítő XX XIV . kötetében.3. Ezeken kívül mint a szerkesztő-bizottság tagja az
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Archives internationalcs de médicinc légale czínűi folyóiratban a magyar nyelven megjelent szakközleményeket ismertette.II. Demeter G yörgy dr. magántanár, tanársegéd:1. Tüdő barlang falában megrepedt aneurysma. 'Bemutatás az E. M. E. orvosi szakosztályának 1911. október hó 14-én tartott ülésén.2. A végtag csontok születés utáni fejlődésének egyes rendellenességeiről és azok jelentőségéről. Előadás az E. M. E. 1911. november hó 11., és 17-ikén tartott ülésein.3. Rendellenességek a végtagcsontok fejlődésében születés után és azok jelentősége. Magyar Orvosi Archívum 1912. febr. fűzet.III. Demeter G yörgy dr. és Hanasiewicz O szkárdr. cs. és kir. ezredorvos:A 907. é. m. önmííködö, ismétlőpisztoly és a 98. é. ni. szolgálati revolver hatásáról. Előadások az E. M. E. orvosi szakosztályának 1912. febr. 17. és márczius 9-én tartott ülésein. Mint önálló czikk megjelent az Értesítő XXXIV. kötetében.
A bölcsészet-, nt/elr- és történ ettu do m á n yi  

k a rb a n .

Dr. M árki S ándor ny. r. tanár:1. A turániak Ázsia történetében. Eöldrajzi Közlemények. V. füzet és különnyomatban. Ugyanez török nyelven Dsem’ijjet-i-Túránijje ve Aszija tárikhinde turá- niler czímmel a konstantinápolyi Tíirk jurdu 14. füzetében.2. Kolozsvár. „Útközben", 1. sz. Kolozsvári Hírlap,5. szám.3. Temesvár múltja és jelené. Délmagyarországi Közlöny, 3. sz. Temesvári Hírlap, 3. sz. '4. Iparosok a szabadságharezban. Újság, 66. sz.5. Gróf Széchenyi Pál kalocsai érsek. GyöngyösiKalendáriom. 35 42. I. 16. II. Rákóczi Eerencz fogsága. (Szigligeti drámája.) Kolozsvári Hírlap, 31. sz.
\



577. Bizáncz. (Herczeg Fcrencz színműve.) Erdélyi Lapok, 6 —7. sz.8. Előszó Oalsai Kovách Ernő „Aradvár ostroma" czímű naplójához. (Arad, 1911.)9. II. Rákóczi Ferencz. Ünnepi beszéd zombori szobrának leleplezésénél. Emlékkönyv, X IX —XXVII. 1.10. Fábián Gábor. Ünnepi beszéd aradi szobrának leleplezésénél. Függetlenség, 1 3 5 -6 . sz.11. Könyvismertetések a Századokban 201— 221. 1.12. A történelem magyar szelleme. Ünnepi beszéd az Erdélyi Múzeum vajdahunyadi vándorgyűlésén. (Az Erdélyi Múzeum Emlékkönyvében.)13. Bírálatok a Századokban, az egyetem fasciculu- saiban, az Erdélyi Múzeumban és a Tanáregyesület Közlönyében.14. Trient ostroma. Hadtört. Közlemények, 26 — 40.15. Földrajz gimnáziumok és reáliskolák számára.7. kiadás. I. füzet. Budapest, 8r. 131 lap.16. Értekezések a kolozsvári m. kir. Ferencz József tudományegyetem közép- és újkori szemináriumából.1. szám. Berengár. írta V á n yo ló s  Miklós. Kolozsvár, 1911. 8r. 93 lap.2. szám. A belsőausztriai parasztháború 1515- ben. írta M o lito r is  Károly. Kolozsvár, 1911. 8r. 66 lap.3. szám. A lechmezei csata. írta M o lito r is  
■ Károly. Kolozsvár, 1911. 8r. 24 lap.4. szám. I. Albrecht király viszonya Svájcz- hoz. írta M á rk u s  János. Kolozsvár, 1912. 8r. 132 1.5. szám. A franczia forradalom és a magyarok. írta F ö lfö ld y  Sándor. Kolozsvár, 1912. 8r. 105 lap.- D k. C sengeri J ános ny. r. tanár:1. Euripides Hekabéja. Budapesti Szemle.2. Euripides hat drámája (kéziratban).3. Homcros llias-ának fordítása prózában. Negyedik kiadás. Bpest. 1912. (Athenaeum.)4. Latin mondattan. Harmadik kiadás. Bpest, 1912. (Franklin.)5. Révai Nagy Lexikona számára classica-philologiai ezikkek.



586. Szerkeszti a Görög és Római Remekírók jegy- zetes iskolai könyvtárát és a Latin Stílusgyakorlatok kézikönyveit.7. Bevezető előadás (conférence) Teleki Kegyenczéhez. és Herczeg F. Bizánczához (Drámatörténelmi sorozat a kolozsvári Nemzeti Színházban), továbbá Vörösmarty Csongor és Tündéjéhez (ifjúsági előadás).
D r. Z olnai G yula ny. r. tanár:1. Fogzóvas? Magyar Nyelvőr, 1912. évf., 82. 1.2. A Müncheni Glosszák és Töredékek. U. o. 166. I.3. Bevezető előadás Csiky Gergely Proletárjainak 1912 márcz. 9-iki ifjúsági előadásához a kolozsvári Nemzeti Színházban.
D r. Dézsi Lajos ny. r. tanár.1. Tinódi Jáson király széphistoriája. (Irodalomtörténeti Közlemények. XXL, 1911. évf., 3. fiiz. 257 311. lap.2. A czegei névtelen. (Békefi-emlékkönyv. Bpest,1912. 354—358. 1.) ,3. Szerkesztette a „Magyar Történeti Életrajzok" 1911. évfolyamát. (Megjelent benne: Veress Endrétől: Berzeviczy Márton, és Ferenczi Zoltántól: Rimay János életrajza.4. A Magyar Irodalomtörténeti Társaság egyik alel- nökévé választotta meg 1911 decz. 10-én tartott alakuló közgyűlésén.
D r. Pröhlf. V ilmos magántanár:1. Zűr Frage des Wortaccents im Osmanisch-Tiirki- schen (Keleti Szemle).2. A karacsáj föld és népe (Földrajzi Közlemények).3. Isten kardja a japániaknál (Ethnographia).4. Nagy Szulcjmán mint költő (Pesti Napló).5. A törökök szabadságünnepe (Pesti Napló).6. A török alkotmányosság bajai (Pesti Napló).7. Olaszország panaszai (Pesti Napló).8. Az Oszmánház és a Khalifátus (Erdélyi Lapok).9. A sumérők nyelve és írása (sajjó alatt).
D r. Lukinich Imrf magántanár:1. Újabb adatok Bethlen Péter külföldi iskoláztatásához. Századok, 1912.
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2. Bethlen Miklós bécsi fogságához. Irodalomtörténeti Közlemények, 1912. .3. Az erdélyi hódoltság és végvárai. Hadtört. Közlemények, 1912. (I. közi.)4. Az erdélyi fejedelemség területi változásai 1540 — 1711. Kéziratban nagy 4U 780 1. A M. Tud. Akadémiától a 2000 koronás Vigyázó-díjjal jutalmazott pályamű.5. Ismertetések, bírálatok, czikkek, közlések a Századok, Irodalomtörténeti Közlemények, Genealógiai Füzetek, Magyar Könyvszemle folyóiratokban s helyi lapokban.6. Felolvasást tartott a M. Tört. Társulat 1912. ápr. 14-iki ülésén: Az erdélyi fejedelmi czim kialakulásának történetéről. (Meg fog jelenni a Századokban.)
D k. Buday Árpád magántanár:1. Pótlások a C . I. L. 111. kötetéhez. Magyarul és francziául a Dplgozatok, Travaux II. évfolyamában.2. Megjegyzések Dacia meghódításának történetéhez. Ugyanott, ugyanúgy, a III. évfolyamban.3. Vannak-e limes maradványok a Meszesen. U.-ott, u.-úgy.4. Mommsen Tivadar. A „Karriérek" számára sajtóalatt. 5. Bíráló ismertetések a Dolgozatok- és Földrajzi Közleményekben.

A  n i a t h e n i a t i k a i  és té rn ié s x r t ta ( lo m a n i / i  k a r b a n .

\ .  Dk. F arkas G yula ny. r. tanár:Alapvetés az elektromosság és mágnesség folytonossági elméletéhez. (Második közi. Mathematikai és Termén szettudományi Értesítő. XXIX. kötet. 771—809. lap.)II. D k. S zádkczky G yula ny. r. tanár:1. Jelen, mull, jövő. 1911/ 12-ik egyetemi tanévet megnyitó rectori beszéd. (Beszédek. Fasc. I. p. 161—219.) Ebből kivonat:2. A szerves világ és ránk maradt kincsei. (Terin - tud. Közi. 43. évf. p. 833 841. Budapest, 1911.)3. A kissármási gázkitörésről. (Népszerű előadás az Egyetem Aulájában 1911 XI. 6.)
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4. A kissármási metángáz kitörése és az Erdélyi Medenczenek régibb iszapvulkánjai és fortyogok (Terin.- tud. Közi. 43. évf. p. 897—911. Budapest, 1911.)5. Egy nagy tévedés földünk életének magyarázásánál. (Múzeumi Füzetek. E. N. M. Ásványtárának Értesítője. 1911. évf. 1. k. p .. 41— 46.)6. Ein grosser Irrtuni in dér Erklürung des Lebensunserer Erde. (Múzeumi Füzetek. Mitt. a. d. Mineralogisch- geologischen Saminlung. d. S. N. M. Jahrg. 1911. Bd. I. p. 90—96.) _7. Előszó. (Múzeumi Fűzetek. E. N. M. Ásványtárának Ért. 1911. I. k., p. 1.)8. Vorwort. (Múzeumi Füzetek. Mitt. a. d. Min - geol. 5. d. S ..N . M. Jahrg. 1911. B. 1. p. 49.)9. Az Ásványtár 1911. évi történelme. (E. M .-E. Évkönyve 1911-ről. Kolozsvár, 1912.)10. Rectori beszámoló'az 1911/12. tanévről. (Beszédek. Fasc. II. Kolozsvár, 1912.)III. D r. Klug Lipót ny. r. tanár:1. Correspondence. (Nouvelles annales des mathé- matiques. 1911. évf. 422. old.)2. Ugyané folyóirat 1911. évf. 432., 475., 477. és az 1912. évf. 48., 96., 336., 380., 382. és 383. oldalain kitűz, illetve megold geometriai kérdéseket.IV. D r. Richter Aladár ny. r. tanár:1. Jelentés az Erdélyi Nemzeti Múzeum növénytára1908. évi állapotáról, vonatkozással a Múzeum-kertet pótló új botanikuskert megalapítására és a botanikus-múzeum kérdésének a megoldására. (1 képpel, 1— 17 lapon. Különlenyomat az Erdélyi Múzeum-Egyesület 1908. évi évkönyvéből. Budapest, 1909.)2. Jelentés az Erdélyi Nemzeti Múzeum növénytára1909. évi állapotáról. (Különlenyomat az Erdélyi MúzeumEgyesület 1909. évi évkönyvéből. 1 — 12 lapon, 2 képpel. Kolozsvárt,. 1910).3. Két új Schizacáról és a Schizaeák Lophidium algenusa nehány tagjának származás- és alkattani viszonyairól. (Különlenyomat a Mathematikai és Természettudományi Értesítő |a M. Tud. Akadémia 111. osztályának folyóirata] XX IX . kötet 4. füzetéből. 1—34 lapon, 4 táblával. Budapesti 1911).
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4. Jelentés az Erdélyi Nemzeti Múzeum növénytan osztályának 1910. évi állapotáról, vonatkozással a vesztett Múzeum-kertet pótló új botanikus-kert megalkotására. (Különlenyomat az Erdélyi Múzeum-Egyesület 1910. évi évkönyvéből. 1 — 14 lapon. Kolozsvár, 1911).5. Jelentés az Erdélyi Nemzeti, Muzeum növénytanosztályának 1911. évi állapotáról, vonatkozással az 1912. évi áll. Cult.-Minist, költségvetésben rendszeresített új növénytani intézet és botanikuskert megvalósítására az1913. évben , és Melka Vinczéröl való megemlékezés. (Különlenyomat az Erdélyi Múzeum-Egyesület 1911. évi évkönyvéből. 1 —22 lapon, 1 arcz- és 2 tájképpel. Kolozsvár, 1912). 'V. D r. Pfeifff.r Péter ny. rk. tanár:A váltakozó áramok és elektromos hullámok kísérleti tana. (Autographalt kiadás, 276 uegyedrétű oldallal és 161 szqvegközi ábrával.)VI. D r. Riesz F rigyes ny. rk. tanár:Sur'quelqués points de la tliéorie des fonctions som- mables. (Comptes Rendus. de l’Académie des Sciences, Paris, 4 mars 1912.) ,VII. D r. Haar Alfréd ny. rk. tanár:1. Zűr Theorie dér ortliogonalen Funktionensysteme. (Második közlemény. Mathematischc Annáién, Leipzig, 71. kötet, 1911.) /;2. Über die Legendr’sche Reilie. (Rendiconti dél Circolo matematico di Palermo. 32. köt. 1912.)I ‘ Vili. D r. Ruzitska Béla czimz. rendk. tanár:1. A fémkarbonyl vegyülelck. (Előadás a chemikesok kolozsvári társaságának estélyén.)2. Az arany mennyileges meghatározásának egy új módszere. (Magyar Chemikusok Lapja 1912. évf. 11. sz.)3. Számos kisebb czikk és ismertetés a .Magyar Che- mikusok Lapja 1912. évfolyamában. •IX. Dr. Páter Béla magántanár:1 a) Sajtó alá rendezte következő munkáinak újabb kiadásait: .
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(521. A vadon termő gyógynövények. (Pályadíjat nyert mű. 3. kiadás. Budapest, 1912. Az O . M. G . E. kiadása.)2. A haltenyésztésről (Az E. G . E. kiadása. Kolozsvár, 1911. 6. kiadás.)3. Rövid útmutatás a vadon termő gyógynövények gyűjtésére. (Az E. G . E. kiadása. Kolozsvár, 1911.2. kiadás.)4. A vetőmag eltartásáról és a magtárban kárt tevő állatokról. (Az E. G . E. kiadása. Kolozsvár, 1911.4. kiadás.)5. A gabonafélék, a szőlő és a burgonya legfontosabb gombabetegségei'. (Az E. G . E. kiadása. Kolozsvár, 1911. 5.' kiadás.)
b) Külön közlemények:1. A vadon termő gyógynövények értékesítéséről. (Népies gazdasági előadás a Eöldmiv. Ministerium kiadványai részére.)2. Az 1909. és 1910. évi kísérleteinek eredménye. (Kísérletügyi Közlemények. XIV. 3. füzet.)3. Közlemények a kolozsvári gazdasági akadémia gyógynövénytelepéről. (Kísérletügyi Köziem. XV . 2. füzet.)4. A fehér mályva vagy ziliz. (Homoki Gazda 1912.1. szám.)5. Rejtett kincsek. (A Szt. István Társulat Naptára az 1913. évre.)6. Beszámoló a hazai gyógynövényügy állásáról. ,(Köztelek, 1912. 38. sz.) ’7. Két újabb növénybetegség. (Erdélyi Gazda 1912. 15. szám.)8. Hogyan védekezzünk a burgonya levélfodrosodása ellen? (Erdélyi Gazda 1912. 8. szám.)
c) A kolozsvári Gazdasági Akadémia értesítője az 1911 — 12. tanévről. Szerkesztette: dr. Páter Béla.X . D r. Dávid L a j o s  magántanár:1. Az algebrai iteratio mátrixairól. (Matli. és Természettud. Ért. XXIX.)2. A médium arithmetico-geometricumról. (Matli. és Phys. Lapok XX.)3. Reihenentwickelungen und Konvergenzuntersuchnn- gen betreffend die Schapiraschen Iteration. (Crelle Journal 140.)



4. Sur une application des fonctions modulaires á la théorie de la moyenne arithmético-géometrique. (Math. u. Naturwiss. Bér. aus Ungarn XXVII. Sajtó alatt.)XI. Dr. Szilády Z oltán magántanár:1. Kis Természetrajz. (I. rész, A középiskolák I. osztályának. 11. kiadás. Min. eng. s z .: 105639. Szerző kiadása Nagyenyeden.)2. Természetrajz a középiskolában, (A tantervreform érdekében. Orsz. Ref. Tanáregylet Évkönyve 1911.)3. Ismertetések. (Földrajzi Közlöny.)4. A legrégibb földművelők. (A földi giliszta életének népies ismertetése. Az Érd. Múzeum-Egylet Vajdahunya- don tartott vándorgyűlésének Emlékkönyve, 1912.)5. Magyarországi rovargyűjtésem jegyzéke. II. Neu- roptera et Pseudoneuroptera. (Rovartani Lapok XIX. 1912.)
A z  E g y e te m i Á s v á n y - és F ö ld ta n i Intézetben k észü lt  

d o lg oza tok.I. D r. Szf.ntpétery Zsigmono adjunctus, m.-tanár:4 . Elephas primigenius Blb. maradványok Marossárpatakról és Akmárról. (Múzeumi Füzetek. E. N. M. Ásványtárának Értesítője. 1911. I. k. p. 33—37.)2. Überreste des Elephas primigenius Blb. von Marossárpatak und Akmár. (Múzeumi Fűzetek. Mitt. a. d. Mineralogiscli-geologisclien Sammlung d. S. N. M. Jahrg. 1911. Bd. 1. p. 81—86.)3. Cervus euryceros Cuv. koponyatöredéke Olasztelekről. (Múzeumi Füzetek. E. N. M. Ásványtárának Értesítője. 1911. I. k. p. 38 — 40.)4. Schadelbruchstück eines Cervus euryceros Cuv. von Olasztelek. (Múzeumi Füzetek. Mitt. a. d. Mineralo- gisch-geologischen Sammlung d. S. N. M. Jahrg. 1911. Bd. I. p. 87—89.)
II. Dr. G aál István magántanár:1. Újabb adatok a zsilvölgyi rétegek elterjedéséhez. (1 színezett geol. térképpel. Annales Musei Nat. Hungária, 1911.)2. A nagy-kürtösi barnaszén-terület. (4 ábrával. — U.-ott, 1912.)



643. Válasz Téglás Gábor „Helyreigazítás" stb. czímű czikkére. (Földtani Közlöny, 1911.)4. Hunyad-Dobra környékének földtani viszonyai. (1 ábrával. Ugyanott, 1912.)5. Széntelepek és szénkutatások Erdélyben. (Erdélyi Múzeum-Egyesület Évkönyve, 1912.)6. Az Erdélyi Medencze neogénjénck rétcgtani és szerkezettani viszonyai. (4'rajz. Kocli A. Emlékk., 1912.)7. Bírálatok és ismertetések. (Földrajzi Közlemények.)' 8. Whymper Eduard. (Erdély, 1911.)9. A legalkalmasabb edzési módok. (Ugyanott, 1912.)10. Európa kopása. (Ugyanott, 1912.)11. Madárvédelem a középiskolában. (Dévai állami főreáliskola 1911 — 12. évi Értesítője, 1912.)12. Die Neogenablagerungen dcs Siebenbürger Beckens. (5 rajz. Centralblatt f. Mineral-, Geologie u. Palaeontologie, 1912.)III. D r. Balogh E rnő tanársegéd:1. Kolozsvár, Kajántó és Torda környéki bitumenes meszekiés azok_ásványai. (Múzeumi Füzetek. E. N. M. Ásványtárának Ért.-je. 1911. I. k. p. 3—32. Egy táblával.)2. Die bituminösen Kaiké und ilire Mineralien aus dér Umgebung von Kolozsvár, Kajántó und Torda. (Múzeumi Fűzetek. Mitt. a. d. Mineralogiscli-geologischen Sammlung d. S. N. M. Jalirg. 1911. Bd. I. p. 51—80. Mit 1 Tafel.)
A z  E g y e te m  n övén yta ni intézetében készü lt d o lg o z a to k :

I. G ulyás Antal :1. Syringa Josikaea Jaqu. fii. és a Syringa Emodi Wallicb. (Különlenyomat a Múzeumi Füzetek 1907. II. köt. 1—3. füzetéből. 1 — 32 lapon, II., III. és IV. táblával. Kolozsvár, 1909).2. Syringa Josikaea Jaqu. fii. und Syringa Emodi Wallicb, (Separat-Abdruck aus dem Museum-Heften, BándII. 1907. Heft 1 — 3. Seite 1—32. Hiezu Taf. II., III. undIV. [Kolosvár, in Ungarn) 1909).II. U zonyi F erencz: ,1. A Telekia speciosa alkat- és rendszertani viszonyairól, a Telekia speciosissima-ra és a Buplithalmum-



65nemre való tekintettel. (Különlenyomat a Múzeumi Filmetek 1909. évi IV. kötet 3. füzetéből. 1—38 lapon, 3 táblával és 13 szövegközti ábrával. Kolozsvár, 1910.2. Die Morpbologie und Systematik dér Telekia speciosa, mit Berücksichtigung dér Telekia speciosis- sima und des Genus Bupbtíialmum. (Separat-Abdruck aus den Museum-Heften [Kolosvár, in Ungarn] Bánd IV. Heft3. S. 1—38. Hierzu Taf. II., III., IV. und 13 Textfiguren. Kolozsvár, 1910).III. Péterfi M árton :Adatok Magyarország mohaflórájához. (Magyar Botanikai Lapok 1910, 320-333. lap).IV. Radó E n d r e:1. Néhány lomblevél fényérző szervéről. (Különlenyomat a Botanikai Közlemények 1910. évi I. füzetéből. 1— 14 lapon. Budapest, 1910).2. l'ber die Lichtsinnesorgane einiger Laubblatter. (Separat-Abdruck aus dem „Beiblatt zu den Botanikai Közlemények". 1910, Heft 1, S. 1—14. Budapest, 1910).V. C sérer La jo s :A magyar komló toboz-termésének alaktani viszonyairól. (A kolozsvári m. kir. Ferencz József tud.-egyetem matli.- és természettudományi karához benyújtott s elfogadott doctori értekezés. 1 — 24 lapon, 8 táblával. Kolozsvár, 1908). _
A z  E g y e te m  term észettant intézetében k észü lt d o lg o z a to k :

I. Dr. O rtvay Re z s ő :Ueber die Dielektrizitüts konstantc einiger Flüssig- keiten bei hohem Druck. (Ann. d. Phys. 36. köt. p. 1—24.)II. G yulai Z oltán :1. A Hallwachs-effektusról szelénen. (Matli. és Phys. Lap. 24. köt. p. 87— 110.)2. Ueber den Hallwachs-effekt bei Sclen. (Physik. Zeitsch. 13. köt. p. 454— 46(1.)
5
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5. F Ü G G E L É K .
A  tanerők száma az 1911/12. tanévben.

A karok
Ny. r. t. Ny.rk.t. 

H. t.
C z .

rk.
ny.
t.

'Magán
tanár

ÍMagán-
tanító Előadó Összesen

megnevezése 1. | 11. I. | 11. i. 11. 1- II. I- 11. 1. 11. I. Mi.
f é 1 é V b e n

A  jog-és áll.- 1
tud. karban 

Az orvosi
Í2 j 13 1 1 i 1j 5 4 — 1 1 20 20

karban . . Í r t i 2 2 2 4 1 12 14,1 — — — — 27 31
A  bölcs., ny., 

tört.-tud. k. 
A  inathemat.,

13 13 1 2 2 10
|

6 6 ■ — — 32 32

term.-tud. k.
*

8 2 21 1 1 4
5i

— — 15 16

Összesen . 44 j 45 6 6 6 H 31 33 fi 1 1 94 99

Je g y z e t .  A  jog- és állomtudoinányi karon előadást tartott: 
az I. félévben 4 orvoskari rendes tanár, 
a II. „ 4 „ „ „

Az orvosi karon mind a két félévben előadást tartott egy kiér
demesült tanár. 6. F Ü G G E L É K .

A  segédtanerők száma az 1911 12. tanévben.
j A  bölcs., , A  matli.

A tanerő
Az orvosi 

karban
1 ny. és 
] tört.-tud.

|
tern

2s
.-tud. Összesen

karban karban
megnevezése

1. 11. 1 I- 11. i 1. ii. 1. II.

f é l é v b e n

Adjunctus . . . .  1 . 9 8 1 - 2 4 11 12
Beoszt, középisk. tanár | 2

— — 1 — 1
T an ársegéd ..................... 28 30 2 8 6 38 38
Tanársegédi megbízott 3 3 J — — 2 2 5 5
Gyógyszertári vegyész 1 — __ — — — 1
Díjas műtőnövendék . 4 4 — — — 4 4
Díjtalan műtőnövendék 1 1 ! — — — 1 1
Díjas gyakornok . . . 25 27 ! ..._ — 3 4 28 31
Díjtalan gyakornok . . 3 2 [ — - - — 3 2
Osztály-archaeologus . — — ! 2 2 — — 2 o
Segéd-arc! íaeologus . . — — 1 í — - í I
Díjas demonstrátor. . 2 — - - — 2 —

Díjtalan demonstrátor. i — _ • 1 1 2 1
Tudom, segéd-munkás 3 3 — 3 3

Együtt . . . 76 76 8 8 16 18 100 102
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7. F Ü G G É L É K .
Az 1911/12. tanévben tartott előadások 

kimutatása.

A karok megnevezése
A  tárgyak száma Heti óraszám 

1. félév | II. félév1. félév 11. félév

A  jog- és állaintud. k. 43 38 128 123

Az orvosi karban . . 49 47 210 170

A  bölcs., ny. és tört.-t. k. 69 72 152 147

A  matti, és term.-tud. k. 42 46 408 413

Összesen . . 203 203 998 853

8. F Ü G G E L É K .
A z egyetemi hallgatók létszáma karok szerint 

az 1911/12. tanévben.

A hallgatók 
minősége

A  jog- 
és állam- 

tnd. 
karban

1 . 1 1 r

Az orvosi 
karban

T f i i . "

A  bölcs., 
ny. és 

tört.-tud. 
karban

1. | 11.

A inatli.
és

térin.-tud. 
karban

T T T

Összesen

1. f i i .. _ . _ f é l é v b e n =
Rendes hall

g a tó . . . 1561 1387 386 385
1
, 188 174

,
81 74 2216 2020

Rendkívüli 
hallgató . 62 26 13 3

1 11
14l 4 4 90 47

> ■ gyógysz. 
növendék — _ -

J ' ' 46 50 46

'*■  í*. gyógysz. 
növendék _ 48 44

] _ » _ 48 44

Összesen . 1623 447 432 199 188
1 *
I 135 124 240-1 2157

5*
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9. F Ü G G E L É K .
A  hallgatóság számának tanévek szerinti kimu

tatása az egyetem alapításától kezdve.

Tanévben

Fé
lé

v Jo
gi

O
rv

os
i

B
öl

cs
., 

ny
. 

és
tö

rt
.-t

ud
.

! M
at

h.
 é

s 
1 t

er
m

.-t
ud

. ^

Ös
sz

es
en

G
yó

gy


sz
er

és
zt

.

Eg
yü

tte
se

n

t a r o k b a n

I. 173 27 21 32 ! 253 5 258
18<2 -  3 11. 158 28 16 26 228 5 233

1. 154 46 43 52 295 í: 11 306
1873— 4 11. 135 41 39 46 271 18 289

1. 170 51 66 66 342 24 366
18i4 ;i II. 163 48 52 64 327 26 353

1. 187 65 55 67 385 32 417
1875—6 11. 17(1 57 48 56 331 32

I. 164 74 67 62 367 24 391
18Í6 — i 11. 152 74 62 61 349 23 372

I. 185 81 72 62 400 23 423
1877—8 II. 170 79 70 54 373 24 3s»7

I. 208 72 66 60 406 16 422
1878—í) II. 11(3 68 68 52 381 19 400

I. 212 88 74 62 436 26 462
1879 -  80 II. 11)4 87 68 53 402 25 427

1. 228 96 71 46 441 29 470
188(1 1 11. 217 90 64 39 440 28 438

I. 225 100 67 42 434 22 456
1881 - 2 11. 207 93 68 43 411 20 431

I. 93 71 39 430 26 456
1882 3 II. 222 94 59 42 417 24 441

1. 235 108 66 33 443 23 465
18814 4í II. 224 104 őrt 27 413 23 436
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v 10. F Ü G G E L É K .

Az egyetemtől távozási vagy végbizonyítványnyal 
megvált hallgatók száma az 1911/12. tanévben.

Kivétetett

A  jogi 
karban

Az orvosi 
karban

A  bölcs., 
ny. és 

tört.-tnd. 
karban

A  matti.
és

térni.-tud. 
karban

Összesen

1. H. I . 11. I . II. I. | II. 1. II.

f é l é v b e n

Távozási bi
zonyítvány 19 26 42 11 12 o 3 2 76 41

Végbizonyít
vány . . . 215 238 4 34 7 34 5 22 __ __

Összesen . .
1

m 264
I

46 | 45 19 30 8 24 76 ' 41

11. F Ü G G E L É K .
A leczkepénzmentes hallgatók száma és az elen
gedett leczkepénzek összege az 1911 12. tanévben

Leczkepénzmentes-
Kgé-

szón Léiig Az elengedett leczkepénz összege

séget élvezett i. II. H . II. 1. II. az egész 
évbenf é 1 é v b e n

A  jog- és államtud. 
karban..................... 34 24 (M 52 4062- — 3109-50 7171-50

Az orvosi karban . 32 28 35 46 3111 — 3720’ — 6831 -

A  bölcs., nyelv és 
tört.-tud. karban . 44 4U 5 8 5346 - 4422 — 9 7 6 8 '-

A matti, és térni.- 
tud. karban . . . 25 22 8 12 3514-50 3255 - 6769-50

Összesen . . . 135 114 112
1

118 16033'50 14506-50 30540 • —



12. F Ü G G E L É K .
A z 1911 12. tanévi leczkepénz, karok szerint,

A kar neve

A  befolyt leczke
pénz teljes összege

1. félév II II. félév

K f K  I f

A z államkincstárba 
fizetendő járulék

I. félév || II. félév 
fK f 1 K

A  kincstári járulék 
levonása utárffenn- 

maradó összeg

félév ,i II. félév

K f K  f

A  tanároknak a 
leczkepénzből fede
zendő páratlan kor
pótlékai és személyi 

pótlékai együtt

1. félév |, II. félév

K f 11 K

A  tanárok 
között kiosztott 

leczkepénz

I. félév II. félév

K f - K  ' ! f

Jo g- és állam
tudományi . .

Orvostudományi.

Bölcs., nyelv és 
történettud.. .

Matli. és termé
szettudományi

A  négy kar ma
gántanárai . .

85449

21721

16624

21492

7659

72960 —  
50" 23695 50

501 12213l
A

28483 
724050.

14761 50

8 1 9 0 -

5541

7164

2553

Összesen

Az egész tanévben .

15294&1— Í13I8-20Í —

284.766 K.

24320 -  
507898 

501 4071 
- I  4920 50

2730

50982 - |  43940 -

36966

14481,

11083 -

14328

5106'

48640

15797-I
8142

9841

5460

94.922 K.

10.964 - '  8 7 8 8 0 -

189.844 K.

15200 — | 1402167 
8752 33 8883,33

10071

9558

- !  9128Í—

— 7600

43581

3 8 5 4 1 -  30285 ■ 
2995 — 2665 —" I1142--,,  -  !; I
6208 - i  4798 
5106— ■ 546oj—

331 39633 -

83.214 K 33 f.

' '■ í53992 -  43208 —

97.200 K.



13. F Ü G G E L É K .
A  vizsgálatok összege az Í911/Í2. tanévben.

T a r t a t o t t

A
la

pv
iz

sg
ál

at

Á
ll

am
vi

zs
gá

la
t

1 1 
G

yó
gy

sz
er

és
zi

 
1 

el
őv

iz
sg

ál
at

G
yó

gy
sz

. 
m

es
- 

j 
té

ri
 s

zi
go

rl
at

Sz
ak

vi
zs

gá
la

t

P
ae

da
g.

 v
iz

sg
.

Sz
ig

or
ú 

vi
zs

g.

Ös
sz

es
en

A  jogi karban..................... 853 83 — — —
'

2880 38 Ifi

Az orvosi karban . . . — — — lufi — — 239 345

A  bölcsészet, nyelv és 
történettud. karban . . — --. -V — — — 24 24

A matli., term.-tud. karban — - 152 — — 1 153

A  középiskolai tanárvizs
gáló bizottság előtt. . fi3 _ _ _ 91 78 232

összesen . . . 9 Ifi 83 152 lufi 91 78
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15. F Ü G G E L É K .
A  vizsgálatok sikere az orvosi karban.

Vi zsgál atok I. javítás

u
II. javítás

I. Orvosi szigo rlat.....................

II. Orvosi szigorlat.....................

III. Orvosi szigo rlat.....................

I. Gyógyszerészmesteri szi
gorlat (gyakorlati). . .

II. Gyógyszerészmesteri szi
gorlat (elméleti). . . .

27
12

36 j 4 
27 í  14

34 j 7 91
11! 211

3 -  
201 2

81 -  1 1
1 ,1 1

El
fo

ga
dt

at
ot

t
V

is
sz

au
ta

sí
t*

 
■ 

ta
to

tt



14. FÜGGELÉK.

A jog- és államtudományi karban az 1911/12. tanévben tartott vizsgálatok és szigorlatok.

I. V i z s g á l a t o k .

Időszak

I-ső
a la p v iz sg á la t

P ó t I-ső 
a la p v iz sg á la t

Il-ik
a la p v iz sg á la t

P ó t Il-ik  
a la p v iz sg á la t

Á lla
á lla m v

1
-2

•ntud.
iz sg á la t

Á lla m tu d .
p ó t-

á lla m v iz sg á la t

! Jo g tu d .
; á lla m v iz sg á la t
i

Jo g tu d .
p ó t-

á lla m v izsg á la t

| ö ssze sen
v iz s g á la t  é s  p ó t 

v iz sg á la t

|l 
ta

rt
at

ot
t • o  ^

«C -5*CuO O
£  i S

ta
rt

at
ot

t

el
fo

ga
d

ta
to

tt

ta
rt

at
ot

t

el
fo

ga
d

ta
to

tt

i 
ta

rt
at

ot
t

el
fo

ga
d

ta
to

tt
__

__
_

 
1

« ,

1 1
’a ta

rt
at

o
tt

 
1

el
fo

ga
d

ta
to

tt

ta
rt

at
ot

t

el
fo

ga
d

ta
to

tt

ta
rt

at
ot

t

el
fo

ga
d

ta
to

tt

ta
rt

at
ot

t 
j l

el
fo

ga
d-

 
| 

ta
to

tt
 

! i
el

ut
as

ít
- 

; 
ta

to
tt

I

I-ső  fé lév  . . • 66 53 2 0 20 120 67 65 5 0  i| 22 18 4 4
! 7

6 __ __ 3 0 4 2 1 8 86

Il-ik  fé lév  . . . 293 246 3 3 242 171 44 39 32 19 5 5 11 8  ! 2 2 632 493 139

ö s s z e s e n . . . 359 299 23 23 362 238 109 89 5 4 37 9 9 18 14 2 2 9 3 6 711 225

8 3 -3 % 100°/o 6 5 '8 » o 82  5°/0 68° o 100°/. i77-7°.„i 1 0 0 % 7 6 °o 2 4  V,

x II. S z i g o r l a t o k .
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16. F Ü G G E L É K .
A  vizsgálatok sikere a bölcsészet-, nyelv- és 

történettudományi karban.

Doctori
szigorú

vizsgálatra
állott

Elfogadtatott
Vissza-

útasíttatott
Visszalépett

24 24 — -

17. F Ü G G E L É K .
A  vizsgálatok sikere a matheniatikai és 

természettudományi karban.
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18. F Ü G G E L É K .
A z 1911/12. tanévben a tanárképzőintézetbe 

beiratkoztak.

Milyen szakra ?

G ö rö g-la tin ra .....................................
Magyar-latinra....................................
M agyar-ném etre...............................
Magyar-francziára . . . . . .
Latin-ném etre.....................................
N ém et-rom ánra...............................
Latin-történelemre..........................
Történelem-földrajzra.....................
Természetrajz-földrajzra . . . .  
Természetrajz-vegytanra. . . .  
Mathematika-pliysikára . . . . 
Matliematika-ábr.-geomctriára . 
Görög-latin-történelcmre . . . 
Magyar-latin-történelcmre . . .
Magyar-latin-románra.....................
Math.-pliys.-ábr.-geometriára . . 
Tcrmészetrajz-vcgy tan-földrajzra 
Mattiéin.-physika-philosopliiára .

Összesen

Az I-SÜ A  Il ik
félévben félévben

f 
re

nd
es

1
re

nd
kí

vü
li 

j

el
ők

és
zí

tő
 

j

Ös
sz

es
en

j 
re

nd
es

| 
re

nd
kí

vü
li

el
ők

és
zí

tő

Ös
sz

es
en

2 5 3 10 3 ő 2 10
1 6 Hj lő 1 6 !) 16
2 5 6

1

3

13

1
1
8

2 í> 6

1

4

13

2
i
3 2 1 7

6 4 1, 20 4 4 «,) 17
— 5 5 10 — 7 ő 12

1 1 1 3 1 1 2 4
3 11 !) 23 4 12 ü 25
1 — 1 2 1 — 1 2
1 — — i 1 — 1

— - 2 2 —
_ 2 2

1 —
1

í
1
2

1 —
1
2

1

— E 2
— 1

2
T

20 41 52 113 20 42 53 115



19. FÜGGELÉK.
A z 1911/12. tanévben a kolozsvári orsz. tanárvizsgáló bizottság előtt

Alapvizsgára Szakvizsgára Paed. vizsgára =5

S z a k o k
.2

'a
Jjs

O
Ö o

O
ZJ

ZZ

>J J
M e g j e g y z é s

(fi *CC •O (fi -G ’f. o

Magyar-latirr.......................... 5 2 3 19 10 9 9 _ 9 ' 9 A) A la p v iz sg á la tr a  állott 63. Ebből
M agyar-ném et..................... 12 0 7 14 6 8 8 — 8 8 r. kath. 26, ref. 11, ág. ev. 15, unit. 4,
Magyar-franczia . . . . — — — — — 1 1 1 izr. 2, g. kath. 3, g. kel. 2. Nő 4.
Magyar-német-franczia . — — — — — — 1 — 1 1
Magyar-román . . . . — ' --- — — — 2 — 2 2 B) S z a k v iz s g á la tr a  állott 91. Ebből
G ö r ö g -la tin ........................... 4 - 4 5 _ 5 2 — 2 2 r. kath. 32, ref. 17, ág. ev. 22, unit. 9,
N ém et-latin ........................... 1 _ 1 6 2 4 3 — 3 3 izr. 4, g. kath. 6, g. kel. 1. N ő 4.
Ném et-franczia..................... — — — — 1 — 1 1
Német-román . . . . _ - — 2 — 2 1 — 1 1 C) P a e d a g o g ia i v iz s g á la tr a  ■ állott
Történelem-magyar. . . 2 1 1 3 3 1 1 1 78. Ebből r. kath. 27, ref. 17, ág. ev.
Történelem-földrajz. . . 4 2 2 9 1 8 11 i 10 10 16, unit. 7, izr. 4, g . kath. 4, g. kel.
Történelem-latin . . . . 5 2 3 9 3 6 6 — 6 6 3.  Nő 3.
Természetrajz-földrajz. . 3 1 2 5 1 4 5 i 4 4
Természetrajz-vegytan . — — — 1 — 1 2 — 2 2 O k le v e le t  kapott 75, közöttük 3 nő.
Termr.-vegytan-föfdrajz . 
Mennyiségtan-term.-tan .

1
11 7

14 14 1 13 23 i 22 22 K ie g é s z ítő  o k le v e le t  kapott 3.

Mennyiségi.-ábr.-geom. . 1 1 — — — — 2 — 2 2
Harmadik tárgy . . . . 3 ---• 3 4 1 3 - — — —
T a n n y e lv ................................ 8 — 8 — — — — — — —
Modern n y e lv ..................... 3 2 1 — — — — — — — -

Ö sszesen .................... 63 23 40 91 25 66 78 3 75 | 75
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20. F Ü G G E L É K .
Az 1911/12. tanévben kiadott ösztöndíjak, pálya-, 
szorgalom-, jutalomdíjak és egyéb anyagi ked

vezmények.a) d  jo g -  és álla m tu dom á nyi karban ka p ott:
k  t.5 hallgató az I-sö félévben álllami ösztöndíjcz ím e n ...........................................................  150O-—4 „ a 11-dik félévben állami ösztöndíjcz ím e n ........................................................... 1200-—37 „ az I-sö félévben az érd. róni. kath.status alapítványából természetesellátásban ................................................  2960’—32 „ a 11-dik félévben, az érd. róm. kath.status alapítványából természetesellátásban ................................................  3840-—58 „ az 1-sö félévben különböző alapítványokból ................................................  11031 •—41 „ a 11-dik félévben különböző alapítványokból . ................................. 11284-—18 „ a D iá k a szta ltó l.......................................  858-501 » a K. Papp Miklós-féle alapítványból 86'—2 „ pályaművek írásáért............................  160-—Összesen 200 hallgató különböző czímen 3291950b) A z  o r v o si karban k a p o tt:5 hallgató állami ösztöndíj czímen . . . .  3000’—2 „ Goldberg-féle ösztöndíj czímen . 1260’—31 „ katona orvosi „ ' „ . 25300-—16 „ különböző czím en ................................  14050’ —4 „ Pfenningsdorf-féle alapítványból . 2O0’—35 » a D iá k a sz ta ltó l....................................... 2655’—

I
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I K f.2 hallgató a Peielle-alapítványból . . . . . 229-507 „ pályaművek írá sá é rt......................' . 1500-—Összesen 92 hallgató különböző czírnen . 48194-50c) A  bölcsészet-, n yelv- és történettudom ányi karban k a p o tt:5 hallgató állami ösztöndíj czírnen . . . .  3000-—1 „ 'állami ösztöndíj czírnen egy félévre 300-—15 „ tanárképezdei ösztöndíj czírnen . 12000-—9 „ különböző alapokból ............................ 4120" —9 „ a D iá k a sz ta ltó l......................... 545-505 „ a P e ie lle -a la p b ó l.................... 348- —1 „ a dr. Moldován István-féle alapból 120- —4 „ pályaművek írásáért..............  800'—összesen 49 hallgató különböző czírnen . 21233-50d) A  m alhem atikai és term észettudom ányi karban k a p o tt:20 hallgató állami ösztöndíj czírnen . . . .  14000-—18 „ különböző alapból......... 8080-—4 ,  a D iá k a sz ta ltó l.............  370-503 „ a Peielle a l a p b ó l ........  307-—4 „ pályaművek írásáért . . . . . 750-—Összesen 49 hallgató különböző czírnen . 23407-50Ö s s z e g e z é s .A jog- és államtudományi k a r b a n ....................  32919-50Az orvosi karbán .........................................................  48194-50A bölcsészet-, nyelv- és történettud. karban . 21233-50A mathematikai- és természettud. karban . . 23407-50Ö s s z e s e n ......................125755-—



A  doctori oklevelek száma az 1911/12. tanévben.

21. FÜGGELÉK.

Jogtu d o m án yi..................................................................... 594Állam tudom ányi................................................................ 181Orvostudom ányi...........................................................  37Bölcsészettudományi (a bölcsészet-, nyelv- * és történettudományi karban) . . . 25Bölcsészettudmányi (a mathematikai-, és természettudományi k a r b a n ) ...................... 01Gyógyszerészettudományi .  .....................  07Összesen . 845
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22. FÜGGELÉK.
Az 1911/12. tanévben oklevelet nyert szigorlók 

és vizsgázók névsora./. Jo g tu d o m á n y i d octori oklevelet nyertek:Aczél Andor 3 b Bálint VilmosAczél Miklós Bányai GyulaAdainis Károly Bedő Ferencz dr.Adorján Imre Bebávetz János5 Albertli Lőrincz Benke Imre dr.Albricli Hermán 35 Bene Szilárd ■Alexi János Berczeller ErnőAlgatzy Antal Bereczky LajosAllesz Ernő Berencsy Pál10 Andrei Gyula Beretvás JenőAntal István dr. 40 Berger ÁrminAntolik Arnold Berger DezsőAradszky Demeter Berkes LászlóArató Sándor Bernáth Gyula15 Augner Rezső Bernátli LajosÁbraliám János 45 Bernliárt SándorBaciti Aurél Betscli HenrikBagossy Károly Bianu JenőBakó Béla Gábor Bibó Imre dr.20 Balás Imre Biró JózsefBalkányi Andor 50 Biró RudolfBarabás Kálmán dr. Blaskovics AndorBarna Mór Boezkó LajosBarótbyi István Boda Béla25 Barta Dezső Bodnár BélaBasa Árpád 55 Bodrogi Imre dr.Bálint András Boga BálintBálint Antal Boeriu EmilBálint János Boeriu János o
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Boér Lőrincz 60 Bokor Pál Bolfa Győző Bonca Dániel Bornemisza Elemér Boné Zoltán 65 Böszörményi Emil Brandsch Konrád Bubla István Budai István Burg Jenő 70 Búzás József Biirger Ernő Candale Miklós Chiroi Vazul Comes Péter 75 Czetz Tibor Czike Ferencz Czittler Jenő Czitrom Oszkár Csallner Ártluir 80 Csapiár Vilmos Csasznek Nándor Csatáry Imre • Csavara Károly Csenkey Jenő 85 Csepinszky Pál Cserba Béla Csete Antal Cséke Jenő Csiby Andor 90 Csiki Károly dr. Csöngős Antal Csutak Lajos dr. Danila György Daramus Adorján 95 Darkó Ákos Dániel Sándor Dános Lajos Decin Emil Demian Miklós 100 Des Combes Emil Derzsy Sándor

Dénes István Dobéi József Dobosi János 105 Dorner Emil Dósa László Dőrr Albert Draskóczy Aladár Draskóczy Pál 110 Dudás Dániel Duhony Elek Dumbravicsán János Durkó Sándor Ebergényi László 115 Egyed József Eigen Kálmán Elek Adolf Elekes Domokos Ellmer Gyula 120 Elsner Henrik Engel Móricz Engl Emil Erdei Vilmos Erdősi Elemér 125 Erlich JenőErnst Ignácz Imre Ernst József Ertsey Ernő Esze Ferencz dr.130 Érsek Géza dr.Fáik. Henrik dr. Famler Gusztáv Faludi Oszkár Farsang Fűidre dr. 135 Fárber Náthán Fekete Ödön Fekete Sándor Gyula Feletár Béla Feletár Lóránt 140 Ferderber Jenő Fetter Elemér F'ilep József , Filipoiu Simon Fischer Ernő
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145 Folea Emil Foltin Endre Forgács Dezső Földváry Róbert Franzen Péter 150 Fratrits JózsefFreyler Elemér dr. Fried Nándor Friedmann Jenő Frölich Gyula 155 Futó Lajos Führer Pál Fiilep Ernő Fiilöp Dénes Gajzágó László dr. 160 Gamauf Ferencz Gavora János Gazdag Lajos Gábor László Gámentzy László dr. 165 Gáli GáborGerde Oszkár dr. Gerő Gusztáv Gerö Miklós Gerzon Mihály 170 Giurgiu Ágoston dr. Giurgiu Tivadar Gliick Sándor Goldberger Sándor Goldner Mihály 175 Goldstein Manó Goró Árthur Gotthilf József Gööz Sámuel Lajos Gőtze Sándor 180 Gremperger Lajos Grcavu Aurél Greavu Vazul Groh Mihály Groszmaun Frigyes 185 Griin Bertalan Griinfeld Miksa Griinstein Jakab

Gurka Gyula Guttján Ignácz 190 Guttmann Miklós Györgyjakab Miklós Gyurcsánszky Gáspár Gyiirky Zoltán Hadán Aurél dr.195 Haimann Géza Hajduska István Hajnal Ernő Halász István Halász Vilmos 200 Halmos Lajos Hartner László Hay Miklós Hegedűs Károly Hegedűs Miklós 205 Hegyi József Heintz Kálmán Henrich Gusztáv Henrich Walter dr. Herb Sándor dr.210 Herczeg József Hermann Ottó Herzog Ottó Hoensch Vilmos Holesch Gyula 215 Hollós János Horovicz Ernő Horváth Bertalan Horváth Gyula Horváth Jenő 220 Horváth Kálmán Horváth Károly Hubaffy Elemér Huf József Hunyady János 225 Ikrich Arnold Illés BélaIlosvay Sándor Aladár Imbroane Miklós Imre Gábor 230 lstfán Péter
6'
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Iszlay Géza dr. Ivácskovics Mátyás dr. Izsáky Lajos .lakab Béla 235 Jakab Menyhért Jakó Endre Jancsó István Jarda István Jiiger Sándor 240 Jelen MiklósJelűnek Aurél dr.Jeney Pál Jeney Zoltán Jeszenák Győző 245 Jeszenszky Béla Jovanovics György József Manó dr.Juhász Mihály Jurenka Pál250 Kacskovics-Krimszky GézaKahán József Kapéry Béla Károly Kapp Ernő Kaprinay Antal 255 Kapusy Dezső Kartaly István Katona Lajos dr.Kántor Lajos Kászonyi Gyula 260 Kecskeméthy Károly AlbertKecskés Kálmán Kelemen Gábor Kelemen Géza Keller Lörincz 265 Keller SándorKelner Győző dr. Kemény Jenő Kemény József Endre Kemény Miklós Miksa dr. 270 Kemény Rezső dr. Kenyeres Gyula

Kertész Árpád Kertész Endre Keresztury Béla 275 Kiczkó Lajos > 1 Kisfaludy István Kiss Károly Kiss Sándor Klein Aladár 280 Klein DezsőKlein Gusztáv Adolf Klein István Knotek István Knothy Elemér 285 Knezsevics Milos dr. Kohn Lipót Kolosy Lajos Konyevits János Kopeczek József 290 Korbuly József Kornis Dezső Kosák Gyula Kovács István Kovács István 295 Kovács Jenő Kovács Márton Kovács Miklós Kovács Zoltán Kovács Zoltán dr.300 Kováts-Nagy Sándor dr. Kosch István Kozma Balázs dr.Kórodi István K'ölgyessy Adrián Mihály 305 Kövér BélaKrahl Sigfried Ede (Győző)Krausz Zsigmond ■ Krisztináim Ádám dr. Kubicza Vladimír 310 Kugler Jenő Vilmos Kulin Eerencz Kuroszky Lajos . Kuttlik Sándor
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Landau Samu 315 Langcr Norbert ■ Laurinecz Nándor Lázár János Lábay Ede Láczay Gábor 320 Láng Ignácz László Imre Lázár László Lecliner József Lehel Jenő 325 Lehner Ricliárd Leitli János Lendvay Sándor Lengyel Béla Lénk Imre dr.,330 Leonliardt Józsefi Lerner Sándor dr.Lederer László Licaretiu Paraschivu Linczényi Pál 335 Liska Károly dr.Literati Pál Litsek Ákos Lóik Hermann Loschdorfer Ervin 340 Lövik Ernő \Lozovits Rezső Löffler Imre dr.' Löw Andor Lupea Kornél345 Lutiaiu (Luczay) Kornél Maior János Majinszky Koszla Malovecz Pál Mamiéi András 350 Marcsek Sándor Márton Gábor Mátéin János Matis Albert Mauks József .355 Máté József Medgyes 1 „ajos

Meer Béla Melis János Mermelstein Ernő 36c) Mertens Alfréd Mérey Eerencz Mike Gyula Miklós Sándor Mikó Kálmán dr.365 Mirbach Antal br. Mlinkó Venczel Moldován Gyula Molnár Alajos Molnár Andor 370 Molnár János dr. Molnár Oszkár Monda János , Monostory Károly Motocu János 375 Moys István dr.Monus Sándor /Muntean Vietor Muttyánszky Wladimir Miiller Manó 380 Miiller VendelNagy Árpád  ̂Nagy Gyula Nagy József dr.Nagy Lajos 385 Nagy LajosNagy Mihály ■ Nagy Sándor Nagy-Ebeling Miklós Nádaskay Sándor 390 Nestor Miklós Nesztor József dr. Neufeld Mihály Nikolics Kornél dr. Nirnsee Bernát dr.395 Novák PálNyárády István Oana Illés Oanea l.örincz Okolicsányi Tibor
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400 Oltoványi József •Óvári Gyula Örfi Gyula Palatínus Mihály Palkovits Lipót 405 Pallay Béla dr. Palovits Gyula Panek Norbert Pap Gyula Pap László 410 Papp Dezső Papp Endre dr. Patak László dr. Pauker Ansel Leib Pavlovits Ozrén 415 Pártos‘ Dezső Pescariu Jenő Petanovits József Petrán József • Petroviciu Kornél 420 Petrovits Milós Pénzes Mihály Plattner Miksa Plechló Dezső Plosea János 425 Plutz JózsefPinterovics Jenő . Pintér Miksa Pitner Árpád Pogrányi Géza 430 Pollák Sándor Pop Anchidim dr. Popovics Szevér Popovity Boriszláv Posta Lajos 435 Pőmstein Arnold Preszly Károly dr. Precup Emil Préda Péter Puscariu Emil 440 Puskás János Radó I-ászló Rafael Zsigmond

Rafajlovits Milós Ratkovszky Vincze 445 Rácz Gyula Regdon Sándor Reich Jenő Reichsfeld Tivadar Renvers Ferencz 450 Reviczky Tibor Rényi Andor Révész Géza Révész Miklós Révész Ödön 455 Romanov Rezső Roóz Sándor Rosenberg Henrik Rosenberg Miksa Rosenberg Móricz 460 Rosenberg Sándor Rosenthal János Roszival József Rótli Frigyes Rozsy Béla 465 Rusu Aurél Ruttkay Elemér Safáry Dezső Safier Jakab Salgó Béla 470 Sajó János Sámuel Andor Sámuel Vilmos Sander Frigyes Sándor Géza 475 Sándor JánosSándor József dr. Sántha Gábor Sárközy Jenő Sglimbea Oktáv 480 Silberstein Gyula Simon László dr. Simon Sándor Simonyi Andor Sipos Géza 485 Solt Ármin
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Somló Kálmán Stein Árthur Stein Ingácz Steiner Béla dr.490 Stenczel János Stern Izidor Stern Zsigmond Stoika Traján Stubenfoll Gyula 495 Suciu Viktor Sugár Ferencz Svaiczer László dr. Sperling Ernő Ottmár Schaffer Jenő 500 Schaffer Lajos Schipper Miklós Sclimidt Miklós Schnell Henrik Schiick Ármin 505 Schneveisz Ignácz Schwartz Dezső Schweiszgut Jakab dr. Schweitzer János Szabó István 510 Szabó SándorSzaitz Márton ' Szász Dezső Szász Hermann Száva István 515 Szegő Ferencz Szeley Imre dr. Szemző István Szerafin Nándor Székely Ferencz 520 Sziber Nándor Szilágyi Ágoston Szilágyi Jenő Szilva Lajos dr. Szilvási Béla 525 Szívós Bé[a Szólics János Szőke Miklós Szőke Zoltán

Szűcs László Lajos ( Tamás István Tarczea György Terestényi István Técsi Gyula Tischler Elemér Tokay Gyula Tomola Béla Tompa Sándor Totth Róbert Tóth Ernő Tóth Gábor dr.Török MórTrompler ErnőTriff Titus LiviusTruszkovszky Ferencz dr.Tusa GyulaTvrdy GyulaTyirity SzvetozárUhlarik JózsefUllrich ÖdönUnger JózsefUrbán Lajos dr.Varró László Varga István Vass Lajos Vaszika Vilmos Vágó Sándor Vári Ákos Velkovich István Veöreös Jenő Vermes Gyula Vészeli József Vérfi Aladár Vida Gyula dr.Vidacs Gyula dr.Vidor Leó Vigh Gyula Vitányi Iván Vlaicu Miklós Vudy Alfréd Vudy Oszkár Wagner Konrád

530
535
540
545
550
555
560
565
570



88• Warga Benjámin Weil Károly Weinberger Hugó 575 Weinberger Jakab Weinberger Jenő Weinmann Izsó dr. Wertlier Henrik Weiss Sándor 580 Weisz IzidorWiesner Géza dr. Wizinger Jenő Wolff Gyula
2. Á lla m tu d o m á n yiAbaffy György Emil Albert Oszkár Albu Vazul Alföldy József 5 Cs. Bállá István Bartal Lajos Batizy Gusztáv Benedek Zoltán Jenő Berger Károly 10 Bíró Sándor Boér Pál Boronkay Béla Boroviczény Aladár Bottá Bertalan 15 Csányi (Braun) Ede Császár Károly Csiky Jenő Csonka József Darkó Ákos dr.20 Darvas Andor Debreczy Ferenez Denk Arnold Depóid Zoltán br. Dirsztay Viktor 25 Dreyer József Egry Aladár Eichardt István Erdélyi Géza

Wollák Jápos585 Wujics Dragoinir Zakariás Lajos Zalusky Rezső Zamaróczy Károly Zappe Leó dr.590 Zelinka Elemér Zentai Ernő Zimmermann Emil Zintz Henrik dr. Zsombori Albert
d octori o k le v e le t n y e rtek :Erdélyi László Zoltán 30 Erdélyi Sándor • Ernst Ignácz Imre Eppinger Ignácz Farkas István Farkas István 35 Farnos Dezső Endre Fehér Gyula Fehér Lajos• Ferenczy ZoltánFőnyi Zoltán 40 Fóris-Salamon Andor Fritz László Funák Károly Gaál Ödön Gajzágó László 45 Galli Géza Gauzer Rezső Gáspár József Gencsy Gyula Gellért Sándor 50 Gedeon Aladár Görgey István Gönczy Miklós Gyárfás Géza Gyimes Emil 55 Gyulay Tibor Gyurtsik László

i
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Haberl Pál Halász Pál ' Handras Acliiles 60 Harmati] Ignácz Hegedűs József Hegedűs Zoltán Heister Tivadar Horváth Endre 65 Horváth GézaHunyadi Vass Gergely Imre Gábor dr. , Imrédi Dezső Intze István70 Jauernig Gusztáv Adolf Jámbor Zoltán Jeney Andor Juhász Emil Kaczvinszky József 75 Karatsay Mihály Kelemen Miksa Kemény Miklós Miksa Kölesei Kende Csaba Kiss Béla 80 Kiss JánosKolbenheyer Zoltán Kossuth Lajos Kostyál Aladár Kónya Vilmos 85 Kösztler Árthur Kövendi Lajos Kriskó Miklós Lipthay Pál Lóri néz Balázs 90 Mandich István Markovics Gergely Mátyás Samu Meszlényi Emil Mészáros József 95 Molnár Oszkár Müller Ernő •Munka Tamás Muraközy Károly Nagy Albert

100 Nagy József Neurohr Gyula Némedy Károly Nicolaus Péter Nicolics Sándor 105 Orbók Atilla Orbán Gyula Osvátli Béla Óriás Nándor Paskutz Traján Antal 110 Pataky Tibor Pártos Szilárd Péter Árpád Pischl Dezső Polyánszky Ottó 115 Pop Anchidim Pop Dénes PuIjer József Radocsay Jenő Rapcsányi István 120 Regdon István Reidl Rezső Reitmayer Rudolf Révay Károly György Ribó Zoltán 125 Ringwald Lipót Rosenauer Frigyes Rusu Oktáv Ruttka Ferencz Selei Tivadar 130 Semsey István Singer Náthán Stadler István Stanberger Hugó Stanciu János 135 Strikker Sándor Svaiezer László Schaffer Károly Seheiner György Schmidt Ferencz 140 Sdmleri Károly Schnller Antal Szabó Gyula



145
150
155
160
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90Szabó János Truskovszky FerenczSzabó József Tuster [gnáczSzabó Kálmán 165 Vájná GyörgySzabados Dezső Valkó JózsefSzalkay Sándor Varga Károly dr.Szanyi Ödön Varga VidorSzathmári Lajos ' Válya GyulaSzász Béla 170 Vécsey ImreSzendrei Jenő Vécsey KálmánSzentkirályi Ákos Veress KárolySziberth Frigyes dr. Veszprémy SándorSzopkó Guidó Vértes LajosSzörtsey László 175 Viczián IstvánSzundy Károly Vida BélaSzűcs László Voitli MártonSzvidrán József Wolf DezsőTamás Elek Zathureczky ÁlmosTóth Vilmos 180 Zilahi TiborTörök László Traeger Ernő Zsengellér József
3. O rvo stu d o m á n yi d octori o k levelet n yertek :Barabás Zoltán 20 Kolumbán MáriaBurtik Andor Kopár GerőCsutak Ferencz Kopenecz LajosDávid Margit ' Korbácska ÁrthurDeutsch Dávid Kuncz AndorDénes Sándor 25 Mocskonyi BélaDuducz Zoltán Nappendruck KálmánEszenyi Gyula Oberth JánosFekete Sándor Popper NándorFekete Zoltán Posta SándorFelter Rudolf ,30 Sámuel SamuFi int Sándor Steinmetz KárolyFugulyán Katalin Springer SaroltaGál Imre Szokol EdgárGoldberger Ede Szigeti JenőGyarmati Gyula , 35 Ternovszky JenőHortáver József Tőkés ImreJakab György Veress GézaKissel Dávid
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i 91/ 4. G y ó g y sze ré sz  doctori o k lev e le t nyertekFiilep Ágoston Gál Emil Mikó Gyula Moskovics F. Vilmos

5 Nemes Gyula Pfeiler Lajos Pál Teutsdi József
5. B ölcsészettu d om á n yi d octori o k levelet nyertek a b ö l

csészet-, n y e lv - és történettudom ányi karban  :Balogh Albin Berde Juliánná Beszkid Sándor Borbély Ferencz 5 Brandsch Henrik Csáki Richárd Császár Károly Csömör Lajos Fölföldy Sándor 10 György Lajos Harkó Gyula Hedriclv Ármin Hetcou György

Kenessey Kálmán 15 Kreszta Riza Madarassy Eászló Márkus János Molitorisz Károly Moór Pál 20 Precup Emil Réthly Antal Sedeán Ábraliám Scliilling Gábor Ványolos Miklós 25 Veress István
6. B ö lcsészettu d om á n yi d octori o k levelet nyert a m atbe- 

. m atika i- és term észettudom ányi k a r b a n :Ortvay Rudolf '7. A z  1911/12. tanévben g y ó g y sze ré szm e ste ri o k levelet
n y e rtek :Ajvász Jenő Felker LajosBölun László dr. Gerbert OttóBolits Jenő Helmbold JózsefBartoffy Jenő 15 Hankó ZoltánBenke Dénes Hirschl HugóBraun Jenő Izmáéi MártonBayer György Jenöffy MiklósBanoczy Sándor Kábái PéterCsernátoni Zoltán 20 Kőim JenőDús István Kain FlszterErdélyi Péter Kulcsár Jenő
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Kozanovics Károly Kiinsztlinger Ártlmr 25 Link József Polgáry Jenő Quotidián Gyula Rucska JenőLukács Imre Mánta Miklós Miron Mihály Röder Ferencz 40 Strausz DezsőMandics Győző 30 Nindl János Németh Sándor Neágos Szabin
Schar Alfréd Singer Árpád Schneider AndorTréger Károly 45 Várady BélaPopiti Milán Pocskay Béla Vladiszávlyevics Ozrén Varga Gyula35 Prok Ernő

8. A z  1911112. tanévben bába o k levelet nyertek :Antal IlonaBede Istvánné sz. Sági Anna Bartha Rezsöné sz. üelencsár Katalin Cicedea Györgyné sz. Oanea Janka 5 Csiszér Alajosné sz. Albert Róza Forró Mártonné sz. Bántó Eszter Grama Péterné sz. Sepsi Mária Gergely Károlyné sz. Vitos Anna Gidró Magda10 Haner Lipótné sz. Borsi BertaJózsa Andrásné sz. Kisgyörgy Zsuzsa Köllő KatalinKerekes Lajosné sz. János Ilka Kiss Mária15 Krecs Sándomé sz. Fáget Piroska Kocsis Sándomé sz. Szöcs Karolina özv. Márton Józsefné sz. Novák Etel Markocsán Mihályné sz. Galgoczi Mari Mezei Eszter 20 Onisor ErzsébetOrbán Józsefné sz. Nemes Ágnes Popurka Gerasimné sz. Mán Chira Gál IlonaPiroska Mátyásné sz. Siklósi Katalin 25 Papp Miklösné sz. Felekán Anna Skorka Sámuelné sz. Varga Zsófia



93Salamon Samuné sz. Áron Teréz Török Mária Tana Márip30 Tatár Zsigmondné sz. Talaga Valéria Wilmánn Gusztávné sz. Kilin Lenke

\
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23. FÜGGELÉK.
Kitüntetéssel állották ki a vizsgálatokat,a) A  jót/-  é s  á / l a m f n d o n i á n i / i  k a r b a n .

A z  első a la p v iz s g á la to n :Andrásovszky János szótöbb. Kovács Kálmán szótöbb.Ákontz Olivér » Lanbliaimer Ervin „Bárrá Károly egyli. Lanbliaimer Alán „Czibesz Alfonz szótöbb. Lőrinczy GyulaCsernátoni László n br. Rudnyánszky Lajos • «Dózsa Andor „ br. Rudnyánszky Béla egyb.Dávid Kálmán n Szentkirályi GézaEtédi Jakab Imre Sdineller Károly nHajdú Pál Tarkó Béla szótöbb.Katona Valér Zeliery Lajos egyh.Kenderessy János „
A  m ásod ik a la p v iz sg á la to n :Fodor Endre szótöbb. Pákey Lajos ifj. szótöbb.Hirsch Sándor Olosz Lajos egyli.Judik József egyb. Pop ValérKálmán Elek Schwepler JánosNagy László szótöbb. Teltsch Imre szótöbb.

A z  első jo g tu d o m á n y i sz ig o rla to n :Csenkey Jenő szótöbb. Nagy-Ebeling Miklós i-'gyli.Kovács Jenő cgyli- Nagy Sándor „Kiss Károly Reinbardt Oszkár szótöbb.szatmárnémeti Kovács Tlmrzó BélaJenő szótöbb. Tusa GyulaMarkovics Gergely Weil Károly „Madarász Dezső Zalusky Rezső egyli.



95

1
A  m á sod ik  jo g tu d o m á n y i szig o rla to n :Daramus Adorján szótöbb. Nagy-Ebeling Miklós szótöbb.Fetter Elemér t» Nagy SándorGéczy József n Papp PéterGuttmann Miklós Sólyom MiklósJakab Béla egyh. Szőke Zoltán „Lövik Ernő n Sztaniszlavszky ErvinMoór Gyula Vári Ákos egyh.
A  ha rm ad ik  jo g tu d o m á n y i s z ig o r la to n :Campián Ágoston szótöbb. Rákóczy Béla szótöbb.Kálmán Béla Rosnyay Dávid egyh.Moór Gyula egyh. Stein*Ártur szótöbb.Molnár István szótöbb. Singer Béla «Madarász Dezső n Tusa Gábor egyh.Nagy-Ebeling Miklós n

A z  első á lla m tu d om á n yi sz ig o rla to n :Böbéi Miklós szótöbb. Főnyi Zoltán szótöbb.
A  m ásod ik á lla m tu dom á n yi s z ig o rla to n :Farnos Dezső szótöbb. Pataky Tibor szótöbb.

A  co m biná lt kieg észítő  á lla m tu dom á n yi s z ig o r la to n :Válya Gyula egyh. I
A z  első kieg észítő jo g tu d o m á n y i s z ig o r la to n :Bodrogi Imre egyli.

A  m á sod ik  k ieg észítő  jo g tu d o m á n y i szigorlatonCsekey István szótöbb. Ilerzog Ottó szótöbb.
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b) A z  o r r o a i  k a r b a n .J Orvostanhallgatók.a) I-ső  o rv o si s z ig o r la t :Benes Imre Csötörtök József Deutsch Simon Fenicliel Mór Imrei Károly Kubácsek István
Molnár Kálmán Porsche Ferencz Stern Vilmos Suroiu János Varga Endre Zoványi Pálb) 2 -ik  o r v o si s z ig o rla t:Feszt György Kőim JenőFleelitenmadier Károly Kováts JolánGoldstein Gyula Leitner FiilöpKenessey Albert Sontag Gusztávc) 3 -ik  o r v o si s z ig o r la t:Csutak Ferencz

II. Gyógyszerészhallgatók. (II. évesek):a) G y a k o rla ti gyóg yszerészm esteri s z ig o r la t:Braun Jenő Csernátoni Zoltán Dús István dr. Gerbert Ottó
Singer Árpád Schaar Alfréd Schlett Olivér

b) E lm é le ti g yó g yszerészm esteri s zig o rla t: Braun Jenő dr. Gerbert Ottóc) A  b ö lcsé s ze t- ,  ni/elr- és  tö rté  n e tt  ad óm ét n y i  
k a r b a n .

K i t ü n t e t é s s e l :Balogh Albin Csáki RichárdBerde Júlia Csömör Lajos



97Fölföldy Sándor Madarassy LászlóHarkó Gyula Rétlily AntalD i c s é r e t e s e n :Borbély Ferencz Brandsch Henrik Császár Károly György Lajos Hetcou György
Kenessey Kálmán Kreszta Riza Molitoris Károly Precup Emil Sedean Ábrahámd) A  m athentatikai és term észettudom ányi  

k a r b a n  :

A  bölcsészettudom ányi d octori szigorú v iz s g á la t o n : „ Ortvay Rudolf .
A  g yó g yszerészetiÁts Nagy Lajos Betegh Károly Csete László Halász Pál Hajas Béla Haraut Dezső Háry Sápdor Horovitz József

e lő v iz s g á la to n :Kállay Lajos Keresztény Béla Krisár Aladár Mécs Balogh Sándor Quittner Lajos Raffay István Szemző Imre Weinberger Pále) A középisk olai tan ári rizsyálaton :

A z  a la p v iz s g á la to n :Szabó Árpád
A  p a cd a g o g ia i v iz s g á la to n : Brandsch Henrik Tereli Géza

7
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- 24. F Ü U O E L É K .
Rendkívüli és külön utalványozott költségek 

az 1911/12. tanévben. k rAz új botaniknskert ez élj nini dr. Davida Leótólmegvásárolt ingatlanok ára lejében . . . KiOOOO'A botanikuskert ezóljaira megszerzendő telkek kisajátítási ügyében eljárt szakértők tiszteletdíja fe jé b e n .....................................................  800'—Az általános kór- és gyógy tani intézet számára bérelt helyiségek 1912. évi június .'!() igterjedő időit) eső bére fejében...................... 800 —A liázi átalány 1911. évi p ó tlá sá ra .....................  50000’Az egyetem házijavadalmának fedezésére éviátalányéi . ................................................................  228000 —Az egyetemi könyvtár napidíjasainak díjazására 4504' Az orvoskari intézetek átalányainak 1909. és 1910. évi kezeléséért Kopár (leró kórházi gondnoknak 400; Orbán Sándor kórházi ellenőrnek 200 kor. j utalói ml íj, összesen 000’ óz érmészeti és régészeti int. szamára, bérelt Mástya-utezai ház átalakítási költségeinek első részlete fejében 5000 kor., az 1911. évi október 1-én esedékes bérösszeg fejében 2027 kor. 2ö f., összesen......................... 7G27'2öA gyógyszertani intézet számára mikroskopiu- ' mok és kézi eszköztárak vásárlására engedélyezett összeg második részlete fejében IG45'25Az Egyetemi Kör 1912. évi államsegély!' fejében 5000' - A dr. Szamosi dános-féle könyvtár kötési költségeire ...........................................................................  2000' -» A német szemináriumi könyvtár alapfelszerelésének kiegészítésére................................................  1500’....Az egyetemi atldctikai club 1912, évi államsegély!' fe jé b e n ...........................................................  8000' —
409*47(750Átvitel



99, K fAthozat......................4G947G’50Az egyetemi könyvtár épületében még szükségessé vált különböző kiegészítő berendezések költségeire...................................................... 182ö2’51A leiró- és tájboncztani intézet hullaszállításiátalányának pótlására...........................................  1000’—A kórboncztani int. számára beszerzett górcsövek árának első részletéül................................  19ö0’—A küzegészségtani int. számára beszerzett könyvek, folyóiratok és műszerek költségeire 2428’83 Az állattani intézet tudományos felszereléséneknegyedik részlete fe jé b e n ................................  20000’—-Az állattani int. 1911. évi számlatartozásának kifizetésére ................................  2.r)40ü’41A növénytani intézet és botanikusáért 1911. év végén fennálló számlatartozásainak kiegyenlítésére ...........................................................  1320G’20Az 1911. évi háziátalány p ó tlá sá ra ...................... 17945’G4Az általános kór- és gyógytani intézet czéljaira dr. llékési Károly és neje szül. Nagy Ilonától vásárolt telek ára lejében...................... 4Ö000’—Az érmészeti és régészeti intézet 1911. évi javadalmának pótlására................................................  8249 42A törvényszéki orvostani int. pótlólagos felszerelésére .....................  ...................................... 1000’A könyvtár napidíiasainak és napibéreseinek1912. évi díjazására pótlólag........................... 1 —A növénytani tanszék hiányos felszerelésénekpótlására...................................................................... 2000’ —A természettani int. számára beszerzendő optikai műszerek kö ltségeire ................................  2000 —Az elméleti- és gyakorlati oktatás szükségleteireszolgáló átalány felemelésére...........................  18700’—A törvényszéki orvostani tanszék pótlólagos felszerelésére ................................................................  1000’—A mensa academiea 1912. évi államsegélye fejében GOO0’ - Az ideg- és elmogyögyászati klinika számára beszerzendő thormopenetratios készülékk ö ltsé g e ire ................................................................  2700’—A földrajzi intézet alapfelszerelésére...................... 5000’—A bölcsészet , nyelv- és történettud. kari szemináriumok alapfölszerelésére...........................  ÖOOlr—
Átvitel . . . GG7.3G9’öl
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10Ü ' \ ■- K fAthozat . . . .  067369‘51A gyakorlati physikai tanszék felszerelési költségeire ...........................................................................  3000-—A bábanövendékek segélyezésére............  3000‘—A bábanövendékek írás és olvasás tanításáérttiszteletdíj f d .................................................  300—Az egyetem jövő fejlesztése czéljából Németh v. Jenőné szül. Ferenczy Iréntől megvásároltingatlan vételára f e jé b e n .................  135.000-—Az általános kór- és gyógytani int. számára bérelt helyiségek 1912. évi jid. 1 tői 1913. évi jim. 30-ig esedékes házbére fejében 8001 —Az általános kór és gyógytani intézet czéljaira * dr. Kenyeres Kalázs és neje szül VnstaghSephintől vásárolt telek ára fejében . . 90.0001—
1 Összesen...........................  899‘4(19‘51

■ ■ » •i-i-jk.
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25. F Ü G G E L É K .
Helyettesítési dijak, útiköltségek, jutalmak é s ' 

segélyek az 1911/12. tanévben.
K fl)r. Varga Béla külföldi utazási ösztöndíjának '

, második részlete f e jé b e n ...............................  H)00' —I)r. Schneller István ny. r. tanár számára, a philosopbiai tanszéknek heti 4 órában való helyettesítéséért az 1 Ül 1/12. tanév 1-ső ,felében................................ ........................................... 060'—l)r. Márki Sándor ny. r. tanár számára, a phi-losophiai tanszéknek heti 1 órában való • "helyettesítéséért az 1Ü11/12. tanév 1-sőfelében ...........................................................................  240' —I)r. Kiss Mór ny. r. tanár számára, az lü l 1/12. tanév I-ső felében, a kereskedelmi és váltójogi tanszék helyettesítéséért...................... 1200' —I)r. Kolosváry Bálint ny. r. tanár számára, az lü l 1/12. tanév 1-ső felében, az ausztriai magánjogi tanszék helyettesítéséért . . . 12(10’—Lázár Ödön irodasegédtiszt számára rendkívülisegély képen................................................................. 300'—l)r. Kenyeres Balázs nyit. számára, a joghall- *gatóknak az lü l 1/12. tanév I-ső felében tartott törvényszéki orvostani előadásokért >■tiszteletdíjnl................................................................. <>00'—Dr. Schilling Gábor utazási ösztöndíjának második részlete fejében................................................  1000 —Dr. Géléi József utazási ösztöndíjának első részlete fejében ................................................................. 1000'—Dr. Yalentini Elvira utazási ösztöndíjának elsőrészlete fe jé b e n ...................................................... 1000' -Dán Sándor laboráns gyógykezelési költségeinekfe d e z é s é re ................................................................. 100'—
Átvitel.........................  8Ü00’ —



102•  ̂ KÁthozat...........................  8600'Dr. Cs. Papp Józsol', dr. Boros György, Polák (laszton és Merész Gyula magántanítók számára az 1911/12. tancv első léiében tartott előadásokért egyenként 500 kor.Lázár Ödön magántanító számául Hűdkor.ö ssz e se n ...................................................................... 2300'I)r. Csekey István utazási ösztöndíjának elsőrészlete fe jé b e n ...................................................... 1000I)r. Rigler Gusztáv ny.r. tanár számára az 1911/12. tanév I-ső felében megtartott iskolaorvosi és egészségtan-tanári tanfolyam ellátásáéit l000' Dr. Luttcr Károly tanársegéd számára jutalomdíj fe jé b e n ................................................................  300'Kocsis Mihály laboráns számára jutalomdíj lejében ...................................................................... . . 100'Dr. Marschalkó Tamás ny. r. tanár számára a Rómában megtartott nemzetközi bőrgyógyászati congressuson való részvétel czél-jából, útisegély le jéb en .................  800'Dr. Richter Aladár ny. r. tanár számára, a növényrendszertani tanszéknek az 1911/12. tanév I-ső felében való helyettesítéséérttiszteletdíjúi............................................  720-Özv. Dr. Szabó Károlyné számára sególyezímen 500'Dr. Posta Béla uy. r. tanár számára, a Rómában tartandó arehacologiai congressuson ' való részvétel czóljából útisegélyűl . . . 800'Dr. Kiss Mór ny. r. tanár számára, a kereskedelmi és váltójognak az 1911/12. tanév második felében való helyettesítéséért . 1800'Dr. Géléi Józsefnek, a szövettani gyakorlatok vezetésében való sogédkozéseért tiszteletd í jú i ................................................................  . 300'Dr. Farkas Bélának, a szövettani gyakorlatok vezetésében való sogédkozéseért tiszteletdíjúi ................................................................................  300'Ózv. Benkő Lipótnénak rendkívüli segélyképen 30'Dr. Oholnoky Jenő ny. r. tanár számára, a Rómában tartandó nemzetközi földrajzi con- gressuson való részvétel czóljából útisegélyűl ..........................................................................  800'
Átvitel . . . . .  . . .' 19.350'
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Athoüat...........................l)r. Sohnollor István ny. r. tanár számára, a philosophiai tanszéknek az 1011/12.Manév Il-ik leiében való helyettesítéséért . . . . I)r. Márki Sándor ny. r. tanár számára, a plii- losopliiai tanszéknek az 1011/12 tanév II -ik fölében való helyettesítéséért , . . Dr. Schilling Lajos nv. r. tanáig számára, az Athénben tartandó nemzetközi orientalista congrossnson való részvétel czéljaiból, úti-s o g ó ly ű l ............................................................ .Dr. Gébéi* dános tanársegéd számára útisc-H 'élyű l...........................................................................Miklóssy József irodasegédtisztnek jntalomdíjúl Dr. Klng Lipót ny. r. tanár számára a geometriai kinematikának az 1911/12. tanév I-sőfelében való helyettesítéseért...........................Dr. Iiisz Frigyes ny. rk. tanárnak, a felső mennyiségtannak az 1011/12. tanév 1 ső felében való helyettosítéseért...........................Dr. Schmidt Henrik ny. r. tanár számára úti*s e g é ly ü l ......................................................................Dr. Issekntz Hugó magántanár számára, a gyógyszerészeti műtannak, az 1011/12. tanévI-ső felében való előadásáért......................Dr. Lechner Károly ny. r. tanár számára, az 1011/12. tanév I-ső felében, a joghallgatóknak tartott törvényszéki lélek- és eline- kórtani előadásokért tiszteletdíjúi . . . Dr. Schnoller István ny. r. tanár számára, a Hágában tartamié Moralpaedagogiai con- gressuson való részvétel czéljáből, útiköltségül ......................................................................Dr. Szabó Dénes ny. r. tanár számára a Rcr- linben tartandó szülészeti- és nőgyógyászati congressnson való részvétel czéljáből,.ú lis e g é ly ü l................................................................Dr. Osongory János ny. r. tanár számára, a Rómában tartandó művészettörténeti eongres- snson való részvétele czéljáből, útisegélyül Hanta László szolgának rendkívüli segély czí-in o n .................................................................................
Átvitel.............................
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Áthozat...........................Dr. Kenyeres Balázs ny. r. tanár számára, a Miinsterben tartandó német törvényszéki társulat congressusán való részvétel czél-jából, útisegélyűl . . ...........................................Dr. Itoska Márton tanársegédnek a Genóveben tartandó authropologiai congressuson valórészvétel czéljából, útisegélyűl......................Dr. Iiuttka Ferencz quaestorai ellonőr számárarendkívüli segély c z íin e u ................................Dr. Cholynoky Jenő ny. r. tanár számára északamerikai tanulmányútjára......................■ . .Dr. Klng* Lipót ny. r. tanár számára, a Cam- bridgeben tartandó mathomatikai congressuson való részvétel czéljából, útiköltséged Valentiny Antal könyvtártisztnek külföldi könyvtárak és katalógusok tanulmányozása czéljából útisegélyűl......................................................Dr. Fabinyi Rudolf ny. r. tanár számára, a lem- bergi egyetem 250 éves fennállásának iin-v népén, az egyetem képviseltctése czéljából,ú tise g é ly fd ................................................................Gajdos József bölcsészetkari hallgatónak, az angol szünidei tanfolyamon való részvétel czéljából, útisegélyűl......................................................Temosváry István orvostanhallgatónak a franczia nyelvi szünidei tanfolyamon való részvételczéljából, útisegélyűl..........................." . . .Dr. Posta Béla ny. r. tanár számára, a Genc- veben tartandó prohistorikus és anthropo- logiai congressuson való részvétel czéljából,ú tis e g é ly ű l................................................................Dr. Kiss Mór ny. r. tanárnak loczkopénzjutalékczímon . ......................................................................Dr. Kolosváry Bálint ny. r. tanárnak leczko-pénzjutalók ezim en................................................Dr. Lőto Józsoi ny. r. tanárnak loczkopénzjutalék czím on................................................................Dr. Márki Sándor ny. r. tanárnak loczkepénz-jutalók czímon...........................................................Dr. Sehnoller István ny. r. tanárnak leczkepénz- jutalók czím on...........................................................
Átvitel.........................
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Áthozat...........................I)r. Riesz Frigyes ny. rkív. tanárnak loczke-pénzjutalék czím en................................................Dr. Haar Alfréd ny. rk. tanárnak leczkepénz-jutalók czím en...........................................................Ladits Nándor gondnoknak, az 1910. és 1911.évi intézeti átalány ok kezeléséért tiszteletdíjúi Dr. üenersich Gusztáv ez. ny. rk. tanár számára, az 1911/12. tanév II‘ ik felében tartott gyermekgyógyászati előadásokért . . Dr. Cs. L'app József, dr. Boros György, Lázár Ödön és Merész Gyula nmgántanitók számára, az 1911/12. tanév Il-ik felében tartott előadásokért egyenként 500 kor. jutalomdíj, összesen . • ................................................Tani fér Dezső kórházi írnoknak, az orvoskari intézetek átalányaiból beszerzett különböző anyagokról összeállított statisztikai kimutatások elkészítéséért, jutalomdíj fejében Dr. Kenyeres Balázs ny. r. tanár számára, az 1911/12. tanév Il-ik felében, a joghallgatóknak tartott törvényszéki orvostani előadásokért, tiszteletdíjúi......................................Dr. Csengeri .János ny. r. tanár számára, aművészettörténeti előadásokért......................Kocsis Mihály laboránsnak rendkívüli segélyczím en ...........................................................................Osokey István utazási ösztöndíjának másodikrészlete fejében . .................................................Trocsányi Dezső tanulmányi segélyének elsőrészlete fejében . . . . ...........................Berde .Julianna Mária tanulmányi segélyénekelső részlete fe jé b e n ...........................................Az egyetemi alkalmazottak jutalomdíja fejében Dr. Lőte József ny, r. tanár számára, a Parisban tartandó összehasonlító kórtani con- gressuson való részvétel czéljáhól, útisegély f e j é b e n ...........................................................Dr. Issekutz Hugó magántanár számára, a gyógyszerészeti műtannak az 1911/12. tanév második felében való olőadásaért, tisztolotdíj fe jé b e n ................................................Á t v i t e l .............................................................
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Áthozat...........................Dr. Balázs Elemér, dr. Moltzl .Balambér, dr. Veress Forcncz, dr. llüiicz Kálmán, dr. Lukinieli Imre, dr. Proliié Vilmos, dr. Cs. Papp József, dr. Gyűlni Farkas, dr. Ru- zitska Béla, dr. Szilády Zoltán magántanároknak egyenként 600 kor. jntalomdíjntalványoztatik, ö sszo se n ................................Összesen ................................
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26. F Ü G G E L É K .
A< 1911/12. tanévben kiutalványozott korpótlékok.Dr. Dézsi Lajos ny. r. tanár 2-dik ötödéves korpótléka ........................................................................... i 800'—Dr. Somló Bódog ny. r. tanár 1-ső ötödéves korpótléka ...........................................................................  800-—Dr. Ruday Árpád szolgálattételre berendelt középiskolai tanár 1 -ső ötödéves korpótléka . . 200- —Dr. Boér Elek ny. r. tanár 1-sö ötödéves korpótléka ........................................... ...............................  800-—Összesen . . 2600 —
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27. F Ü G G E L É K .
Kinevezések, előléptetések, nyugdíjazások és sze

mélyi pótlékok az 1911/12. tanévben.
. K fGazelli Árpád könyvtártisztnek könyvtárőrré való előléptetése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakpénz fejében . . . 4770'—Dr. Persián Kálmánnak könyvtártisztté történt kinevezése alkalmából fizetés, személyipótlék és lakpénz f e j é b e n ............................. 3500---Dr. Schmidt Henrik ny. r. tanár számára fizetés, személyi pótlék éss lakpénz fejében 8200-—Dr. Klupathy Antal ny. r. tanár számára nyugdíj fe jé b e n ................................................................  12000-—Dr. Jancsó Miklós ny. r. tanár számára fizetés,személyi pótlék és lakáspénz fejében . 8200-—Enyedy Mihály pedellusnak személyi pótlékfejében ...........................................................................  600- —Dűli János szolgának személyi pótlék fejében 200'—Túrós András szolgának személyi pótlék fejében 300'—Lehoczky András laboránsnak személyi pótlékfejében ...................................................................... 400-—Dr. Richter Aladár ny. r. tanárnak személyipótlék fejében ........................................................... 2000'—Kátai Albertnek szolgává történt kinevezése alkalmából fizetés, lakpénz és ruhailletmény fe jé b e n ...........................................................  1060'Az V. fizetési osztályba történt kinevezés alkalmából, az alább felsorolt tanároknak a következő összilletmények utalványoztattak:Dr. Óváry Kelemen ny. r. tanárnak . . . .  12000' •„ Farkas Lajos .  „ „ . . . .  12000-—.  Fabinyi Rudolf ,  n „ . . . .  12000' —„ Davida Leó „ „ . . . .  12000 —,, Moldován G ergely .  „ „ . . . .  12000'-„ Vályi Gyula .  „ „ • • • 12000'—* Átvitel . . 7 . T i 3 2 3 ( T
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K (Áthozat . . . . 113230 —Dr. Farkas Gyula ny. r. tanárnak . . . . 11200 -—
n Lechner Károly „ » n . . . • 11200 -—» Schilling Lajos „ n n • • • • 12000-—Kiss Mór „ n »  i • • • • 12000 —
n Apáthy István „ n » • • • • 11200  —
n Szádeczky Lajos „ n i» . . .  * 11200  —
n Márki Sándor „ n n . . . . 112 0 0 —
n Szabó Dén?s „ n n  . . . . 10400—>i Lőte József „ n n . . . . 10400-—n Lukáts Adolf „ fi n » • • • 12000 —» Schneller István „ n n  . . . . 1120 0 -—n Csengeri János „ n ii . . . . 11200 -—
n Kenyeres Balázs „ n n . . . . 10400- —
n Buday Kálmán „ H n . . . . 10400 —
n Szádeczky Gyula „ H n . . . . 10400’—
Yl Bálint Gábor „ n »> . . . . 10400’—
n Posta Béla „ n n  . . . . 10400’—
n Klug Lipót „ 4 » n  . . . . 10400 —
n Kosutány Ignácz „ n n . . . . 10400-—
n Nagy Ernő „ n » . . . . 10400-—Balázs Istvánnak szolgává történt kinevezése alkalmából fizetés, lakpénz és rahaátalányfejében . . . ......................................................  1060-—Dr. Jancsó Györgyné számára temetkezési járulék fejében 1000 kor., nyugdíj fejében pedig2760 kor., ö s s z e s e n ............................. 3700-—Lutze Ferencz mechanikusnak személyi pótlékfejében ...................................................................... 800"—Steiermann Lipót gépkezelőnek személyi pótlékczím en ......................... .................................................  360-—Fekete Mihály szolgának személyi pótlék fejében ................................................................................. 200‘—Pázsi Józsefnek praeparatorrá történt kinevezésealkalmából fizetés f e j é b e n ............. 1000 —Ladits Nándor gondnoknak a VII. fizetési ősz- •tály 3-dik fokozatába történt kinevezése alkalmából fizetés és személyi pótlék fejében ................................................................................. 4800-—Ficzner Sándor laboránsnak fizetés, személyipótlék, lakbér és ruhaátalány fejében . 1560’—

Átvitel . . . .  345110-—
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K fÁ thozat. . . . 345110-— Gáli Lajos laboránsnak fizetés, személyi pótlék,lakbér és ruhaátalány fe jé b e n ...................... 1560* —Ifj. Szathmáry Nándornak irodasegédtisztté történt kinevezése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakbér fejében . . . .  2120 -—Dr. Ferencz Áronnak gyógyszertári vegyésszé történt kinevezése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakbér fejében . . . .  3500-—Dr. Kovács Istvánnak középisk. tanárrá történt kinevezése alkalmából fizetés, személyipótlék és lakpénz f e j é b e n .............  3500 —Titkos Árpád gépésznek végkielégítés czimen . 2600-—Szalai Károlynak szolgává történt kinevezése alkalmából fizetés, lakbér és ruhailletményfejében ......................................................................  1060-—Sala Józsefnek laboránssá történt kinevezésealkalmából fizetés fejében ...........................  1000' —Szilágyi Sándornak szolgává történt kinevezése alkalmából fizetés, lakbér és ruhailletményfejében ...................................................................... 1060-—Körösy Antalnak laboránssá történt kinevezésealkalmából fizetés f e jé b e n .............  1000- —Batiz Ferencznek kapussá történt kinevezésealkalmából fizetés és ruhailletmény fejében 1200-—Fekete Mihálynak laboránssá történt kinevezésealkalmából fizetés f e j é b e n ...............  1000-—Dr. Gyalui Farkas könyvtárőr számára személyipótlék czim en...............................................  2000-—Dr. Vályi Gyula ny. r. tanárnak nyugdíj fejében 11280*—Dr. Haar Alfréd zürichi egyetemi helyettes tanárnak ny. rkív. tanárrá történt kinevezése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakbér fe jéb en ..................................................... 6240-—Dr. Riesz Frigyes magántanárnak ny. rkív. tanárrá történt kinevezése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakbér fejében . 6240-—Schneider József laboráns személyi pótlékafejében ...................................................................... 200-—Ficzner Sándor laboráns számára személyi pótlék fe jé b e n ............................................................... ......300-—
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K fÁthozat . . . .  390970'— Özv. Szász Józsefnének nyugdíj fejében . . . 120-—Moldován János szolgának személyi pótlékczím en ............................................................. 300-—Imreh József szolgának személyi pótlék fejében 300-—Simon Sándor praeparatornak személyi pótlékfejében ......................................................' . . . 300-—Nagy Mihály pedellusnak nyugdíj fejében . . 702-—Túrós András szolgának pedellussá történt kinevezése alkalmából fizetés fejében . . 10ü0-—Osváth János szolga számára személyi pótlékfejében ............................................................  20ü-—Dr. Buday Árpád középisk. tanárnak a Vili. fizetési osztályba történt előléptetése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakpénzfejében .....................................................................  4770'—Demény Bélának laboránssá történt kinevezésealkalmából fizetés f e j é b e n ...........................  1000- —Dr. Erdélyi László ny. rk. tanárnak rendes tanárrá történt kinevezése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakpénz fejében 8200'—Bálint Mártonnak szolgává történt kinevezése alkalmából fizetés, lakbér és ruhapénz -f e j é b e n ................................ .....................................  1060 —Dr. Veress Elemér magántanárnak ny. rkív. tanárrá történt kinevezése alkalmából fizetés, személyi pótlék és lakbér fejében 6240'—Dézsi István szolgának nyugdíj fejében . . . 364 —Dr. Melle Károly ny. r. tanár számára fizetés,személyi pótlék és lakpénz fejében . . 8200-—Csernátoni Lászlónak irodasegédtisztté történt kinevezése alkalmából fizetés, személyipótlék és lakbér f e jé b e n ............................... 2120 *—Dr. Finkey Ferencz ny. r. tanárnak fizetés, lakbér és személyi pótlék fejében . . . .  8200'—Dr. Bálint Gábor ny. r. tanár számára nyugdíj fe jé b e n ................................................................  6656'—Összesen . . . 440702-—
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28. F Ü G G E L É K .
Elvi jelentőségű miniszteri leíratok.1. Az ifjúsági betegápolási alap javára félévenként 1 kor. 50 f. szedése tárgy. 1911. deczember 20-án 135.650. sz. a. kelt rendelet. 706— 1911,12. ctsz.2. A tanrendtervezetnek két példányban való felterjesztése tárgy. 1912. május bó 21-én 51.721. sz. a. kelt rendelet. 1899 —1911/12. etsz. '3. A 3-dik ötödéves korpótlék élvezetébe jutott tanároknak, az V-dik fizetési osztályba leendő kinevezésük körüli eljárás tárgy. 1912. jun. hó 8-án 55.973. sz. a. kelt rendelet. 1959— 1911/12. etsz.4. A diákasztal javára félévenként 1 kor. 50 f. szedése tárgyában 1912., julius 11-én 88832. sz. a. kelt rendelet. 2221 — 1911/12. etsz.5. Az egyéves önkéntesi szolgálatot teljesítő tudományegyetemi, műegyetemi és jogakadémiai hallgatók számára biztosítandó némely kedvezmény tárgy. 1912. julius hó 17-én 88563. sz. a. kelt rendelet. 2291 — 1911/12. etsz.
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29. F Ü G G E L É K .
A z egyetemi alapítványok állása az 1911/12. 

tanévben.

1
2
:i45 fi7
8í)

10
11
121314

Kötvények
ben

Az alapítvány neve

Kibédi Biasini Domokos alapítványa . . . .
Dr. Bclky János a la p ítv á n y a ...............................
B írsá g -a la p .........................................................
I)r. Brandt József alapítványa...............................
Dr. Brassai Sámuel a la p ítván ya..........................
Kgyetemi Athlctikai Club (báró Wesselényi 

Miklós alapítványa)...............................................

Kgyetemi D iákasztal............................... J . . .
Orvoskari ala p ítván y....................................................
"Moldován István alapítvány .
*Szacsvay Józsefné szül. br. Wesselényi Jo- 

sefa-alap

Kgyetemi hallgatók betegsegitő egyesülete .
Kgyetemi K ö r ...................................................................
Kgyetemi Tanács rendelkezési alapja . . . .  
Kgyetemi Tornázó- és Vívóintézeti alap . .
Kgyetemi Zászlóottlion...............................................
Dr. Groisz Gusztáv és Szabó Claudine ala-
, pitványa.........................................................................

Krsckújvári Gyarmathy Miklós alispán nevére 
tett alapítvány . . . ..........................................
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* Az alapítványi tókék beépíttettek a Mensa félmillió K értékű 
palotájába.
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20
21
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23
24
25 
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27
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Kötvények
ben

Az alapítvány neve

Áthozatal

Gyógyszerészcttanhallgatók segítő egyesülete:
F o a la p ...................................................................................
ür. Fabinyi Rudolf nevére tett- alapítvány .
K ö n y v a la p .........................................................................
ür. Nyiredi O é z a -a la p ...............................................
Ziillich— Hinder a la p ítv á n y ....................................

Dr. Hegedűs Sándor alapítványa.................... 1.
Ifjúsági betegápolási a la p ..........................................

Joghallgatók segítő-egyesülete :
F ő a la p ...................................................................................
Dr. Kőrössy József-alap..............................................
Z iillich -alap ítván y.........................................................

Dr. Kanitz Ágost alapítván ya....................., .
Dr. Kolosvári Sándor a la p ítv á n y a .....................

Kolozsvár sz. kir. város pályadij-alapitványa :
Jo g- és államtud. kar..............................................
Orvosi k a r .............................................................. ..... .
Bölcs.-, nyelv- és tört.-tud. k a r ..........................
Math. és term.-tud. kar...............................................

Középiskolai tanárjelöltek segítő-egyesülete :
Főalap . ..............................................................................
Jubiláns seg é ly -a la p ....................................................
Ladányi G edeon-alapítvány....................................
Szabó K á roly-alap itvány..........................................
Tlialy Kálm án-alapitvány.........................................

l.eehner D iákottho n-alapítván y..........................
A Magyar-Franczia biztosító r.-t. alapítványa
Dr. Maizner János a la p ítv á n y a ..........................
Markusovszky-alap.........................................................
Mártonffy— Koncz-alapítvány....................................
Dr. Moldován István alapítványa.........................

Orvostanhallgatók segítő-egyesülete :
Foalap . . ' ...................../............................ .....
( ié b e r -a la p .........................................................................
(icnersich-alap...................................................................
Markusovszky-alap.........................................................
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Á th o za ta l............................................... 170704 40

K. Papp M iklós-alapítván y.................................... 4329 85
Peielle István nevére tett alapítvány . . . . 23008 58
Píenniogsdorf Antal-féle alapítvány.................... 28520 30
Píenningsdorf-féle szigorlati és felavatási ősz-

töndíj-alap................................................................... 3787 12
Dr. Purjesz Zsigmond-félc ösztöndij-alapitv. KXXX) —
Ö zv. Spéciit Károlyné szül. ziillhorni Züllich

Emília tanulmányi ösztöndíj-alapítványa . 210 80
Specht-alapitvány fenntartási a l a p ..................... 4304 01
Dr. Schnlck Vilmos-féle szemkórodai sze-

g é n y -a la p ................................................................... 1521 85
Trcfort-alapítvány......................................................... 11193 37
Dr. Vályi Gábor Diákotthon-alapítványa . . 1595 52
Züllich István-féle pályadíj-alapítvány . . . 3378 59
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30. F Ü G G E L É K .
Jelentés az Egyetemi Könyvtár 1911/12 évi 

állapotáról.Kimutatásaink számot adnak arról, hogy a könyvtár az elmúlt esztendő folyása alatt állandó munkát végzett. Kifelé közönségünk kiszolgálása, befelé anyagunk gyarapítása, földolgozása és rendezése foglalt el bennünket.Olvasó és dolgozó termeink látogatása a már megszokott kedvező adatot mutatja, kölcsönzési forgalmunk állandóan élénk. Elmondhatjuk, hogy az év folyamán városunk minden nagykorú lakosának fejenként három kötetet adtunk kezébe. Ez a valóság igazolja, hogy olvasótermeink milyen látogatottságnak örvendenek; igazolja azt is, hogy nyitási időnk megállapítása szerencsés ossz hangban van egyetemi városunk szükségletével. Naponként tíz órára terjedő nyitási időnk beosztása megfelel városunk életének és szükségletének. Egy kérdéssel azonban mégis kell majd annak idején foglalkoznunk, azzal, hogy vasárnaponként megnyissuk-e olvasótermeinket. Általános szempontból ez az újítás kívánatos volna, csak az eljárás megállapítása okoz nem annyira gondot, mint inkább költséget. Mert az kétségtelen, hogy a mint látogatóink egy részének a vasárnapi nyitásra szüksége van a könyvtárnak erről szükség szerint gondoskodnia kell. Csupán a pénzügyi megoldás okoz nehézséget, mivel a vasárnapra szolgálatra jelentkező személyzetet e különleges munkáért javadalmazni kell. A délelőtt és délután váltakozó személyzetnek olyan beosztására, hogy az még a vasárnapi nyitást is elláthassa, gondolni sem lehet. Ide tartozik megemlíteni azt is ,'o g v  az új épületben fölállított népkönyvtár megnyitása még mindig késik, pedig annak úgy szó- ' cziális, mint általános közművelődési jelentősége vitán felül áll és annak lehetővé tételére a könyvtár és az egyetem saját hatása körében megtette a szükséges lépéseket.Gyarapodási statisztikánk az előző évekéhez képest egyenletes, a múlt évihez képest nagy emelkedést mutat.A tavalyi 2261 miinek 5202 kötetével szemben az idén



1173014 miinek 8937 kötetet számolhatjuk el. Kétségtelenül mutatja ez könyvtárunk vonzó erejét, kivált, mivel az évi gyarapodásnak 25°'„-a ajándékozás útján jutott a könyvtár tulajdonába. A könyvnek igazi szeretetét nem az a vágy jelenti, hogy valami könyvet meg akarunk szerezni, hanem az az önzetlen óhajtás, hogy könyvünkről mások javára és gyönyörűségünkre le tudjunk mondani. A könyv szerzésében nemes önzés, ajándékozásában önzetlen művelődési vágy nyilatkozik, mely annak élvezését másokkal megosztani kívánja. E gondolatban fejezzük ki még egyszer hálás köszönetünket mindazoknak, kik könyvtárunk gyarapításához hozzájárulni szívesek voltak. Hazai és külföldi egyetemekkel fennálló csereviszonyok eredményeivel is meg lehetünk elégedve s az adott viszonyok között erőnkön felül vásároltunk. Mindezt összevéve, az idei évet könyvtárunk 'szerencsés éve gyanánt jegyezhetjük föl. Annál is inkább, mert az év folyamán, a könyvtárnak felelős gondozói, a tekintetes Tanács és a nagyméltóságú Miniszter úr részéről is kedves támogatásban részesült. Ebben bizonyára nagy része van Méltóságodnak, ki az év folyamán mindig és minden fórum előtt oly hathatósan képviselte intézetünket és saját hatáskörében állandó támogatásában részesítette. ’Ez a kedvező jelenségek között elmúlt esztendő hozta meg javadalmunk emelését. Az emelkedés ugyan nem nagy, de mégis az első lépés a mind élénkebben sürgető igény kielégítésére. Különben a könyvtári javadalom kérdése, kivált most, megint aktuális. Egyetemünk fejlődése és tudományos életünk mélyítése, az egyre gazdagabban dolgozó tudományos irodalom termelése mind közre-ját- szanak abban, hogy még a leggondosabban gyarapítód könyvtárak vásárló képességét is fokozni kelljen. Annál inkább a miénket, mivel könyvtárunk negyven éves múltjában sokkal több sovány, mint kövér észtendő volt. Éppen saját helyzetünknek lelkiismeretes mérlegelése indított arra, hogy a könyvtári javadalom kérdését az idén újra fölszínre vessem, a mit annál inkább meg kellett tennem, mert a javadalom fokozatos emelése ellen elvi nehézség úgy sincs. Kedvező eredmény gyanánt s örömmel jegyezzük föl, hogy ez év folyamán régi kívánságunk elérése sikerült, az ideiglenes kisegítő munka erők állandósítása; részint azzal, hogy ezeknek egy része a költségvetésbe be



van állítva, részint azzal, hogy másik részének javadalmáról végleges gondoskodás történt. Ez intézkedésnek kedvező hatása jelentkezik abban, hogy az idén a kéziratgyűjtemény fölállításához és földolgozásához is hozzá foghattunk. Kézirataink új épületünkben csak most kerülhettek rendszeres kezelés alá, mikor a Miniszter úr gondoskodásából lehetővé lett, hogy 3 gyűjtemény önállósuljon és a múzeumi őr vezetése mellett egy kisegítő munkaerő beosztásával szakszerű és rendszeres'ellátásban részesüljön. A régi épületben egy szobába összezsúfolt és nehezen hozzáférhetően, tehát szinte használhatatlanúl, őrzött gyűjtemény új épületünkben és czéljai szerint fölszeréít termében könyvtárunknak már is tekintélyes és értékes csoportjává alakult. Az erdélyi műveltség és a magyar múlt kutatója nem fogja nélkülözhetni könyvtárunk ez osztályát s ennek önállósítása tudományos és könyvtártani szempontból egyaránt jelentékeny vívmánya a lefolyt esztendőnek.A nyert új erők beállításával a nyomtatványig o s z 
tálynak  is két olyan gyűjteménye kerülhetett földolgozás alá, a mely a könyvesház nagy anyagából kiválik: a 
naptárak és a zenem üvek  csoportja. Mind q kettő régi sebünk s annál jobban sajgott, mert rendszeres gyarapodásuk ellátása és eléggé gyakori használói kiszolgálása sok henye munkával terhelte a mindennapi kezelést. Lehetővé vált továbbá, hogy az átköltözés és egész könyvtárnak újra való fölállítása alkalmával fölgyült olyan anyag, melyet akkor különböző okok miatt félre kellett tenni, munkába vétessék és rendszeres földolgozás alapján a nagy gyűjteményben fölállításra előkészíttessék. Végül lehetővé vált a nagy sorozatos és gyűjteményes műveknek rendes fölvétele és czímtározása. A nyomtatvátiyi osztályban még munkára váró kisebb csoportok után a térképgyűjtem ény  fog következni s ezzel a könyvtár anyagának minden különálló csoportja rendszeres kezelés alá fog vétetni. A könyvtári anyag elmaradott csoportjának igy megindított földolgozása mellett s azzal párhuzamosan a rendes gyarapodás földolgozása és fölállítása folyt. Ennek eredményeként ez év alatt a könyvesházban a 113250 128000 folyószámok alatt fölállított anyag adatott át a használatnak s ily módon a könyvesház állománya 1912. XII. 31-én 132607 műre, 247088 kötetre; rúgott. Természetes, hogy e számban más különleges csoportok anyaga nem szerepel.
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119Könyvkötő műhelyünk az idén zárta le első teljes esztendejét. A műhely munkája anyag, minőség és esztétika tekintetében egyformán megnyugtató, de főként megnyugtató az a tudat, hogy saját fedelünk alatt nekünk dolgozó műhelyünk kezünk ügyében és szemünk előtt dolgozik. Ezzel egyrészt a köttetésben addig gyakorlatban volt kezelés vált jelentékenyen egyszerűbbé és így időt és munkát megtakarítóvá, másrészt megszűnt a könyvtár felelőssége azért az anyagért, melyet házon kívül, idegen műhelyben, sokszor igen is hosszú ideig kellet kint tartania. Könyvkötő műhelyünkkel e rövid év elején már annyira jutottunk, hogy szinte lehetetlenségnek képzeltük azt a múltat, mikor saját műhelyünk nélkül.kellett köttetnünk. Fényképező műhelyünk fölszerelését is ez esztendőnek köszönjük. Harmadik műhelyünk, az egyetemi könyvnyomda létesítésére indított tárgyalásaink során is haladtunk, de fájdalom, még nem jutottunk el annyira, hogy róla, mint befejezett nyereségünkről emlékezhessünk meg.Az utóbbi műhely fölállítása annyit jelent, hogy a gépi sokszorosító eljárást a könyvtár munkájára fogjuk be. Mivel minden könyvtár annyit ér, a mennyi értéket katalógusai tulajdonítanak neki, minden könyvtárnak arra kell törekednie, hogy el legyen látva mindazzal a katalógussal, a melyre els.ö sorban magának a könyvtárnak van szüksége, hogy saját munkáját simán végezhesse. De ennél még nagyobb szüksége van arra a látogató közönségnek, a tudományos közéletnek. Az állami könyvtárakban pedig a harmóniában álló különféle katalógusok mint az állami vagyon nyilvántartó és ellenőrző leltára különös jelentőségre emelkedik. A legpontosabb és legmegbízhatóbb ellenőrző munkát katalógusai útján maga a nagy nyilvánosság végzi el minden könyvtárban s minden könyvtárnak első feladata, hogy minél pontosabb katalógust adjon közönsége kezébe. A jól szerkesztett katalógus arra is alkalmassá tehető, hogy az állami vagyon nyilvántartásában megkivántató gazdasági érdeket is szolgálja. Ilyen módón a könyvtári munka egy csapásra két feladatot lát el és mindig végleges eredményt produkál. A ki a hivatalos könyvelésnek átmenő és legtöbbször mehanikus eljárását meg tudja takarítani azzal, hogy ugyanazt a munkát a tudományos földolgozás javára értékesíteni tudja, a könyvtárban jelentékeny eredményekre számíthat. Ha a szükséges belső rendet és megkívánt tudományos apparátust iga
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zán jól és igazán olcsón akarjuk elérni, nekünk is át kell térnünk az új kornak arra a vívmányára, hogy a gépi sokszorosítást a könyvtár szolgájává tegyük. A könyvtárt szolgáló nyomda egyben a többi muzeális és tudományos intézet szolgálatát is vállalhatja, sőt vállalhatja az egyetem adminisztrácziójában szükséges munkát is s azzal, hogy az egyetem rendelkezésére nyomdát bocsátunk, semmi szokatlan és semmi új dolgot nenr teszünk, csupán visszatérünk a régi jó szokásra, mely a felső oktatás intézetei mellé mindig állított nyomdát, melyet a külföld, főként az angol egyetemek, máig bölcsen megtartottak. Művelődésünk, tudományos életünk virágzása összeesik főiskolai nyomdáink virágzásával. Az angol tudományosság egyetemi nyomdáinak sokkal többet köszönhet, mint első pillanatra látszik. E  gondolatok mellett a mindennapi életnek még igen sok olyan kérdése és vonatkozása van, a mely a könyvtár szolgálatára rendelt nyomdát szükségessé teszi, de ha csupán a szükséges munkák elvégzésében jelent (nem is megtakarítást, hanem) állandó rendet és gyorsaságot; már akkor is igazolva van.E ponton érvényesül minden könyvtár lelkiismerete, mert minden könyvtár úgy segit magán, ahogy tud ; néme lyik kényelmi, másik szükségbeli okból bele nyugszik abba, hogy anyaga nyilvántartása és használatba bocsátása körül a megkívántak) színvonalról mind mélyebbre és mélyebbre csúszik alá. A mig a kényelmi okok nagyon alkalmasok, a szükségbeli okok nagyon kellemetlenek, ki fog azon csodálkozni, hogy katalógus tekintetében mindig azok a könyvtárak járnak elől, a melyek a gépi sokszorosítást elég okosak voltak saját szolgálatukra lefoglalni. S itt megint az angol könyvtárakra kell utalnom (amerikaira és angolra egyaránt) s megint figyelembe kell venni, hogy tudományos tekintetben könyvtáraik és irodalmuk között kétségtelen összefüggés van. A gépi és az emberi munka különbségeit megemlítve, csak annyit kell még mondani, hogy a könyvtárba bekerült valamely műnek egyetlen kézzel írott czímmása többe kerül, mint e ezím- másról vett száz nyomatott czímmás. Már pedig minden valamire való könyvtár legalább négy féle katalógus elkészítésére törekszik.A könyvtár szolgálatába állított gépi sokszorosítás beállítását még egy jelenség teszi szükségessé: az emberi munka erőkben beálló szükség. A könyvtári munkához
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121megfelelő formális minősítésen kívül, különleges szakbeli tanulmányok és különleges hajlam szükségesek. Régen, inig a könyvtártól sem a közönség, sem a föntartó testület nem követelt annyit, mig' gyarapodása és, forgalma alig volt, mig a könyvtár maga is szinte fényüzési czikk v olt: az emberi munkaerő kérdése nem volt annyira fontos. Ma ellenben az, mert ma egy nagy könyvtárnak, nagy forgalmát, nagy gyarapodását, négyféle katalógusát, sokféle kezelési, nyilvántartási és ellenőrző könyvelését mindvégig emberi munka erővel látni el, valósággal lehetetlenség, mert az erre szükséges nagy számú megfelelő embert a mi szegényes kultúrájú könyvtári világunkban nem lehet kapni. Bármily állásra van jelentkező s ugyancsak bőségben, de kevés közöttük a hivatott; egyiknek, legtöbbnek, csak az állás kell, másiknak, elég soknak, a sine cura, mert hiszen még mindig csak annak nézik. Hogy aztán a könyvtár és a felelős igazgató mire megy az ilyen botcsinálta doktorokkal — hallgassunk róla. Kisebb, de válogatott fogalmazó személyzet gépi sokszorosítással jelentékenyen jobban, gyorsabban és olcsóbban fogja ellátni a maga munkáját, mint az átlagos tisztviselőknek igen sokkal nagyobb testületé. A könyvtár szolgálatába állított nyomda megint egészen különleges könyvtártudományi kérdés, melyet sem a szokott non possumussal, sem a kényelmes pénzügyi kifogással elütni nem lehet, mivel bizonyosnak látszik, hogy az a non intelligimus leplezésére szolgál. M ég csak egyet kell megmondani és pedig nyíltan. Azt, hogy mindaddig, mig a könyvtárakban a tömeges írásbeliséget emberi kézzel kell elvégezni, mindig jogoséit marad a restanczia és mindig meg lehet védelmezni az el nem készült katalógusok hiányát. Végül az, ha egy könyvtár valamely műhely gondját magára veszi, mindig a könyvtár mellett szól és soha sem szólhat ellene, mert hiszen azzal súlyos anyagi felelősség jár együtt.Valóban a mi könyvtárunk teljességéhez nem sok hiányzik, mert a mi hiányzik, pénzzel megszerezhető: a magasabb javadalom, a több és gyorsabb munkára képesítő nyomda és a ma működő kisegítő személyzetnek végleges rendezése. Az utóbbi nagy gondot adott az elmúlt esztendőben is. És ha hálásan ismertem el, hogy személyzeti viszonyainkban örvendetes változások történtek, meg kell mondanom őszintén azt is, hogy mindamellett nagy nehézségekkel küzdünk és küzdtünk. Az idén föltűnő
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sok és súlyos betegünk volt s ideigh nes alkalmazottaink közül is többen megváltak tőlünk. így tehát részint az eltávozok helyének betöltése, részint a betegek helyettesítése következtében a könyvtár személyzetében meglehetős mozgalom volt. Ezek a jelenségek kettős következménynyel jártak, hátráltatták a rendes munkát, mert sok új emberrel volt dolgunk, azonfelül fölvetették annak a szükségét, hogy a kisegítő személyzet jobb ellátásáról gondoskodjunk. Mert nem szabad azon csodálkozni, ha a mai nehéz viszonyok között ideiglenes alkalmazottaink az első kedvező alkalommal megválnak tőlünk, mikor, ellátásuk a tőlük megkívánt munkával és képzettségévé nem áll arányban. Ily módon nem egy kitűnő emberünket vesztettük már el s mindég ki vagyunk téve annak a kellemetlen veszteségnek, hogy mire új embereink beválnak, meg is válnak tőlünk. Ez a tapasztalás olyan régi, v hogy már pusztán nem szocziális jelentősége van, liánén] egyben könyvtári fontossága is. Mert így lehetetlenség utódokat és folytatókat nevelni s a könyvtárak mindig a véletlenre vannak bízva, mikor nem saját nevelésű fiatal embereiket, hanem nyilvános pályázat útján jelentkező állás keresőket kénytelenek befogadni. Mindaddig, mig á könyvtárakat, azok értékét és jelentőségét a müveit kor és külföld mértékével nem mérjük, mig azoknak különleges helyzetét, embereinek különleges képzettségét nem biztosítjuk, szükségleteit nem födözziik, nem szabad azon csodálkoznunk, ha könyvtári világunk a kor igényei és a külföldi könyvtárak mögött elmarad. Nekünk nem csak szabad, de kell is ezeket a gondolatokat hangsúlyozni, mert a kormány és a törvényhozás áldozatkészsége a mi könyvtárunkat épület, berendezés és fölszerelés, Egyetemünk gondoskodása szolgálat és belső kezelés tekintetében magas szintre emelte, tehát törekednünk kell mindenben fejlett és emelkedett szempontokra.Könyvtárunk életében még két nevezetes eseményről kell beszámolnom. Egyik, hogy a Miniszter úr Valctjtiny Antal könyvtári tisztet, a külföldi könyvtárak, főként a német Gesamint-katalog tanulmányozására kegyes volt kiküldeni; másik, hogy könyvtárunk látogatottsága örvendetesen nő. Valentiny tapasztalatai, melyeket főként a Münchenben tartott Bibliothekar-Tag ülésein tett, külföldi látogatóink elismerése, melyben úgyszólván naponként van részünk s a könyvtári ügyekben hozzánk fordúló könyvtárak bizalma



123mind igazolják, a mit föntebb könyvtárunkról mondottam. A zágrábi egyetem, a bukaresti akadémia, Budapest főváros, a marosvásárhelyi kultúrház-, a brassói főgimnázium s a kecskeméti jogakadémia részéről bennünket ért megtisztelő bizalom, melylyel építkezési, berendezkedési és más kérdésekben fölkeresett, könyvtárunk hatását és értékét egyformán érezteti. Terjedő és elismert jó hírünknek köszönhetjük, hogy a külföld is észrevett bennünket és i könyvtárunk leírását kéri, hogy legutóbb Lipót Szálvátor ö Fensége is megtisztelt látogatásával: E látogatás külső körülményeiről és a Főherczeg úr elismeréséről bővebben szólanom annál kevésbbé kell, mert e magas látogatás Méltóságod jelenlétében folyt le.Kérem Méltóságodat, hogy jelentésemet tudomásul venni méltóztassék és fogadja úgy magam, mint a könyvtár nevében őszinte örömmel kifejezett köszönetiinket azért a gondos figyelemért és lelkiismeretes támogatásért, melylyel rektori esztendejét könyvtárunk történetében emlékezetessé tette.Kolozsvár, 1912. június 26-án.D r. E rd é ly i  Pál
igazgató
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í
1. sz. melléklet a könyvtár jelentéséhez.

A  k o lo z s v á ri ni. k lr .  Ferencz József tu d om ányegyetem  
és az E rd é ly i N e m ze ti M úzeu m  k ö n y v tá rá n a k  haszná

la ta  az 1911 12. évben.

Házi használatra ; Az olvasótermekben

Hó na p kivett művek használt müvek

mii darab mii darab

Szeptember . . . . 3(58 01Ü 3817 5795

O któber......................... tilt 899 0078 8718

Novem ber.................... 338 192 4979 0707

Deczember . . . . 200 381 2987 3874

Ja n u á riu s..................... 200 382 3258 4388

Februárius . . . . 288 424 4343 5051

M á r c z iu s ..................... 270 398 4130 5248

Á p r il is .......................... 23(5 301 2994 4283

M á j u s .......................... 310 438 2804 392Í)

J ú n i u s .......................... 232 399 2002 3000

Összesen . . 3131 4181 37458 51409
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2. sz. m elléklet a könyvtár je lentéséhez.

K im u ta tá s  a k o lo z s v á ri m. k lr .  F eren cz József tu d o 
m án yegyetem  k ö n y v tá rá n a k  g yarap o d ásáró l az 1911 12.

évben.

191 . 11. 1912. 1.mű kötet mű kötet
Nyomtatvány . . . . 1035 2191 423 1457Régi Magyar Könyvtár — — 1 1Folyóirat...................... 48 1912 10 (173Hírlap.......................... — 4 ■ 3Egyetemi nyomtatvány 8 15(1 2 108Disscrtatio................. 14(58 14(58 17 17Értesítő.......................... — ■ 151 — 794Térkép.......................... 2 2 ' — —25(íl 5884

Összesen
45825(113014

305358848937
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3. sz. m elléklet a könyvtár jelentéséhez.

A  k o lo z s v á ri m. k ir .  F eren cz József tu d om án yeg ye tem  
k ö n y v tá rá t az 1911 12. évben a já n d é k a ik k a l g y a ra p íto ttá k .•5 > <2

%B eu*5 a.T3 Egyetem nyomtat ■ c *O
Az ajándékozó neve ' Z £ X 0

u-'ÜJt___. xaO . <v O •n a1 , E o E 0 B O e 50 E s ) lA ni. kir. belügyi minisztérium .................A in. kir. földmívelés- i 12 '3 —ügyi minisztérium . . A m. kir. honvédelmi i 6 1 ■minisztérium . . . .  A m. kir. kereskedelem- 15 26 3 --- — — —ügyi minisztérium . . A in. kir. pénzügyi mi- — o 1 6 ” — — -niszterium.................A m. kir. vallás- és köz- ~ “ ___ —okt.-ügyi minisztérium A közös hadügyi mi- 1 4niszterium . . . . — 1 — — — — — — — — —Magyar Tud. Akadémia Múz. és Könyvtárak Orsz. 1 1Főfelügyelősége. . . Múz. és Könyvtárak Orsz. 1 — ... . ~ — — ■Tanácsa . . . . . .A kolozsvári tud.-cgyet. 2 ~ — —rectori hivatala . . . 34 H5 1 7 — — 3 188 17 17‘ M. kir. Földtani Intézet 3 7 — — — — — — — — -Közp. statisztikai hivatal Postaigazgatóság . . . — t;i _ __ __ __ ._ __ —- __ _Erdélyi Múz.-Egyesúlet Erdélyi Nemzeti Múz. 9
7 9 3könyvtára.................Magyar Nemzeti Múz. 1 ““ 3 “ ;könyvtára................. — — — — - i —Átvitel................. 56 154)1 2 301 - - | 3|19l|l 17| 17|793
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♦•v c <D"reE 5'O Eo tVE «S"CCJ *oAz ajándékozó neve o2 >>oü- í >,oW) >>w c a
ajr■ w‘3E köte't ‘3E kötet *3E | kötet *3E kötet ‘3E j kötet 1 darabÁthozatal . . . ói) 154 2 31) 3 191 17 17r793Acadeiny of Sciences, i tWashington . . . . — — i 1 — — — — — —American Matli. Society Bács-Bodrog vm. Tört. — — *—" 1 — — — — — —Társ............................... — — — 1 — — — — — — —Borsod-Miskolczi Mnz. Budapesti közkórházak — 1 — —* — — — — — — —igazgatósága . . . . — 1 — — — — — — — — —Bpesti Orvos-Egyesület Dresdaiegészségügyi ki- — 2 — — — — — — --!állítás.......................... i 1 - —Erdélyi Írod. Társaság Erdélyi Nemzeti Mnz. i •> — — —Érem- és Régiségtára — __t i 2 — — — — -- — —Feministák Egyesülete Kolozsvári Károlina kór- - 1, ** — — — — — — —ház igazgatósága . . Kolozsvári tud.-egyetemi — 1tásványtani intézet . . Meteorológiai és Eöld- ;>n 58 — — — — —inágncsségi Intézet . — 2 — — — — — — ,-r —Smithsonian Institiition Wiener Journ.-Véréin . 1 1í 2Í1 _ _Sáros vármegye . . . . 1 2 — — — — — — — —Budapest székesfőváros i ’) - i -- — — — — — —hinnie város ................. í 2 — — - - — — — — —Hódmezővásárhely város Beszterczei evang. fő- 2 4 — — — — — — —gimnázium................. i 1 -- — — — — — —Miskolczi rcf. főgimn. . i 1 — — — — — —Egyes iskolák . . . . — — — — - — 151Austerlitz Vilmos . . . i 1 ... — — __ — — _ _Bállá Antal..................... i 1 _ _ _ - - _ __ _Barcza Im re................. 2 2 — — — - - _ __ _ __Ben Joel.......................... 4 4 — __ — — — —Benczúr Gyula . . . . 1 2 — — - — — — —Beregi Maníréd . . . . 14 -- — — — — — _Bodor Jó z s e f ................. 2 *> — ... — — w — — — —Brtickmaim B.................. 1, — — — — — —Bozóky Alajos . . . . i 1 - - - — — — ~ - > —Átvitel................ 144 283 4 :w - -1 alitnli 17 n|>44
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Áthozatal . . . 144 283 4 36
1

3 191 17 17 944
Csengeri János cir. . . 1 11 -
Engelmann Wilhehn» . 1 L
Enyvvári Jenő . . . 2 2 — - -
Gyalui Farkas dr. . . . 3 3 — — — — — —
Gyárfás Tihamér . . . 1 1 — —» — — — - — ---- —
Hangay Oktáv . . . . 7 7I

— — — 4 — — — _
Hirscli A d o lf ..................... 1 r
Hóman Bálint . . . . 4 4 — — — — .... - — —
Jankovich Lászlóné . . — — — — — — — — — — —
Kovács Já n o s ..................... 1 — 7 — — — — — — —
Knszkó István . . . . 3 3 — — — - — — — — -
Márki Sándor dr. . . . 1 1' — — — - — — — — *
Mátéin Jó n .......................... 1 1' — — .... -  - — —
Miktósy József, medeséri 1 1| — —■ — — — —
Orosz E n d r e ..................... 1 1 — — — — 1— - — —
Pap Károly......................... 1 1 —
Persián Gerő dr. . . . — — — n — — — — — — -
Persián Kálmán dr. . . 3 ti — — — — — — — —
Portik A n d o r..................... 1 L — ■ — — — — — — —
Schlauf Győző . . . . 10 144 — — 3 — — — — —
Sípos Ka ni illő . •. . . 1 1, — — _ — — — — —
Szabó Dénes dr. . . . 32 124 2 124 — — — — — — 1
Szádeczky Béla dr. . . 3 3 — — — — — — — —
Szádeczky Lajos dr. . . 1 1| — — — — — - * - - -
Tankó B é l a ..................... 3 3 — — — — • - —
Thallóczy Lajos . . . . 1 1| - - — — — — — — — —
Tóth M ik e .......................... 1 ll — — — — — .— — — —
Vadász K d e ..................... 14 48 i 3 — — ! — — —
Varga Zsigmond . . . 2 - — — — — _ —
Vargyasy Márton . . . i 1, — — — -■ — - — —
Veress Endre dr. . . . 1 1 2 2 — — — — • -
Veress Eerencz dr. . . í) N — — — - - — -- ' — —

Zlinszky Al adár. . . . 1 1 . . . — — — — - - —
Zolnai Gyula dr. . . . 14 15 — ~ — — 1 —

Összesen. . . . 2117(170 » 183i 7 3 192 17 17 945

Azaz 2 9 6  mű, 2014 d a ra b .



31. F Ü G G E L É K .
A z Egyetemi Diákasztal Felügyelőbizottságának 

jelentése az 1911 12. tanévről.

T e k in t e t e s  E u y e t e m i  T a n á c s ! .Az Egyetemi Diákasztal a most lefolyt tanév tanúsága szerint is egyetemünk életerős szerves a hallgatók jelentékeny részére valóságos jótétemény. i
Mellékleteink közül az 1. számú mutatja évi zárszá

madásunkat. Ennek tanúsága szerint a kiadások 3580 kor. 40 fillérrel múlják felül a bevételeket. A hiányt az elnöki kezelésben volt — 1909/10-bcn gyűjtött és november hő ‘2-án a pénztárba beszállított forgótőkéből fedeztük. A hiány keletkezésének megértéséhez fel kell említenünk, hogy bevételeink közt csak a rendes évi bevételek szerepelnek, mivel a 
kulim f)!/űjtölt és a .‘1. számú mellékletünkön kimutatott összegek elnöki számadás alá esnek s mint ilyenek csak az év végén vizsgáltatnak át teljességükben úgy, hogy csak a következő isk. év elején adhatók át a pénztárosnak. Kiadásaink közt ellenben szerepelnek a munkadíjakra és beruházásokra fordított összegek, továbbá az építési kölcsön szerződésének illetéke fejében összesen 4518 kor. 02 fillért tevő rendkívüli 
kiadások, amelyekből levonva a kimutatott hiányt, a rendes 
kezelésben lO'.'u kor. ó‘,2 fillér maradvánu jön ki, vagyis 12 kor. 79 fillérrel kevesebb a múlt évinél.A rendkivfdi kiadások közűi az építési kölcsön szerződésének illetéke fejében kifizetett összeg nem fog többet szerepelni; mnnkadíjakra és beruházásokra azonban összesen 5203 koronát vettünk fel jövő évi költségvetésünkbe is, mivel a nagy konyha falainak porezellán csempével való burkolása folyamatban van és éttermeink porezellán edény felszerelését fokozatosan alpacca felszereléssel óhajtjuk

9
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kicserélni, mivel az, ha egyelőre drágább is, sokkal gazdaságosabbnak Ígérkezik. Tehát a jövő évi költségvetésünkben mutatkozó hiány is a rendkívüli kiadások terhére esik és a tervbe vett beruházásokban leli magyarázatát. Fedezetet fog találni. a bevételeknél remélhető, — de a mai napon még meg nem állapítható — többletben (Kolozsvár városa 500 kor.-val emeli segélyét, lakásdíjakból 400 kor. többlet remélhető, a hallgatók 1 koronás hozzájárulásának 50 fillérrel való emeléséből kb. 2000 kor.), továbbá a folyó évben '
elnökileg gyűjtött, a leszámolás megejtésével a pénztárba beszállítandó összegben. Az ilyen módon mutatkozó hiány tehát, sem az elmúlt, sem a következő évre nem ad okot aggodalomra.Az anyagiakról adván számot, hálásan kell megemlékeznünk arról, hogy állami segélyünk 6000 koronára emeltetett és ebben az évben részesültünk a m. kir. X X IX . jótékonyezélú államsorsjáték tiszta jövedelméből, amennyiben annak V6o‘ a,l részét, vagyis 12.250 koronát kaptunk. Feliigyelőbizottságnnk elnöke, mihelyt a pénzügyminiszter úrnak erről szóló értesítését kézhez vette, rendkívüli fel ügyelőbizottsági ülést hívott össze', moly hálás köszönetét fejezte ki úgy a pénzügyi, mint a vallás- és közoktatásiig}'! miniszter uraknak a részesedés kieszközléséért.ó\ számú mellékletünk azokról az összegekről nyújt képet, amelyek yyüjtés czímen az elnökséghez folytak be. iKzeknek főösszege — a kapcsolatos kiadások levonásával — 8211 kor. 27 lillér, melyhez hozzávéve a múlt év végén hasonló czímen kimutatott 4155 kor. 60 fillért, mindössze 12.346 kor. 87 fillér áll ezen a czímen rendelkezésünkre.A felügyelőbizottság által elhatározott ideiglenes fizetéseknek lebonyolítása után ez az összeg a pénztárosnak fog most már átadatni. — A folyó évi gyűjtés összege tehát több, mint a múlt évi. Kzt első sorban könyvkiadóvállalatunknak köszönhetjük. Igaz ugyan, hogy e vállalatunk érdekében nagy arányú levelezést folytattunk, de ez irányú fáradságunk a szép eredményben megtalálja a maga jutalmát.Könyvterjesztő vállalatunk révén érintkezünk az egész országgal és gyakran találunk olyan fogadtatásra, amely kárpótol minden félreértésértés megjutalmaz a fáradalmakért.Sokan vannak azok, akiket ügyünk lelkes támogatóiként tisztelhetünk és számuk napról-napra nő.Klnökségiink minden egyes alkalommal kiilön-külün



131fejezte ki köszönetét az illetőknek s felügyelőbizottságunk e’zen a helyen hálásan ismétli meg' azt.Hiba volna azonban külön is meg' nem emlékezünk e helyen arról az ajánlólevélről, melyet kérésünkre a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, 1)r . B a i .t u a z Ar D e z s ő  adott könyvterjesztő vállalatunk ügyvezető igazgatójának.A hazafias lelkében aggódva-bíző, nemzete jüvőjén szeretettel csüngő bölcs főpapnak e sorai akkora megértésről tanúskodnak, hogy szolgálatot vélünk tenni, mikor a nyílt levelet egész terjedelmében idoiktatjnk ; hadd gyönyörködjenek benne mások is és ítéljen mindenki maga., ,A  t is z á n tú li  r e fo r m á tu s *  e g y h á z k e r ü le t  p ü s p ö k é tő l
1ÍI9G. eln. szám 1911.Békesség az olvasónak és szeretet a bennünket egybekapcsoló magyar nemzeti oszmo szent nevében !■ A „Kolozsvári Egyotomi Diákasztal felügyelőbizottságau felkért, hogy az általa létesített könyvkiadóvállalat felkarolása érdekében ajánló sorokkal forduljak mindazokhoz, akik igénytelen nevemre adnak valamit. Szives készséggel hajlom meg a kérés előtt; mert mindenkor megtiszteltetésnek veszem, ha a magyar nemzeti eszme szolgálatához valami formában tényezőként én is odaállhatok. Márpedig, mikor a Kolozsvári Egyetemi Diákasztal segítéséről beszélünk, akkor a magyar nemzeti eszme védelmét és érvényesítését is oda kell értenünk,. Ismerjük az erdélyi viszonyokat. Valamikor ott volt a fellegvár, honnan a magyar alkotmányos szabadság hősei, seregei alá szállottak a nagy Magyaroszág szorongattatásait feloldani láuczaiből; ma nekünk van vállainkon a kötelesség : segítségére menni az erdélyi magyarságnak, melyet az oláh akczió hihetetlen szívóssággal, következetességgel, gazdasági, kulturális és politikai eszközökkel akar kiforgatni ősi jussából, nemzeti jellegéből.Első kötelességünk a jövő reményét, az ifjúságot megmenteni, A magyar diákasztallal az oláh diákasztal vette lel a versenyt. Ennek az utóbbinak nyílt és titkos források ontják az anyagi előnyöket, melyekkel a szegény magyar ifjak teke köré hálót kerít az oláh irredenta réme.A künyvkiadóvállalat. nemes és hasznos módját nyújtja annak a segítésnek, amelylyel szellemi ellenszolgiiltatást kaphatunk az anyagi segítésért, még reáadásnl arra a telié



132emelő tudatra, erkölcsi kielégűltségre, hogy a magyar nemzeti eszme oltárára hoztunk áldozatot.Ne késedclmezziink tehát! Ne vonogassuk magunkat a nemes áldozattól! A miéri őseink vérükkel vívták a százados csatákat, a nemzeti eszme diadaláért mi ne sajnáljuk filléreinket, délen ajánlásom minden olvasójára Isten áldását kérem !Debreczen, 11)11. decz. lö.(P. II.)D r . B a lt h a z á r  D e z s ő  s. k.,ívf. püspök.
♦Viszonyaink alapos ismerete, ügyünk fontosságának tudata szól az erdélyi református egyházkerület püspökének, 

D k . K knkssky H i ú . X n a k  alábbi sorsaiból:E rd é ly i r e fo r m á t u s  p ü s p ö k i h iv a t a l ..
250— szám .1912.Kegyelem és békesség Istentől mindeneknek közelben és távolban !A Kolozsvári Kgyctemi Diákasztal és Diákotthon felügy előbizottsáá'ának magyar véreinkhez, magánosokhoz, intézetekhez és hatóságokhoz intézett nyílt kérését, a szolgálni kívánt nemes czél iránt- való legodaadóbb érdeklődéssel és szeretettel istápolva, vau szerencsém Krdély n. é. közön- iségének kegyes pártfogásába és jó indulaté támogatásába ajánlani.

M é g  a z  ő s i  s z é k e l y  m o p d a  is  a r r ó l  r e g é l ,  h o g y  k é s ő  
t e s t v é r e i k  s e g í t s é g é r e  C s a b a  é s  v i t é z e i  s e b e z h e t e t l e n  s z e l l e m 

a l a k b a n  j ö n n e k ,  v í v j á k  a c s a t á t  é s  d ö n t i k  e l  a  d i a d a l t .  K  
b é r e z é s  k i s  h a z a  I l d i i d i g  a r r a  m u n k á l t ,  h o g y  a  s z e l l e m  f e g y 

v e r e i v e l  b i z t o s í t s a  a g v ő z e d e l m e l  s  a  n a g y  f e j e d e l m i  k o r i a d  
r e á s z á l l o t t  ö r ö k s é g n e k  t e k i n t e t t e  m i n d e n h a  é p p e n  a  n e m z e t  

j ö v ő j é t  b i z t o s í t ó  i f j ú s á g n a k  m i n é l  m a g a s a b b  s z í n v o n a l o n  l e e n d ő  
n e v e l é s é t  é s  m i n é l  t ö b b  e l ő k e l ő  i n t o l l i g e n t i á j ú  i f j ú n a k  a n e m z e t  
s z o l g á l a t á b a  l e e n d ő  á l l í t á s á t .  T e r m e l t ,  a z  e g é s z  h a z a  s z á m á r a  
é s  r a j o k a t  b o c s á t o t t  s z é t  a  s z e l l e m i  é l e t  m i n d e n  t e r é r e .Kgyetlen (elsőbbség jogosult csak : a szellem, az igazi lelki műveltség supremaciája. Ila. főiskoláink, ha egyetemünk



133ifjúságából, a társadalom nomos ■ támogatásával minden évben egy-egy nemesebb, emelkedettel)!) világnézetű, magasabb műveltségű és nemcsak jogokat követelő,' de kötelességeket bőségesen teljesítő ifjú munkás sereget tudunk kibocsátani és adni a nemzetnek, akkor lassanként egy olyan szellemtábor áll elé, amely lelett többé puszta anyagi' értékjelzőkben bízók győzedelmet nem vehetnek.Nincs nemes és szép gondolat, melyet Krdély közönsége no lelkesedéssel fogadna és nincs művelődési czól, amelyet érdeklődéssel és áldozatkészséggel ne támogatna.Fiainkról, a magyar ifjnságról van szó. Tartok tőle, hogy esetleg meg is bántanám Krdély közönségét, ha a Kolozsvári Kgyetemi Diákasztal és Diákotthon nyílt kérését hosszasabban ajánlgatnám jóindulatú támogatásába.A kegyelem Istenének áldását kívánja minden szíves jóltevő életére.Kolozsvár, 1ÍJ12. április hava 18-ik napján.D r . K e n e s s e y  B é la  s. k.,
ortkHyi rof . p ü n p ö k ,  f ő r e n d i h á z i  ta g .

Á l l j a n a k  itt v é g e z e t ü l  a  d u n á n t ú l i  r e f o r m á t u s  e g y h á z 

k e r ü l e t  p ü s p ö k é n e k ,  D k . A n t a l  ( I á b o k n a k  a  m e g é r t é s  
m e l e g é t ő l  á t h a t o t t  s o r a i :A  d u n á n tú li r e f . p ü s p ö k tő l.

lati— liU l.  

szám .A nemzetiségi törekvések által legjobban fenyegetett erdélyi magyarság megvédelmezésének egyik loghathatósabb eszköze a nemzeti közművelődés terjesztése és erősítése, amely czélt első sorban szolgálja a kolozsvári tudományos egyetem, minél fogva nagyon kívánatos, hogy ezen egyetem mindegyik szakánál magyar hallgatók tanulása lehetőleg megkönnyít- tessék. Hogy az ott tanuló magyar ifjúság magát fenlart- hassa, az egyetemi tanári kar deákasztalt és deákotthont szervezett, amelynek támogatására egy könyvterjesztő vállalatot is létesített úgy, hogy e könyvkiadásból befolyó tiszta jövedelem teljes egészében a kolozsvári egyetemi deákasztalt és deakotthont fogja illetni. Kzen könyvkiadó vállalat nemcsak azért méltó a támogatásra, meri benne a kiváló írók legkiválóbb munkai lógnak közzuletetni és a közönségnek rendelkezésére bocsáttatni, hanem azon okból is, mert e



134pártolás által nagyon fontos közművelődési és magyar nemzöti érdeket mozdítanak elő az aláírók.Mindozen okoknál fogva ajánlom e vállalat pártfogását a dunántúli református egyházkerület mindazon gyülekezeteinek és egyes híveinek, akik abban a helyzetben vannak, hogy magyar fajunk védelmére és jövőjének biztosítására ez úton is áldozatot hozhatnak.Kiváló tisztelettel vagyokKomáromban, 1912. január hó 17-én.
( l \  H . ) A n ta l G á b o r  s. k.,

d u n á n t ú l i  rof. p ü s p ö k .Mikor ilyen támogatókat sikerült nyernünk, természetes ügyünk haladása és elmaradhatatlan ami hálánk kifejezése. Aránylag kicsiny, a múlt évinél is kevesebb az az összeg', mely adomám/okbiíl gyj’dt össze, tizekről szólván, meg kell emlékeznünk l)n. Senmi.iNo L a j o s n ú  úrasszonynak 100 koronás adományáról és S z a u X n o z y  Z o l t í n  lepényi községi bíró úrnak 93 kor. 30 filléres küldeményéről, melyet újévi üdvözletek megváltása czímén gyűjtött össze községében. Mindkettőt hálásan köszöntük meg. Ne hagyjuk e helyen sem említetlenid a Hódmezővásárhelyi takarékpénztár 50 koronás és a Kolozsvári Kereskedelmi Bank r.-t. 20 koronás adományait azért, mert ezeket évek óta rendszeresen meg szoktuk kapni; az utóbbi annál fontosabb reánk nézve, mert ez az ei/yetlvn kolozsvári pénzintézet, mely ebben az övben rólunk megemlékezett.Jelentékenyen növeli gyűjtésünk összegét az Kgyetemi Diákasztal Hölyybizottsáya fot/aáö délutánjainak jövedelme, mely a kiadások levonásával tisztán 8öö kor. 23 tűiért tesz ki. Régebbi estélyeink helyett azért rendeztük ezeket a fogadódélutánokat, hogy ifjúink jó társaságban forogjanak amellett, hogy munkájukban se zavarja őket semmi. Hamarosan kedveitekké váltak e mulatságok, melyek rendezése körül hölgybizottságnnk tagjai fáradságot nem ismerve, sőt anyagi áldozatot is hozva búzgólkodtak. A házi asszonyi tisztet a következük látták e l:
3 unitárius :i l - é n : A pX t i i y  Is t v X nn' k , I Ik u y i  »i y u i  X n k , Dó s t  a 

Bél.XNK ÓS Sz.KMi.l.lt ,1 KNÖ.VK.
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februárius 4-én: K s o k i , G A u o r n é ,  K a b i n v i  R o i u i i . e n k , G ö n c z  K A i .m A n n k  és H z a i i ó  1 J e n e s s é .

februárius iH-án : D é z s i  G a .i o s n k ,  ( ) v A r y  K u k m é k n é , Pia k i . i . f.

R ó b k k t n é  é s  Z o l n a i  ( i y c e A n é . 
márczius 4-án: G i o ó k a e v y  I s t v A n n é , R i c h t e k  A l a d A r n é , 

S z A d k c z k y  G y u l A n é  ő s  Ö z v a c s i n a  G é z A n é . 
márczius 17-én: C h o l n o k y  . J e n ö n é , G b n k r s i c i i  G u s z t A v s é ,

_ K e n é z  B é i . A n é  é s  P a t a k i  . J e n ő n k .Okét illeti a szép anyagi és még' szebb erkölcsi sikerért felügyelőbizottságmik köszöneté, melynek ez úton is kifejezést adnunk kedves kötelességünk.2. sz. mellékletünk részletes kimutatás arról, hogy a tanév egyes hónapjaiban hányán és milyen módon váltott jegygyei vették igénybe éttermeinket. Kbből kitűnik, hogy 3l9 reggeli, 973 ebéd és 098 vacsora adaggal szolgáltattunk ki többet, mint az előző évben úgy, hogy összesen 1707 reggelit, 02300 ebédet és 58220 vacsorát adtunk ki. Fontos njításnnk, hogy ebben az évben már eggszeti regge
lizésre szóló jegyeket is adtunk ki ; eleinte 30 fillérben állapítottuk meg ezeknek az árát, de amikor láttuk, hogy olcsóbban is adható, leszállítottuk 24 fillérre. Kimutatásunkra vetett egyetlen tekintet mindenkit meggyőz arról, hogy intézkedésünket az ifjúság örömmel fogadta és ez rövidesen olyan kedveltségiek örvendett, mint a koronás ebéd-vacsora- jegyek rendszeresítése. Az utóbbiakról meg kell említenünk, hogy az összes ebéd adagoknak 37'3°/0 át, az összes vacsora adagoknak pedig 40%-át fogyasztották cl napi jegy gyei étkezők; ha ezeket az arányszámokat a múlt évi 33 és 35%-kal szembeállítjuk, megbizonyosodunk róla, hogy ez az étkezési mód kedves az ifjúságnak.Kimutatásunkban egy új rovat arról ad felvilágosítást, hogy átlag 30 reggeli, 203 ebéd és 240 adag vacsora esik egy napra. De azért természetesen az isk. év különböző szakaszaiban igen nagy ingadozások mutatkoznak, mint az mellékletünkből megállapítható.

.Jelentékenyen emelnünk kellett ebben az évben a 
kedeezméngesek számát. A múlt évi 0 ingyenes hely számát 
az első félévben 8-ra, a másodikban 10-re emeltük ; a múlt 
évi 24 léldíjas helyett mindkét félévben 20 helyet kellett 
adományoznunk ; egyedül a havi hat korona segélyt élvezők 
és a PEiEi.i.E-alapítványosok száma nem emelkedett, hanem 
megmaradt 24, illetve 8.

A z  i n g y e n e s  h e l y e k  e g y i k ó t  S z a c s v a y  S A n d o r n é  B r .

- A
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W e s s e l é n y i  J o z e f a  alapítványából 'adományoztuk minkét 
félévbon Kiss L a j o s  orvostanhallgatónak; egy másikat a 
D k . M o l d o v A n  I k t v A n  nevére tett alapítvány kiegészítésével 
J u g a  A u r é l  orvostanhallgató élvezett.Mindeneket összevéve 5314 kor. 50 fillérre megy az élelmezésben nyújtott kedvezmények értéke, arai 012 kor. 25 fillérrel múlja felöl a múlt évit és 085 kor. 50 fillérrel kevesebb, mint a pénzben kopott állami segélyünk. Jelentékeny összeg, ha tekintetbe vesszük, hogy a mai viszonyok közt a teljes díj is kedvezménynek tekinthető; meg is éreztük a hatását, de lehetetlenség volt megtagadnunk szorgalmas és jóravaló ifjaknak a legnagyobb nyomorúság diktálta kérését.Sokszor és sok tekintetben élveztük a város közönségének, a hatóságnak és egyeseknek jóindulatát. Csak természetes tehát, hogy ahol lehetett, szívesen állottunk a város közönségének rendelkezésére. Igv mindjárt az isk, év legelején, az összes lakószobákat rendelkezésre bocsátottuk az EMKE jubileuma alkalmával érkezett vendégek elszállásolására, éttermeinket pedig a díszebéd rendezésére. Majd egy 22 tagból álló konstántinápolyi tornász csapatot láttunk három napon át asztalunknál vendégül a város nevében.A Kalvineum érdekében rendezett matinéé czéljára, mikor D k . B a l t h a z A r  D e z s ő  és D r . K e n e s s e y  B é l a  ref. püspökök tartottak előadást, szintén díjtalanul engedtük át termeinket.Elláttuk ebéddel és vacsorával a MOTESZ és az 
ifjúsági tornaverseng résztvevőinek egy részét ár megtérítés mellett; előbbiekből 107, utóbbiak közül 133 étkezett nálunk 2— 2 napon át.Csupán a tényleges kiadások megtérítése fejében engedtük át helyiségeinket egy-eyy mulatság rendezésére 
a ref. kollégium, ref. theulogiu ifjúságának, valamint a 
lutheránus jótékony nöegyletnek. E mulatságok alkalmával azonban olyan tapasztalatokat szereztünk az intézet éjjeli csendjének megzavarása tekintetében, hogy jövőre — bennlakóink érdekében — nem tehetünk hasonló szívességet.Hátra van még szólalniuk a bennlakásról. Éhben a tekintetben is teljesen jó eredményről számolhatunk be. ltjaink általában megfelelő szorgalmat és jó magaviseletét tanúsítottak. 11a itt-ott figyelmeztetésre volt szükség, azt mindig kellő komolysággal fogadták és nőm maradt el az eredmény.



137A szülőknek készségesen adtuk meg a kért felvilágosításokat és nem egynek bírjuk hálás nyilatkozatát. Különös megelégedéssel mutathatunk reá arra a jó viszonyra, melyben különböző anyanyelvű hallgatóink egymással éltek.
A  vizsgálatok és collogiumok még folyamatban vannak, 

de az eddigiek szép eredményről tanúskodnak; gyakoriak a 
kitüntetéses vizsgálatok, egyhangú (jó) jelzésűnél gyengébb 
nem is akad.Bennlakó hallgatóink érdekében ebben az évben politikai és képes, hazai és külföldi lapokat járattunk, ezzel is emelvén a bennlakás jó oldalait.Abban a kedvező hetyzetben voltunk, hogy egyik helyiségünkben két teljesen szegény sorsú hallgatónak 
ingyen adhattunk lakást, fűtést és világítást, mintegy 500 korona értékben. Mindössze az olvasó terembe járó lapok és a kézi könyvtár rendben tartása volt ezért a kötelességük amellett, hogy cgyszer-másszor a titkárnak segédkeztek másolási munkákban.

Általában megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy bár 
házi rendünk a legteljesebb szabad mozgást biztosítja ottlakó 
hallgatóinknak, amennyiben semmi sínes benne az inter- 
nátusokat jellemző gyámkodásból, rendelkezései teljesen meg
felelnek, mint az ered mén gek matatják, az egyetemi nevelés 
szükségleteinek.Es ezzel be is fejezhetnek jelentésünket, mert az alább elmondandók nem állanak közvetlenül kapcsolatban ' az Egyetemi Diákasztallal. De mivel az ifjúságot illetik mégis szóvá kell azt tennünk.Fel kell hívnunk nevezetesen a Tek. Egyetemi Tanács figyelmét egy olyan társadalmi betegségre, mely az ifjúság körében is hihetetlen arányokat ölt: a kárt go játékra.Az Egyetemi Diákasztalt sikerűit ugyan megóvnunk a fertőzéstől; az eddiginél is szigorúbb ellenőrzéssel meg fogjuk akadályozni a jövőben is, hogy ott meghonosodjék. De mivel épen mi vagyunk azok, kik az ifjúság életét legküzvetetlenebbűl látjuk, kötelességünknek ismertük felhívni erre a betegségre a Tekts. Egyetemi Tanacsligyehnét különösen azért, mert egyetemi szabályaink ebben a tekintetben meglehetősen hiányosak, a baj pedig oly rohamosan terjed, hogy megdöbbentő.Ismételjük, hogy benn a menzában útját tudjuk állani a baj elharapózásának, azonban ez épen nem elég. Szükségesnek tartottuk tehát felhívni a Tekts. Egyetemi Tanács



138figyelmét, hogy alkalma legyen a kérdéssel foglalkozni és megfontolás tárgyává tenni, ha vájjon volnának-o eszközük és melyek azok, •amelyeknek foganatba vételével e veszedelmes kórság terjedését meg lehotne akadályozni ?Az Egyetemi Diákasztal Folügyolőbizottságának 1912. junius 10-iki rendes üléséből. D r. P ó s ta  B é la
e g y e t e m i  n y .  r .  tan&r, a  f. ü . biz  e ln ö k e .

\/

\
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1. sz. m elléklet az Egyetemi D iákasztal Felügyelő Bizottságának jelentéséhez.

Z á r s z á m a d á sa  k o lo z s v á r i E g y e te m i D iá k a s z ta l r é s z é r e  1911/12. t a n é v r e  v o n a tk o z ó  b e v é te le k r ő l é s  k ia d á s o k r ó l .B e v é t e l e k :
K f1. Állami s e g é l y ...........................................................  6.000'—2. Orvostudománykari alapítvány kamata ésegyéb takarékkamat......................................  283-023. Jogkari tanárok évi a d o m á n y a ...................... 200-—4. A hallgatók által befizetett egy koronásj á r u l é k ................................................................  4.566-—5. A Peielle-alapitvány k a m a ta ...........................  940-—6. A hallgatók által befizetett étkezési díj . 53.019-687. É lelm icikkek,-ételm aradék-és moslékból 387-268. Hirdetési d íjak b ól......................................................  67'209. A mensán lakók által befizetett lakbérek 12.782'—10. Kolozsvár város s e g é ly e ....................................  500--11. Mosatási d í j a k ...................................   664‘—Ö sszesen................ 79.409-16K i a d á s o k :1. Munkadíjakba . ......................................................  2.103-—2. Alkalmazottak fizetése és nyári élelmezése 7.955-503. Beruházásokra és fölszerelésekre . . . .  1.496-324. Téli zöldségbeszerzés és nyári befőzésekre 4.247-255. Viz és csatornadij...............................  1.003-—6. Já r d a d íj ....................................................  89-527. Papíráruk-, nyomtatványokra és irodai felszerelésre ......................................................• 767-228. Bélyeg és levelezésekre................ 123-31«). T e jé r t .......................................................... 1.067-0410. Mészárosnak húsárukért............... 31.427-2511. Péknek kenyérárukért....................  8.014-2612. H ír la p o k é r t .........................................  272-88 58.566-56Átvitel
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K * f 'Á thozat.....................58'566‘5613. F ű s z e r e k é r t .................................................. 4.664-2714. Napi kiadásokra............................................  3.3107315. Titkár tiszteletdíja.......................................  400-—16. Pénztárnok tiszteletd íja .......................  400-—17. Ellenőr tiszteletdija ................................................. 200-—18. Jutalm ak..................... : ................................................ 460-—19. A kölcsön egy évi törlesztési részletébe . 13.675-6020. Adó és illetékegyénérték.......................  28-3221. Illeték a törlesztéses kölcsön szerződés után 818-7022. Tűzbiztosítás.................................................. 152-7623. M unkásbiztositás.................................. ...................  312-64Összesen . . . . . .  82.989-58M é r l e g :I. Összes b e v é t e l ........................................... ..... 79.409'16II. Összes k iad ás..................................... ..... . . . 82.989 58III. A bevételből levonva a kiadást, mutatkozikh iá n y .................................................... 3.580-40A hiány az elnöki kezelésben volt és 1911. november hó 2-án a quaesturához áttett •9.278 korona forgótőkéből fedeztetett.A hallgatók segélyezésére fordíttatott . . . .  5.314-50Szacsvay Sándorné, szül. báró Wesselényi Jozefa alapítványának egy évi kamata fejében befolyt 403 korona és dr. Moldováíii István alapítványának egy évi kamata fejében befolyt 120 korona a fenti segélyösszegben benne foglaltatik.D á v id  B é la
egyetemi qunesturai ellenőr ti.

O r b ó k  F e r e n c z
egyetemi quaestor, mint pénztáros.



2. sz. m elléklet az Egyetemi O íákasztal Felilgyelöbizottságának jelentéséhez az 191112. tanévről.

Kimutatás az Egyetemi Diákasztal (Mensa Academica) forgalmáról az 1911 12. iskolai évben.

Hó napjá- A r é s z t v e v ő k K i s z o 1gá lt a da g o kminimuma ‘ maximuma heti jegygyei I napi jegygyel ' 1 összesen-tói -'g i— ebéd va csora ♦O va csora reggeli ebéd vacsora ■ reggeli ebéd vacsora reggeli ebéd vacsoraSzept. . . ' 16 30 !2ől 152 148 33 218 214 386 1491 1427 60 1414 1414 446 2905 ■ 2841Okt. . . . 1 1 31 27 215 209, 36 332 317 926 5932 5574 69 3230 3230 .995 9162 8804Nov. . . . ' 1 30 21 290, 270 31 330 311 692 6668 6113 83 276. 2767 755 9435 8880Decz. . . . 1 20 21 189 171 24 321 295 411 3677 3268 31 2109 2109 442 5786 5377Jan. . . . ; 16 31 10 101 98 19 207 187 150 1157 1005 93 1534 1534 243 2691 2539Febr. . . . 1 29 171 203 183 37 287 265 538 4403 3810 251 3123 3123 789 7526 6933Márcz. . . í í 31 16 177 168 41 313 277 526 5506 4730 456 3005 3005 982 8511 7735Apr. . . . : 1 30 10' 118 109 50 276 249 382 3946 3443 463 2375 2375 845 6321 5818Május. . . 1 31 36, 241 230 55 319 291 671 5641 4982 766 3233 3233 1437 8874 8215Junius . . 1 5 261 204 1911 40
i “

245 55 620 555 118
1

529 529 j| 173 1149 1084Összesen 10 101 98| 55 330 317 4737 39041 34907 2370 23319 23319 7107 62360 58226Múlt évben . 11 39 29| 43 262 238 6788 41076 36919 — 20309 20309 6788 61387 57228Tavalyival / több - 62 69 12 68 79 ___ ___ ___ 2370 3010 3010 319 973 998szemben i kevesebb 1 — — 2051 2035 2012 — — — — — —Napi átlag . . . 1 II 1 1 -  ,1 - 30 263 246Kolozsvár, 1912 junius 9. Dr. P ó sta  B éla
egyetemi ny. r. tanár, a f.-ü.-biz. elnöke.
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3. sz. m elléklet az Egyetemi Diákasztal FelUgyelőblzottságánafc je lentéséhez.

K im u ta tá s  a/. E gye tem i D iá k a s z ta ] elnöksége á lta l 1911 
év i ju n lu s  liő 18-tól 1912. é v i ju n iu s  lió  10-ig g y ű jtö tt  

összegekről.

Folyó s
zám Ke l t

Megnevezés
Bevétel • Kiadáshó n«ip K f K f

1911 1!»121 jun. 18— jun. 10. Szállítóktól cassascontó fejében 142449 — —2 J! n Fogadó délutánok jövedelmei éskapcs. kiadások...................... 1207 73 352 503 Estélyek, bankettek stb. jö-védelme.................................. 531 94 — —4 » Átmenetileg kezelt pénzek ka-matai.......................................... 46 45 — —5 Feleslegek értékesítéséből . . . 422 88 — —(> n n Egyéb gyűjtésből..................... 4408,96' 26 (ki7 n 10 koronán felüli adományokból* 554 10, — —8 V Átmenetileg kezeltetett a könyvt.vállalat....................................... 12;-- 12 —9 » 7» Adományok nyugtabélyege stb. — — 6 14
Összesen................. 8608 55 397 28

A bevételbál levonva a kiadást 397 28
1 Marad tisztán a g yű jtésből. . 8211 27

azaz Nyolczezerkettőszáztizenegy koron;) 27 fillér.

Kolozsvár, 1912 junius 10. D r . P o s t a  B é la  
egyet. ny. r. tanár, 
a f.-A.-biz. elnöke.

* Popovics Gábor 2 0 —, Kohner Alfréd 20*—, Nyíregyházai Kaszinó 20 ,
Rorsod-Nádasd község tí)- -, Birnyák K  15 80, Sznláoczy Zoltán 93-.K), dr. Valihora 
Ágoston 10 -  , dr. Schílling Lajosnó 10O-, dr. Schilling Lajos 20 , dr. Tíidns János 
2 0 - ,  Kolozsvári Kereskedelmi Bank R.-T. 20* , HódmeztWásárhelyi Takarékpénztár 
50 , Moson vármegye 30 , Esztergom vármegye 25*--, Miskolez thj. város 50 
dr, Wei! Dávid 50— korona*
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4. sz. m elléklet az Egyetemi D iákasztal Felügyelő Bizottságának je lentéséhez.

Költségvetési e lő irányzata  k o lo z s v á r i E g y e te m i D iá k a s z t a l  r é s z é r e  a z  1912 13.ta n é v r e .B e v é t e l e k :
K f1. Állami se g é ly ..................................................  6.000-—2. Orvostudománykari alapítvány kamata . . 48’—3. Takarékpénztári k am at............................. 847-—4. Jogkari tanárok évi a d o m á n y a .......  200-—5. A hallgatók által befizetendő egy koronásjárulék.....................................................................  4.566-—6. A Peielle-alapítvány k a m a t a ............  940-—7. A hallgatóktól várható étkezési díjak . . 53.019'-t-8. Élelmi cikkek-, ételmaradék- és moslékból 387'—9. Hirdetési d íjak b ó l.......................................  67'—10. A mensán lakóktól várható lakbérek . . . 12.061'—11. Kolozsvár város se g é ly e .......................  500-—12. Mosatási díjak ........................................................... .............664'—Ö sszesen..........  79.299-—K i a d á s o k :1. M u n k a d íja k b a ..................................... 2.103'—2. Alkalmazottak fizetése és nyári élelmezése. 8.000-—3. Beruházásokra és fölszerelésekre . . . .  3.100'—4. Téli zöldségbeszerzés és nyári befőzésekre 4.250'—5. Víz- és c sa to rn a d íj.......................... 804'—6. Já r d a d íj ..................................................... 120-—7. Papíráruk-, nyomtatványok és irodai felszerelésekre ...........................................................  767'—8. Bélyeg és levelezésekre......................................  124'9. T e jé r t .........................................................  1.067'—10. Mészárosnak húsárukért...............  31.427'—11. Péknek kenyérárukért................................ ..... . 8.014* —Á tvitel...............  59.776'—

i



144

K f. A thozat................................. 59.776' —12. Hírlapokért...................................................................... 280'—13. Fűszerekért.....................................................................  4.664'—14. Napi* k ia d á s o k ra ................................ , .  . . . 3.310-—15. Titkár tiszteletdíja.....................................................  400'—16. Pénztárnok tisz te le td íja ......................................... 400-—17. Ellenőr tiszteletdíja................................................. 200'—18. Irodasegédtiszt tiszteletdíja................................  130'—19. Jutalm ak..................................................................... ..... 300'—20. A kölcsön egy évi törlesztési részletébe . 13.675-6021. llletékegyenérték......................• ...........................  28'3222. Tűzbiztosítás................................................................  152*7623. M unkásbiztosítás...................................................... 320'—Ö sszesen................................  83.636'68M é r i  e g :B e v é te le k ................................................................................  79.299'—K ia d á s o k ..........................................................   83.636'68 ’H iá n y ...................................... 4.337'68D á v id  B é la
egyetemi quae#turai ellenőr h.

O r b ó k  F e r e n c z
egyetemi quaestor, mint pénztáros.
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32. F Ü G G E L É K .
Jelentés az Egyetemi Kör 1911/12. tanévi 

működéséről.

M é l t ó s á q o s  R e k t o r  Ú r !

N a g y s á g o s  E g y e t e m i  T a n á c s  !

Az Egyetemi Kör 1911/12. évi működéséről a követ* kezükben bátorkodom tisztelettel jelentést tenni:Körünk azon kettős feladatának, hogy egyfelől bel- élotóbon az egyetemi ifjúságnak az önművelődést lehetővé tegye és annak egyúttal hozzáillő szórakozást is nyújtson, másfelől hogy az ifjúságot minden szükséges esetben képviselje és annak a társadalomban az őt megillető helyet biztosítsa, ezidén is. igyekezett minden rendelkezésére álló eszközzel eleget tenni.A Kör kettős feladatának megfelelően munkálkodásunk is kettős irányú volt, s a belélet kifejlesztése és a külső roprezentáczió között oszlott meg.A beléletet illetőleg már az év elején sikert és eredményt ígért azon körülmény, hogy az első félévben annyi tag iratkozott bo, amennyi eddig talán még soha, 324. Es hogy a sok tag daczára is mekkora egyetértés uralkodott Körünkben, mutatja az, hogy már az alakuló közgyűlésen egyhangúlag történtek a választások, s ez az egyöntetűség egészen az év végéig meg is maradt. így aztán elértük, hogy nemcsak olvasó- és játéktermeink voltak mindig telve, hanem az egyes szakosztályok is elismerésre méltó működést fejtettek ki. .
10



/ 14GA szakosztályok között első helyen kell említenem az (önképzőkört. Az egyetemi ifjúságnak a sok különböző egyesületbe való megoszlása miatt az önképzőkörnek nem csekély munkásságot kell kifejtenie, ha valami említésre méltó eredményt akar elérni, mivel több önképzŐKÜr működik hasonló irányban. Mégis sikerült nemcsak számos és nagyon látogatott gyűlésre megfelelő nívós műsort összeállítani, hanem az önképzőkör különösen Czukó Feroncz ünk titkár iigy- bnzgó fáradozása folytán még három egymás után következő szombaton (május 4., 11. és 18.) az egyetem aulájában nyilvános vitaestélyt is rendezett az újabb magyar irodalom köréből. A nagyszámú és előkelő közönség sorában ott láttuk városunk irodalmi életének kitűnőségeit, akik hozzászólásaikkal emelték a vitaűlések színvonalát.A társadalomtudományi szakosztály* .Imiik .József joghallgató elnöksége és hozzáértő vezetése alatt különösen aktuális társadalmi jelenségekről és problémákról tartottak előadásokat és vitatkozásokat még pedig oly eredménnyel, hogy ezek a vitaostély*'k sokszor még körünkön kívülállókat is vonzottak oda.A zenekarunk (Jsiky Hűdre és Meskó Tibor karmesterek vezetése alatt az eddigi évekhez képest szép sikerrel működött. Az önképzőköri gyűléseken kívül két alkalommal (a iiqv. ltl-iki ünnepélyen és a deczemberi házi estélyen) a nagy nyilvánosság előtt is sikert aratott. Az idén elért eredmény annyival is inkább kielégítő, mivel a zenekari számok betanítása, és betanulása a közieműködőktől nemcsak lelkiismeretes munkát követel, hanem azoknak nagyon sok idejét is igénybe veszi, úgy, hogy az ifjúsági élet mai szervezettsége mellett e téren nagyobb eredmény alig élhető el.A zenekarban és az önképzőkörben ólért eredményeket az ünnepélyeken mutattuk be a nagyközönség, előtt. Október (1-án az aradi tizenhárom, november 18-án piaiig boldogult Krzsébet királynénk emlékezetére rendeztünk emlékünnepélyt az együttérző hazafias közönségnek oly impozáns részvétele mellett, hogy még az aula hatalmas termo is szűknek mutatkozott az érdeklődők befogadására. Nem kovésbbé sikerült a mározius lü-éna Mátyás királyszobra és a Felőli-emléktábla előtt rendezett ünnepély. Kzeket a márezins 17-én ugyancsak marezius lö. emlékére (Svaidban, (Svain és környéke élénk érdeklődése mellett rendezett ünnepély hatás tekintetében talán még felül is múlta, mert



14 7ez utóbbinak czélja nemcsak a nagy napok méltó megünneplése és a hazafias lelkesedés felkeltése volt, hanem az is, hogy* az ottani elszigetelt magyarságban megerősítse a nemzeti öntudatot, a nemzeti érzést, hogy megőrizhessék magyarságukat az -őket minden oldalról körülvevő nemzetiségek közepette is.A komolyabb irányú munkálkodás mellett nem felejtkeztünk meg a. mulatságokról sem. Már novombor elején rendeztük az első műsoros házi estélyt, amelyen annyian jelentek meg, hogy a Kör helyiségei szűknek mutatkoztak s így a deczemberi estélyt már a Menza termeiben tartottuk meg. Itt említhető meg a „Baklis bál" is, amelyet szintén egy egyetemi hallgatókból álló bizottság rendezett fényes sikerrel, s a tiszta jövedelmet a Körnek ajánlotta fel. ■Kzenkívűl a Kör elnöksége gondoskodott az egyetemi ifjúság képviseletéről minden oly alkalommal, s városunk minden oly társadalmi mozgalmában, ahol az ifjúság illetékes volt. így a Kör küldöttsége két ízben tisztelgett a városunkban időző Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkárnál, Janovics Jenő színigazgatónak a drámatörténeti ciklus befejezése alkalmával rendezett nagyszabású ünnepségen a színpadon babérkoszorút nyújtott át s az elnök az ifjúság nevében beszéddel üdvözölte az ünnepeltet; a magyarfenesi dalárda zászlószentelésén a Kör képviseletében llollitzer Sándor alelnök verte be a Kör szegőt, s még több ilves alkalommal képviselte a Kör az ifjúságot.Ezekben iparkodtam hű képét nyújtani a Kör ez évi működésének, azonban még egy fontos körülményről be kell számolnom, amely esetleg kihatással lehet a Kör további életére is. Az év elején ugyanis egyik fő programmpontunk a meglehetősen rossz anyagi viszonyok rendezése volt. Eme törekvésünket siker koronázta, mert sikerült megkapnunk az államsegélynek ezer koronával való felemelését, s így a delieites költségvetés ellenére is és sok régi tartozás kifizetése után a számadásokat l.'iDö korona .'14 fillér többlettel zártuk le. Ezzel szemben ugyan* még vannak függő és ezután esedékes adósságok, azonban ezen szokatlanul nagy többletből látszik, hogy a Kör anyagi helyzete a felemelt államsegély segítségével okszerű gazdálkodás mellett most már biztosnak mondható.Midőn tiszteletteljes jelentésem tudomásul vételét kérem, nem mulaszthatom el, hogy az egész Kör hálás köszönetét ne fejezzem ki Méltóságodnak és a nagyságos Ta-
10*



148uácsnak az irántunk tanúsított jóakaratú támogatásukért. S ha ezen jelentésemből megítélhető működésünk érdemesnek mutatkozik reá, tisztelettel kérem, hogy ezt a támogatást a jövőben se vonják meg Körünktől.Kolozsvár, 1912. június 17-én.
M ély  tisztelettől 

Puskás Z o ltá n ,
az  E g y e t e m i  K ö r  e lnöke .

J
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33. FÜGGELÉK.

A  „Kolozsvári Egyetemi Áfhletikai Club“ jelen
tőse az 1911/12. tanévi működéséről.

M é l t ó s á g o s  R e c t o r  Ú r !Minthogy nekem jutott a szerencse, hogy az 1911/12. tanévben, Clubunk fennállásának tizedik Tsztendcjében a közgyűlés bizalma folytán az elnöki tisztséget viseltem, — bátor vagyok Méltóságodnak a lefolyt jubilaris esztendőről jelentésemet a következőkben előterjeszteni:A lefolyt jubilaris esztendő minden tekintetben méltó volt jubilaris jellegéhez, mert az minden tekintetben fordulópontot jelent Clubunk életében.Az elmúlt tanév első napjaiban történt meg a Kolozsvár város által épített gyönyörű sporttelep ünnepélyes megnyitása, mely megnyitás országos sportünnepségek keretében történt s mely ünnepségek rendezésében Clubunk vitte a vezető szerepet s Clubunk rendezte az iiunepségek go- rinezét képező országos atldetikai versenyt.A megnyitó ünnepség fényesen sikerült s képviselve volt azon úgy a honvédelmi minister, mint a vallás- és közoktatásügyi ministül’ Ur Öméltósága, valamint az egyetem Tanácsa és a városi és állami hatóságok, nemkülönben Kolozsvár városának színejava. ^  .Otthont nyertek tehát végre a szabadtéri sportok s most már semmi akadálya sincs annak, bog}' Clubunk Athló- tái, kik eddig a mostoha viszonyok daczára is fényes sikereket szereztek, most már az előfeltételek teljes birtokában, — még több dicsőséget szerezzenek az ogyetemi színeknek.Óriási fontosságú Clubunk életében azon örvendetes körülmény, hogy a vallás- és közoktatásügyi ministerium az évi subventio összegét évi 3000 koronáról évi 8000 koronára emelte fel, úgy hogy Clubunk anyagi orejének kellő mértékre történt megnövekedése folytán most már intensi-



1 5 0vebb mértékben megfelelhet czéljának, mert az eddigi siralmas pénzügyi helyzete mellett tényleg azon a ponton állott Clubunk, hogy vagy rodncalja működési körét s csak 1—2 sportágat cultival, vagy összeomlik a pénzügyi viszonyai ziláltsága miatt.Hála a kormány belátásának, nagynevű pártfogóink s főleg elnökünk dr. Szabó Dénes professor úr fáradozásának, ezen körülmények egyike sem következett be, mert évi subventionk összege tetemesen felemeltetvén, czélunkat, — az ifjúságnak a sport minden ágában megadni annak növeléséhez az előfeltételeket — ezután már hívén betült- hetjük s már az elmúlt évben is a sport minden ágával foglalkoztunk s oktatást nyújtottunk tagjainknak részint mesterek, részint Clubunk egyes kiváló tagjai útján.így Clubunk tagjainak alkalma volt vívni Tomanóczy Gusztáv vívómester vezetése alatt, athletizalni ifj. Somodi István, korcsolyázni és tennisezni Somodi András és birkózni Long Oszkár mester vezetése mellett, tehát majd minden sportág helyet foglalt működésünk körében.Kátérvo az egyes sportágakban kifejtett működésre és elért sikerekre, mindjárt naptár szerint is az athletikával kell foglalkoznom : A fennebb említett pálya megnyitó ünnepség’ alkalmával 1011 szeptember lll-án országos athle- tikai versenyt rendozett Clubunk, melyen az ország összes jónevű athlétái részt vettek s pazar látványosságot szereztek a szakadó eső daczára mintegy 3000 főre tehető közönségnek. Clubunk athlétái sikerrel állották meg helyüket, a mennyiben ifj. Somodi István a magasugrásban, Grigássy Mihály a 100 yardos junior síkfutásban nyert első díjat, míg Clubunk futó csapnia az 1000 méteres statetában és Szollár Pál a 100 yardos junior síkfutásban nyert második helyezést.Készt vett Clubunk egy héttel később a Nagyváradi Sport-Egylet versenyén, hol ugyancsak ifj. Somodi István lett a magasugrás g3'őztose, második pedig Somodi András. A futó számokban második díjat nyert Clubunk csapata a 400 méteres statetában és Szollár Pál a 200 m. junior sík futásban.Október 8-án Kassán szereztek Clubunk athlétái dicső séget, a mennyiben Somodi András a magasugrásban, Szollár Pál pedig a 300 m. junior síkfutásban aratott győzelmet.Október 22-én Pozsonyban győzőit Somodi András ugyancsak a magasugrásban, míg Székács .János ugyan-



151okkor a Budapesti Egyetomi Athlétikai Club versenyén lett . második a magasain') junior versenyben.Az őszi athlétikai saisont október 29-én zárta le Clubunk, mikor is itj. Somodi István Budapesten a „Magyar Athlétikai Club" versenyén aratott jeloutős győzelmet 186 cm. magasugrásban s ugyanekkor Kolozsvárt Clubközi mérkőzést tartott Clubunk a „Kolozsvári Athlétikai Clubbal", melyen Clubunk athlétái 7 : 6 arányú győzelmet arattak.A tavaszi saison elég rosszul kezdődött, mert legjobb athlétáink tanulmányi okok és katonaság miatt nem működhettek, mégis sikerült a „Kolozsvári Athlétikai Club“-bal május hó 12-én tartott Club közi mérkőzésünket eldöntetlenné tenni.Ifjú athlétáink fejlődése folytán azonban a „Nagyváradi Sport-Fgylet"-tel május lo-án tartott Clubközi versenyünket már 7 : 2 arányban megnyertük.Május 26. és 27-én a többi kolozsvári sport egyesülettel közösen Clubunk rendezte a betesz, megbízásából, annak országos tornaiinnopélyét, melyen Clubunk 30 taggal vonult fel és Bomodi András hármas győzelmet aratott, a mennyiben győzött a magasugrás, távolugrás és súlydobásban. Clubunk magasugró és súlydobó csapatai pedig második díjat nyertek.Június 1-én Somodi András a Budapesti Egyetemi A. C. versenyén második lett a magasugrásban. Legszebb eredményt azonban fiatal versenyzőink érték el a Nagyváradi Sport-Egylet junior verseidén június 30-án, nemkevesebb mint 6 számban szerezvén győzelmet az egyetemi, színeknek. Az itt elért győzelmek a következők :100 yardos síkfutás 1. Farkas György.

Oly győzelmek ezek, melyekre nemcsak egy vidéki Club, hanem egy tóvárosi Club is büszke lehet s így nagy reményekkel nézhetünk athlétikánk jövő fejlődésére.A vívást Tomanóezy mester vezetése alatt gyakorolták tagjaink s főleg líepeczky Andor szerzett értékes helyezéseket országos versenyeken. így több ízben Budapesten,

220 yardos síkfutás Vi aug. mtfd. síkfutás Discosvetés:SúlydobásTávolugrás
2. Boér Árpád. 1. László Jenő.1. Farkas György. 1. Vadas József.1. Somodi András. 1. Gangl Andor.



152majd Szegeden és Nagyváradon, moly versenyeken mindig az elsők közt volt s méltó elismerést szerzett úgy a közönségtől, mint a szaksajtó részéről. 1911 november végén kardvívó csapatunk a „Műegyetemi Atldétikai és Football Club" csapatával mérkőzött Kolozsvárt, mikor is csapatunk fényes győzelmet aratott, a mennyiben a főiskolai egyesületek által még meg nem vert műegyetemieket 1 1 : 5  arányban győzte lo, megszerezvén ez által a legjobb főiskolai kardvívó csapat czímét. Csapatunk a következőkből állott: Posta Sándor, Beeznor József, Repeezky Andor és Fischor Marcell.1912. május 19-én rendezte Clubunk országos vívó versenyét, hol tagjaink fényes győzelmet arattak, mert Repeezky Andor a tőrben, Posta Sándor pedig a kard- vívóságban lett olső.A fentieken kívül még több házi versenyt és acadé- miát rendezett Clubunk, melyeken Maesellár, Denk, Duha és Gaál tűntek ki.Korcsolyázásban szintén jól szerepeltek tagjaink, a mennyiben Clubunk által 1912. február 2. és 3-án rendezett országos versenyen Voith József megnyerte Magyarország főiskolai gyorskorcsolyázó bajnokságát s ugyancsak ő nyerte meg az 500 m. és 1500 m. országos versenyeket. Somodi András megnyerte az urak senior műkorcsolyázó versenyét, míg Hegyi Zoltán a főiskolai műkorcsolyázó bajuokság biztos gj^őztese lett volna, ha a kedvezőtlen idő ezen szám elhalasztására nem kényszerít. Sajnos, versenyzőink a kedvezőtlen időjárás miatt több versenyen nem indulhattak, pedig szép sikereket értek volna cl. A birkózást is űzték tagjaink s ebben sem-maradtunk hátul, mert cltekiiitvo attól, hogy Clubunknak mintegy 30 elsőrangú birkózója van, versenyeken is szépen megállották helyüket:Gaál Alajos a Budapesten rendezett Kurópa bajnokságáért folyó küzdelemben a pehelysúlyban harmadik lett.A „Debroczeni Académiai Atldétikai Club* által április havában rendezett főiskolai birkózó bajnokságban pedig páratlan győzelmet arattak tagjaink, mert mind a 4 súlycsoportban győzelemre vitték színeinket.Gaál Alajos a pehelysúlyban.Steflea Sándor a könnyűsúlyban.Pap Jenő a középsúlyúin ésSütő Imre a nehéz súlyban nyerték cl a főiskolai bajnok czímet.



1 5 3Utoljára hagytam a tonnis sportról szóló jelentésemet.Ebben a sportban országra szóló győzelmeket nem arattak tagjaink s talán mégis oz a sport az, mely a legszebb reményekre jogosít ugyanis f. óv elején megalakult Clubunk lawn tonnis szakosztálya, molybo a ministerium engedélyével hölgy tagokat is felvettünk, úgy, 'hogy ma már 4 pályán 30 női tagunk és 40 fórli tagunk folytat rendszeres trainiuget. De nemcsak a sport, hanem társadalmi szempontból is óriási fontosságú ezen szakosztály alakulása, mert a kolozsvári intelligens társaság nagy tömege előtt teszi Clubunk nevét ismertté s szerez ez által Clubunknak és a magyar sportnak híveket, úgy hogy boláthatatlanok ezen szakosztály működésének áldásos következményei.F . 1012. évi június hó 15. és 16-án rendezto Clubunk szokásos helyi tonnis versenyét, melyen szakosztályunknak számos tagja indult s a lóversenyben Szikszay (iynla lett a győztes.Nemcsak a sport, hanem társadalmi téren is megállotta helyét Clubunk, mert 1912. januárius hó 27-én rendezett „Athléta Bál“-unk Kolozsvár legfényesebb mulatsága volt s messze vidéken tette ismertté Clubunk nevét.Szép sikereink voltak tehát jubilaris esztendőnkben s ha a jelek nem csalnak : a jövő még szebb lesz, s Clubunk a jövőben még eredményesebben fogja szolgálni a nomos czélt, melyet programmjába, s még több alkalmat fog szolgáltatni az egyetemi ifjúságnak testi képességei fejlesztésére.Jelentésem befejezése előtt meg kell említenem, hogy Clubunk fennállása tizedik esztendejének megünneplésére az összes magyar sportszövetségek és egyesületek hathatós erkölcsi támogatása mellett, szeptember 22-én országos jubilaris versenyt rendez, melyen athlétikán, birkózó, tonnis és torna számok fognak döntésre kerülni, s így e verseny egész kis OljMiipiai verseny lesz s méltó keretül fog szolgálni 10. évi nehéz munkánk megünnepléséhez.
Mólv tisztelettel 

I)r. Benedek László,
o. 1. elnök.
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34. F Ü U U E LÉ K .
Jelentés a Joghallgatók Segitő-Egyesűletének 

1911/12. tanévi működéséről.Egyesületünk, mely 1873 bán alakúit, 1911. év október hó 5-éri tartotta meg alakuló közgyűlését, melyen a szünidei választmányt felmentette és a következőképen alakította'meg a tisztikart. Elnökké Olosz Lajost, titkárrá Bar- dócz Ferencet, főjegyzővé Selnvcpler Jánost, pénztárossá Mihályi Szabó Zsigmondot, könyvtárossá Pilisi Elemért, aljegyzővé Kováts Jenőt, ellenőrökké Boda Gábort és Imre Kálmánt, választmányi tagokká Erőss Pétert, Pálffy Lászlót, Puskás Zoltánt és Végh Jánost választották meg. Minthogy Bardócz Ferenc és Pilisi Elemér állásukról lemondtak, titkárrá Schwepler Jánost, könyvtárossá Miklós Zsigmondot, főjegyzővé pedig Csertő Józsefet választotta a deezombori közgyűlés, s az így alakúit tisztikar az egész tanéven keresztül helyén maradt.Egyesületünk az alapsz. 3. §-ban megjelölt czéljához híven az elmúlt tanévben 58 tagját részesítette pénzsegélyben, összesen 889 korona értékben. Szaporítottuk könyvtárunkat és mindig több tagunkat voltunk képesek a szükséges tankönyvekkel ellátni. Egyes tagjainkat, ha hozzánk fordultak, valamint nem tagokat irodai és egyéb állásokban helyeztük el.Az egész év folyamán öt közgyűlést, és havonként rendes választmányi ülést tartottunk, amelyeken a tagok az egyesület folyó ügyeit és a tisztviselők havi jelentését megvitatták és tevékeny részt vettek az egyesület ügyeinek intézésében.Május hő 22-én tartott közgyűlés Jakó Forcncz elnöklete alatt öt tagú feliilvizs^áló-bizottságot küldött ki, mely a választmány működését felülbírálta és rendben találva a - május hó 24-én tartott évzáró közgyűlésén a felmentését indítványozta. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az indit-



155ványt és a tisztviselőket és a választmányt felmentette és a következő szünidőre megalkotta a választmányt Boda Gábor elnöklete alatt, Orosz István könyvtáros és Gábos István személyében. A szünidei választmány már átvette az egyesület vozetősét.Kelt Kolozsvár, 1912. június hó 7-én.
S ch w ep le r János,

titká r.



156

35. F Ü G G E L É K .
Jelentés a Kolozsvári M. Kir. Ferencz József 
Tudományegyetemi orvostanhallgatók önképző- 
és segítő egyletének 1911/12. tanévi működéséről.

M é l t ó s á g o k  K n e r o i t  L J r  !Hivatkozva Méltóságodnak 1763— 1911/12. otsz. leiratára, a Kolozsvári Orvostanhallgatók Segítő- és Onképző- Egyesiiletének 1911/12. évi működéséről a következőket jelentjük:Az Egyesület 1911 okt. hó 8-án tartotta alakuló gyűlését, melyen a tisztikar a következőképpen alakult meg: elnök Rerde Károly III. é., egyhangú bizalommal. I. alelnök Tatár Koriolán V. é., II. alelnök Dóezy Gedeon III. é., titkár Sebestyén László III. é., főjegyző Kovácsay IstvánIII. é , aljegyző Szász László II. é., pénztáros Zoványi Pál II. é., könyvtáros Tóth Zoltán III. é., ellenőrök Koleszár László V. é. és Gvőhon János V. é., választmányi tagok Lévay József V. é., lleiner Lajos IV. é., Zentai Pál III. é., - Hleuer Ernő II. é. és Magyar István I. é. November hó folyamán Sebestyén László titkári tisztéről lemondván, titkárrá választatott Kovácsay István III. é., főjegyzővé Szász László II. é., aljegyzővé Magyar István I. é., választmányi taggá dobász Sándor I. é. Az így alakult választmány vezeti az Egyesület ügyeit mind mai napig. Az alakuló közgyűlésig az Egyesületbe beiratkozott 104 hallgató és 1 szigorló orvos. A tanév folyamán tartottunk 8 választmányi és 7 közgyűlést s a titkári hivatal eliktatott 160 ügydarabot.A mi az Egyesület társadalmi működését illeti, arról a következőket jelentjük: 1911 okt. hó 8-án ismerkedési estélyt rendeztünk, melyen az Egyetemi Tanács több tagja, élén a Rector Magniíicussal, valamint a kari professorok, tanársegédek, gyakornokok és hallgatók csaknem teljes számban jelentek meg. Nov. hó 8-án tartott közgyűlésünk

. \2



157dr. Brandt József, dr. Purjosz Zsigmond és dr. Udránszk3r László volt professorainkat hálája és tisztelete kifejezéséül Egyesületünk dísztagjaivá választotta. 1912 jan. hó 20-án Egyesületünk alapításának 35-ik évfordulója alkalmával a Kolozsvári Önkéntes Mentő-Egyesülettel közösen, mely fennállásának 20 ik évfordulóját ünnepelte, .Juhiláris Orvosbált rendeztünk, melynek 1200 K tiszta jövedelméből Egj'csiilc- tiinket 000 K illette. A dési illetőségű orvostanhallgatók által 1912. febr. 17-én, 1 lésen rendezett Medikus-Bál előkészítését erkölcsileg támogattuk s a nevezett estély jövedelméből 00 K-t adott át Egyesületünknek a rendező bizottság. 1912 május hó 29-én a tanév bezárása, valamint dísztagjaink arozképeinek leleplezése és az egyesületi pályadíjak és önképzőköri jutalmak kiosztása alkalmával társas vacsorát rendeztünk, melyen tagjaink nagy számban jelentek meg. A téli hónapok folyamán BánfTyhunyadon, Tordán, Lésen és Nagyenyeden az intelligens nagyközönség, valamint a nép számára népszerű közegészségügyi előadásokat rendeztünk, melyekről az önképzőköri munkásságról szólva számolunk be részletesebben. A Kolozsvári Tüdőbeteggondozó Intézet átirata alapján tagjainkat felszólítottuk a nevezett intézmény munkájának támogatására s nőm csekély ercd- ménynyel. A tanév elején könnyíteni akarva a kolozsvári egyetemre iratkozó, de a viszonyokkal ismeretlen orvostanhallgatók nehézségein, felvilágosítással szolgáltunk mintegy 50 esetben a lakási, élelmezési és egyetemi viszonyok felöl. Május hó folyamán az erdélyi középiskolák igazgatóságaihoz küldtünk átiratokat, melyekben az orvosi pálya előnyei és hátrányairól, a kolozsvári egyetemi, lakási és élelmezési viszonyokról tájékoztattuk az orvosi pályára készülő középiskolai tanulókat. Az 1912. évi nyár folyamára ezideig két orvoshelyettesi állást közvetítettünk. Az Egyesület elnöke, mint az Ifjúsági Elnüktanács tagja, résztvett az iíjúsági ünnepélyek rendezésében, az egyetemi ifjúságot közösen érdeklő ügyek megbeszélésében és vezetésében, képviselte az Egyesületet mintegy 20 alkalommal nyilvános ünnepélyeken, társadalmi és tudományos összejöveteleken, a Budapesti Orvostanhallgatók Segítő-Egyesületének és a Bethlen (Jábor Körnek jubiláns ünnepein.Egyesületünk vagyoni állapobi a pénztáros jelentésealapján a következő:Értékpapírokban......................................18400-— KM ark u so v szk y -alap ...........................  800’— „



158G é b e r-a lap ................................................  1500-— KR u rje s z -a la p ...........................................  500'— „Brandt-alap................................................  329-78 „Orvosbáli a l a p ...................................... 500-— *Takarékpénztárban................................  1667 23 „Szigorlati kölesönökben...................... ií91 < 1 *— „Hátralékos tagdíjakban...................... 214-— „Egyesületi bútorzat értéke . . . .  1500-— „Könyvtár é rté k e .....................................  0707-80 „K ézipénztárban.....................................  1 19'07 „Összestől . . . .  30213-88 KA kézipénztár bevétele volt májushó -8-ig-...........................................  1002-10 KK ia d á s a .....................................................  1543-09 „Maradvány . . . 11907 K.leien év folyamán Egyesületünk a rendes bevételektől kívül gyarapodott dr. Rurjesz Zsigmond professor úr ajándékából l’nrjesz-alap ezímen 500 K-val, tlr. Brandt -lózsef professor úr ajándékából Brandt-alap ezímen 325 K-val, a jan. 20-án rendezett orvosbál jövedelméből 900 K-val, a tlési modikiis bál jövedelméből 90 K-val. A Rektori Hivatal az Orvoskari Tanártestülettel egyetértve Egyesületünk helyiségét előszobával bővítette ki s több értékes bútorral, többek közt egy kb. 1000 K értékű hatalmas könyvszokrénynyel ajándékozta meg, melyekért e helyen is köszönetét mondunk.Könyvtáros jelentése szerint könyvtárunk számlál je lenleg 1350 müvet, mintegy 3000 kötetben. Jelen óv folyamán részben ajándékozás, részben vétel útján gyarapodott a könyvtár 120 drb. müvei, jórészt tankönyvekkel. Könyveket ajándékoztak: az Orvoskari Tanártestület, dr. (.rámán Béla egyet. m.-tanár, dr. Austerlitz Vilmos egyet, tanársegéd és a M. K. Beliigyminister, kiknek e helyen is köszönetét mondunk. Jelen évben a könyvtárból kiadatott 30 mü, beadatott 12 mü, múlt évben kiadottakkal együtt tagjainknál künn van 90 mű. Az Egyesület helyiségében a tagok rendelkezésére állottak a következő folyóiratok: Orvosi Hetilap, Gyógyászat, Magyar Orvosi Archívum, Klinikai Füzetek, Orvosi Heti Szemle, Miiiichener Modiziniselie Woehenselirift, Természettudományi Közlöny és Egyetemi Lapok.Egyesületünk tagjait anyagilag a következőképpen segélyezte: Az első félév folyamán kiosztott 8 szegénysorsú szorgalmas tagja közölt 150 K t, a második félévben 7



159között ugyanennyit. Tandíjkölcsönt adott 1 esetben (116 K), szigorlati kölcsönt szintén 1 esetben (96 K), két pályamunkát díjazott 125 K-val s két szorgalmas ünképzőküri tagot jutalmazott csekélyebb összegekkel. A dr. ((éber alap kamatai (70 K) mint legrégibb és az Egyesület ügyei iránt mindig élénken érdeklődő tagnak, Koleszár László V. é. hallgatónak ítéltettek meg. A választmány utánjárása folytán jelen évtől kezdve az Egyesület egész vagy féltandíjmentességgel biró tagjai a karácsonyi, húsvéti és nyári szünetek alkalmával hazautazásuk megkönnyebbítése ezéljából a Máv, olnökigaz- gatósága részéről a Máv. vonalain féláron való utazásra nyernek jogot, sajnos, hogy egyelőre csak a Ill-ik kocsiosztályon. Az Egyesület tagjai a kolozsvári Diana-fürdőben és az összes nevesebb magyar fürdőhelyeken már régebbi megállapodás alapján a fürdő-, gyógy- és zenedíjaknak csak felét, vagy ennél is kevesebb perczentjét lizetik. Mindkét kedvezményt a lefolyt év alatt is számosán vették igénybe.ünképzőküri szakosztályunk tartott két rendes ülést, melyek egyikón Koleszár László V. é. „A jódtinctura sebészeti alkalmazása", másikán Bühm .János V. é. „A  Mucli- léle granulumok" ezímtpi adott elő. Rendezett Egyesületünk a téli hónapok folyamán egy-egy népszerű ismeretterjesztő előadást a nagyközönség részére Ránflyhunyadon, Dóson, Nagyenyeden és 'fordán, melyeknek előadói Koleszár LászlóV. é. („A baktériumok és az ember", „Hogyan terjednek a fertőző betegségek"), Bühm dános V. é. („A víz") és Ko- nessey Béla V. é. („A piacz. és az élelmiszerek hygicnéje"). Ezen előadások megtartására mindaddig, míg egyéb fedezete lesz Egyesületünknek, az Orvoskari Tanártestület löt) K-t volt kegyes előlegezni. Önképzőkörünk 3 pályakérdést tűzött ki, melyek közül kettőre érkezett be pályamunka. Mindkettő jutalomra érdemesnek ítéltetett a szaktanárok által, s a boneztani 50, az élettani Veress Elemér dr. prof. úr 2ö K ajándékával megtoldva .00 K jutalomban részesült. Előbbinek szerzői Krausz. Irén és Julii Tivadar I. é., utóbbit nak Zoványi Bál és Imrei Károly II. é. hallgatók. Mint szorgalmas ünképzőküri tagok, Koleszár László V. é. és Bühm dános V'. é. hallgatók részesültek pénzjutalomban. Megemlíthetjük az önképzőkörrel kapcsolatban, hogy a folyó évben létesített l ’urjesz-, Brandt-, (íóth— Kanitz és Orvosbáli alapokat illetőleg választmányunk úgy intézkedett, hogy azoknak kamatai az önképzőkör legszorgalmasabb tagjainak ítéltessenek meg.



1 6 0Végül nem mulaszthatjuk el, hogy köszönetét mondjunk Méltóságodnak, valamint dr. Kenyeres Balázs orvoskari dékán úr Öméltóságának Egyesületünk iránt tanúsított jóindulatáért és támogatásáért.Maradunk Méltóságodnak alázatos szolgái.Kolozsvár, 1912 június hó 3.
K o v á c s a y  Is tv á n  B e r d e  K á r o ly

o. Í. t i tk á r .  o. i. e ln ö k .
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Jelentés a Középiskolai Tanárjelöltek Segélyző- 
Egyesületének 1911/12. évi működéséről.

iMéj/résXaos U e c t o r  U r !A „Középiskolai Tanárjelöltek Scgélyzó-Egyesületé“- nck 1911/12. évi működéséről a legmélyebb tisztelettel következőkben teszek jelentést.Egyesületünk alakuló közgyűlését 1911. szeptember 30-ikán tartotta meg, Dr. Cholnoky .Jenő felügyelő dékán űr jelenlétében. A választmány a következőképen alakúit meg; elnök: Gönczy László, alelnök : Cselló Sándor, titkár : Varga Lajos, pénztáros: Hogsch Sándor, ellenőrök: Gáspár Gyula és Jancsó József, könyvtáros: Jakó Albert, jegyző: Zádor Béla, rendes választmányi tagok j Bareza József, Bóka István, Kenessey Kálmán, Miklós Viktor, Sándor M ór; pótválasztmáuyi tagok : Pap Gémjén és Székely Endre.Választmányunkban az év folyamán mindössze annyi változás történt, liogy Jakó Albert könyvtáros és Gáspár Gyula ellenőr, a közgyűlés jóváhagyásával tisztet cseréltek.A tagok száma 92 volt.Működésünk a tanárjelöltek segélyezésére irányúit: pénz- és jegyzetsegélylyol, jegyzetek kiadásával, könyv- és jegyzetkölcsönzéssel, állásközvetítéssel és különböző kedvezmények szervezésével.Segélyképen liatszáz koronát adtunk ki, 26 szegénysorsú kollegánkat részesítve 20—30 korona segélyben. Tanári vagy nevelői állást szerveztünk 13 tanárjelöltnek. Különös gondot fordítottunk a jogyzetkiadásra. Itt külön ki kell emelnem Cselló Sándor alelnök fáradhatatlan munkáját, mellyel bét egyetemi előadás jegyzeteinek kiadását tette lehetővé s mintegy 80 drb. jegyzettel gazdagította könyvtárunkat. Könyvtárunk mintegy 650 kötetből áll. Azonban szakszerű, pontos katalógus hiányában eddig nem tudtuk
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162kellőleg felhasználni. Azért, ez évben új szakcsoportok szerint könnyen áttekinthető katalógust készítettünk s reméljük, hogy ezzel nemcsak kezelését, hanem kihasználását és czélszerű gyarapítását is megkünnyebbítettiik. Jegyzetraktárunkat 60 esetben 00 kötet kikölcsönzésével és 19 kötet vásárlásával vették igénybe a tagok. Hivatali helyiségünkben 10 folyóirat állott a tagok rendelkezésére.Egyesületünk könyvrendeléso alkalmával a M. T. Akadémia könyvkiadó hivatala 80°/o, a Természettud. Társulat 70°/0 árengedményt adott tagjainknak. Azonkívül kedvezményes szmház,- fürdő- és félárú vasúti jegyváltásra jogosító szelvényeket szereztünk a tanárjelöltek számára.Választmányunk kérésére engedte meg egyetemünk math. és természettud. kara, hogy a földrajzi kollokviumok a tandíjmentességért folyamodó természetrajz-földrajz szakos tanárjelöltek javára a math. és természettud. karon is beszámíttassanak, valamint azt is, hogy szabályszerű időben legalább „jó“ eredménnyel letett alapvizsgálat alapján tandíjmentességet nyerhessenek.Költségvetésünket nemcsak nem léptük át, hanem czélszerű és takarékos gazdálkodással igyekeztünk vagyonúnkat gyarapítani.Vagyonunk az év elején . . . 22695 K 67 f.Vagyonunk az év végén . . . 23166 „ 58 f.Gyarapodás . . . 470 K 91 f.Azonkívül könyvtárunk 92 K 90 till. értékű könyvvel, jogyzctraktárunk 80 drb. eredeti árban k. b. 500 K értékű jegyzettel gyarapodott.Sajnálattal kell megemlítenem, hogy legszebb jövedelmi forrásunkat képező mulatságunk rendezéséről — sok kedvezőtlen körülmény miatt — kénytelenek voltunk lemondani.Egymás közt s a felettünk és rajtunk kívül állókkal szemben is a legszebb egyetértésben folytatott, munkában telt el éviink. Tartottunk 6 köz- és 9 választmányi gyűlést. Mig 2 3 óráig tartó választmányi tanácskozásainkról lelkesen,új erőben, új tervekkel távoztunk, addig minden egyes közgyűlés —- melyekre a kellő számú tagokat „személyes utánjárással lehetett csak összehozni — még inkább megerősített abban a szomorú tapasztalatunkban, hogy a magyar ifjúságban nincs érdeklődés, rokonszenv olyan közintézmény iránt, mely ezéljaiért csendes, békés munkával küzd.A folyó évi május hó 19-ikén tartott záróküzgyűlés



1 6 3a tisztikart felmentette s a szünidei választmányt megalakította: elnök: Miklós Viktor, titkár: Varga Lajos, választmányi tagok : Kiss Lajos és Zádor Bél, ki a pénztárosi teendők végzésére is felkérctett.Ezekben foglaltam össze jelentésemet, melynek szíves tndomási'dvételét kérem a legmélyebb tisztelettel.G ö n c z y  L á s z ló ,
e. i. e ln ö k .
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37. F Ü G G E L É K .
Jelentés a kolozsvári m. kir. Ferencz József Tudo
mányegyetem Gyógyszerészettanhallgatók segitő- 
és önképző-egyletének 1911/12. évi működéséről.

M k i .t ó s X ö o s  I ík o t o r  IJ r !Egyesületünk ez évi működéséről a következőkben. van szerencsénk beszámolni. Az Egyesület tisztújító közgyűlését 1011. október 13-án tartotta, melyen résztvett az Egyesület felügyelő elnöke mélt. Kenyeres Balázs dr. e. í. dékán űr is.Beiratkozott 70 hallgató. Tartottunk 5 rendes-, 1 rendkívüli- és 2 választmányi gyűlést. Sorozatos felolvasó estélyeket tartottunk a vegytani intézet tantermében a nyilvánosság előtt, ezek egyikén Méltóságod is volt szíves megjelenni Az estélyek műsorát chemiai, gyógyszertani és irodalmi felolvasások, szavalatok, szabadelőadások és zeneszámok képezték.Febrnárins havában az egyesület 40 éves fennállását óhajtva megünnepelni, a színkörben „Patikus estély“-t rendeztünk, mely erkölcsileg fényesen sikerült.Ez év folyamán kapta vissza egyesületünk a minis- teriuin jóváhagyásával a „Nyiredy alapító “ levelet, melyet egyesületünkben helyeztünk cl. Egyesületünk hiányos felszerelését pótoltuk, könyvtárunkat, múzeumunkat gyarapítottuk. Késztvettünk minden olyan mozgalomban, mely az ifjúság haladását czélozta.Segélyeket osztottunk ki 000 korona értékben. Pályatételeket tűztünk ki 10—20—-30 korona díjazással. Végezetül hálás köszönettel kell megjegyeznünk azt a tényt, melynek áldásos gyümölcsét szives támogatásukban Méltóságod, mélts. Eabinyi Rudolf dl., mélts. Lőte József dr. és mélts. Kenyeres Balázs dr. egy. tanár urak részéről tapasztaltunk. Vajha sok ily igaz barátot, fölebbvalót adna az Ég egyesületünknek s ezzel karöltve ügyeinknek.



165A szünidei választmány elnökéül a május hó 8-án tartott záró közgyűlés Erkedy Ferencet, alcímükéül Színre - csányi Józsefet választotta meg.Vagyunk Méltóságodnak teljes tisztelettel mindig készhívei.
F lo h r  József, S chn eider A n d o r,

o . i. t i tk á r .  o. i. e ln ö k .





II.BESZÉD,
a melylycl

K o s u t á n y  I g n á c z

a jog- és államtudományok doktora, az egyliázjog nyilvános rendes 
tanára, az első ' alapvizsgálati és az államtudományi államvizsgálati 
bizottság tagja, a jog- és államtudományi karnak 1904/5. tanév második 
leiében volt prodekánja, az 1906/7. tanévben volt dékánja, az 1907,8. 

tanévben volt prodekánja s az Egyetem c. i. Rectora

A Z  1912/13. T A N E V E T  M E G N Y IT O T T A .





Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!Tisztelt Vendégeink!Ez ünnepélyes pillanatban, midőn egyetemünk méltóságának ezen jelvényét átveszem, végigtekintek lelkemben egyetemünk múltján s rektori elődeim sorozatán s kérdem magamtól: Váljon képes leszek-e rektori elődeim nyomdokába méltóan lépni? Váljon azon év alatt, míg rektorságom tart, fog e tovább haladni egyetemünk abban az irányban, melyben fennállásának rövid ideje alatt is olyan nagy knltur munkát végezett ? Eközben kérem mindenek fölött az Isten segítségét, azután bízom tanártársaimba, kik engem erre a méltóságra emeltek, hogy nem fogják tőlem megvonni jó tanácsaikat és közreműködésüket. Bízom az egyetemi ifjúságban, hogy hívek maradnak a kolozsvári egyetem traditiójához, mely az ifjúság jelszavává a békés, zajtalan munkát iktatá. Hogy tudni fogja, hogy mi tanárok s az egész egyetem, úgy a mint van, ő értük vagyunk, s tudni fogja az itt rendelkezésre álló erőforrásokat a maga javára értékesíteni. Bízom hazánk kormányában, Kolozsvár város hatóságában, kik egyetemünk érdekében mindig készek voltak a nagy áldozatokra. Végül bízom Kolozsvár egész közönségében, mely egyetemét mindenkor tudta méltányolni. Most pedig fogjunk munkához.
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170Mindaz, a mit ma róm. katholikus egyháznak nevezünk, nem valami előre kigondolt tervből lett azzá és olyanná, a minek azt ma szemléljük, hanem közel kétezer esztendő viszontagságai közt lassanként fejlődött ki egy kis községből, Jeruzsálemből. Az első községnek tagjai magukat tanítványoknak, majd apostoloknak, testvéreknek nevezték, gyülekezeteik eleinte miben sem különböztek a zsidó „K ahal“ nevű gyülekezettől, mígnem annak elnevezésére a görög „ecclesia" szó vált használatossá. A  testvérek közös étkezésre szoktak összejönni és mind egyenlők voltak egymás között. Az összejöveteleken az emelt szót kit a szt. Lélek megihletett (Charisma), a gyülekezetnek csak mint egésznek volt hatalma az egyesek fölött. Ez vala az őseredeti állapot. Ez a kezdetleges alkotmány azonban nem tartott sokáig. Már az első században a községben egyesek állandóan tisztséget viselnek. A  második században pedig a hajdani testvérek egyenlősége felbomlott, mert a tisztviselői kar, a klérus, kivált a gyülekezet egyszerű közönséges tagjai közül. A  híveknek ezt a megoszlását azután Krisztus akaratára vezették vissza. A róm. kath. egyházban a hivek mind e mai napig két rendből állanak: klérus és laikusokból. A  klérust illeti minden hatalom, a laikusok pedig a hatalomból ki vannak zárva. De ez a rendi megoszlás sem vált egyszerre olyanná, mint azt ma látjuk, mert a klérus csak lassan-lassan különült el mindig inkább a laikusoktól. Csak a XI. század óta lett elzárkozottá a coelibatus és a privilégiumok által. Ez az elzárkózás is mai élességében csak a X V I. század után a tridenti



171zsinat óta éleződött ki. Ez a hatalmi szétválás az oka, az azóta minduntalan fel-felmerülő ama kívánságnak, hogy a laikus elem ne legyen az egyháznak intéző hatalmából végkép kirekesztve, hanem ott a hol lehet, megadassék a mód arra, hogy egyháza igazgatásában ő is részt vehessen. Ez czélja minden autonomikus mozgalomnak, mi a röm. kath. egyházban felmerült. Ez a mozgalom azonban sehol a földtekén nem vezetett eredményre, egyes-egyedűl csak nálunk Erdélyben. Ez az oka annak, hogy ezt a maga nemében páratlanul álló tüneményt, melyet Erdélyi róm. kath. autonómiának nevezünk, tanulmányozni érdemes, még pedig nemcsak a tudomány elvont szempontjából, hanem azért is, mert az q, 
m ien k  s egyedül csak nálunk található fel az egész világon. Ezen autonómiának szervezetével, ez alkalommal nem foglalkozom. Eléggé ismeretes az az érdeklődők előtt s különben is Dr. Bochkor Mihály a nagyváradi kir. jogakadémia tanára csak minap írt arról egy jeles munkát, mely után azt ismertetni feleslegessé válik. De ebben az eléggé ki nem emelhető munkában bár az erdélyi róm. kath. autonómia eredetét illetőleg az író a legmesszebb menő kutatásokat tette  ̂ még ő neki se sikerűit annak eredetét okmányos módon felderíteni. Ezért tűztem én ki most feladatom gyanánt azt magam elé, hogy röviden rámutassak arra, mik voltak azon indító okok, melyek ezen nemes intézménynek létet adtak ? Hogy egy olyan éles szemű és éles eszű kutató, mint Bochkor Mihály, az erdélyi autonómia eredetét nem volt képes felfedezni, annak oka nagyon egyszerű



I

172és felettébb sokat mondó következményekre vezet. Az oka ennek az, hogy az erdélyi róni. kath. egyház autonómiáját nem csinálta se az egyházi hatalom, se az állam, se valami kiváló egyéniség. Nem volt se szónok, se tudós, se népvezér, ki azt megindította volna. Ez az oka annak, hogy nincsenek történeti feljegyzések se, mert nem volt kinek tetteit valaki feljegyezhette volna. De ép e hallgatás a mellett bizonyít, hogy az erdélyi róm. kath. autonómiát a néplélek hozta létre. Itt termett az a székelyföldön. Az erdélyi székelységnek néplelke volt az, mely egyrészről a szükségtől hajtva, másrészről a hatalom által nem akadályozva, ezt a páratlan állapotot megteremtette. 'Ezzel a jelenséggel akarok itt foglalkozni.Ki kell indúlnom abból a megállapított igazságból, miszerint az emberi együttélés minden képződményének első csirája a sz ü k s é g . Az jön létre, a mire szükség van, vagyis a minek az emberek hiányát érzik. Itt már most két eshetőség is lehet. Lehet, hogy a hivatalos hatalom észreveszi a hiányt, s a szükséges intézményt maga teremti meg. Ez eset- ban az újítás úgy alakúi ki, a mint azt a hatalom saját érdekében jónak látja. Ilyen példáid egy új hivatal, egy úthálózat, egy iskola stb. A másik eshetőség az, hogy a hatalom az emberek szükségletét vagy nem veszi figyelembe, vagy vonakodik azt kielégíteni. Ebben az esetben a saját erejükre hagyott emberek maguk indítják meg a mozgalmat, és saját erejükből fejlesztenek ki olyan alakulásokat, mik az ő szükségleteiknek megfelelnek. Ilyen pél-



173dáúl egy biztosító intézet, egy takarékpénztár, munkások szakszervezetei, stb. Ezek eleinte egyszerű társadalmi tények, de utóbb a hivatalos hatalom kénytelen azokat elismerni és befogadni.Az erdélyi róm. kath. autonómia is ugyanezen törvény szérint jött létre. Szükség volt rá, az egyház hivatalos kormányzói ezt a szükségletet nem elégítették ki, tehát létrehozta azt maga a néplélek a maga erejéből, úgy, a hogy az az ő szükségleteinek megfelelt. Foglalkozzunk először is ezzel a szükséggel. A  X V I. század története megadja a választ arra, miért volt Erdélyben szükség az egyházi autonómiára? Ugyanazon oknál fogva, a miért az egész nyugati Európa követelte az egyházi reformot. M ég a XII. században megindúl ez a reformmozgalom, de nem volt képes czélt érni. Négyszáz esztendős lappangás után végre a XVI. században kitört az. Mert a pápaság vonakodott a reformszükségletet kielégíteni, tehát maga a hívő közönség vette a kezébe a reformot Németországban, s végezte azt a hatalom ellenére úgy, a hogy ez az ő szükségleteinek megfelelt. Ez a reformmozgalom kiterjedt Angliától a székelyekig, az Északi tengertől a Földközi tengerig. Egy átalános mozgalom az, egy'koreszme, melynek átalános okait én itt el nem mondhatom.Ez a koreszme eljutott Erdélybe is, és itt is nagy mozgalmakat okozott. Erdélyben is kialakult egy közvélemény, mely a külfölddel állandóan fen- tartott összeköttetés útján nemcsak részese volt annak a nagy eszmeáramlatnak, mely egész Európát lázban tartá, hanem különös irányt is vett az Erdély



174különös viszonyainak átalakító ereje által. Mert tévedés volna azt hinni, hogy az újítás egyedül csak a vallásra szorítkozott volna. Valóságos socialis reform volt az, mely kiterjedt az emberi társasélet minden terére, minden osztályára. Gondoljuk meg már most, hogy az erdélyi társadalomban soha se Volt meg az egységes gondolkozás és egységes törekvés. Más és más viszonyok közt éltek itt a magyarok, a székelyek és a szászok. Ennek aztán az volt a következése, hogy a nagy socialis reform is máskép alakúit ki a magyaroknál, máskép a székelyeknél, máskép a szászoknál. A  hitújítás mindenütt a nemeseket és a városi polgárokat foglalkoztatta. A  magyarok folyton megtartották az összeköttetést magyarországi véreikkel, a külföldi egyetemeket sok nemes ifjú járta, így a reformot is Kálvin, majd Socinus tanai szerint vitték végbe. A  szászok fajrokonaik nyomán Luther tanaihoz csatlakoztak és német minta szerint reformálták egyházukat. Ezekkel szemben a székelyeknél nem volt sem városi polgárság, se a magyar értelemben vett nemesség. Ő k  is elégedetlenek voltak, de azért megmaradtak továbbra is katholikusok- nak, de megcsinálták a kath. autonómiát. Mert az erdélyi káth. autonómia szintén reform atio. Olyan reformatio az, mint akár a magyaroké, akár a szászoké. Ugyancsak a szükség mozgatta a székelyeket is, csakhogy ők a reformot nem külföldi emberek radikális eszméi szerint csinálták meg, hanem a maguk módja szerint. Miért így ? azt fogom röviden fejtegetni.A  székelyek —  mint mondám —  csak olyan



175elégedetlenek voltak, mint akár a magyarok, akár a szászok, csakhogy a székelyek különös viszonyok közt éltek, mások az ő kulturális állapotaik, mások az ö bajaik, mások szükségleteik. A  székelyekre nem az egyházi élet nehezedett legnagyobb nyomással, hanem a politikai viszonyok. Már Zsigmond király óta forrongás van a székelyek közt s ennek oka az a zsarolás, mit az erdélyi hatalmas nagybirtokosok és várnagyai részéről kellett elszenvedniük. Az 1437-iki felkelésben ott voltak a székelyek is s azóta szakadatlan a forrongás zsarnokaik ellen. Az 1514-iki pórlázadás vezérét, Dózsa Györgyöt is a székely nép adta, de azután sincsenek nyugodtan. A  székelyeknek nagy bajai voltak. Mátyás király várnagyai, továbbá a Bátoriak, István és Zsigmond, a két Zápolya zsarolását érezték a székelyek legkeservesebben, nem pedig az egyházi bajokat. Nem úgy van náluk, mint a magyaroknál és a szászoknál. Nincs nekik bajuk sem a püspökkel, sem a klérussal. A  püspökkel nem sok közük volt, a dézsmát sem a papok hajtották be rajtuk, hanem saját pri- moraik, a kik nagyon keményen bántak velük. Sőt papjaikkal a székelyek jó viszonyban voltak, a nép közvetlenül adja jövedelmüket s tartja fenn a pa- rochiát. ’A  papok jobbára házas emberek. Mikor ki is tör a felkelés, nem a püspök ellen, nem a papok j '  ellen tört ki. Sőt Dózsa táborában nagy számmal voltak papok és barátok, bizonyságául annak az egyetértésnek, mi a székely papok és hívek között volt. Egy további különbség a?, hogy nem is juthattak el egykönnyen a székelyekhez a hitújítás



176eszméi. Iparos, kereskedő, külföldet járó diák köny- nyen találkozik az újítókkal. De a székelyek jobbára pásztor-emberek, kik gulyáikat, nyájaikat ide-oda terelgetik a havasi legelőkön. Nehéz volt az új tanoknak a székélyt a havasok közt utolérni. Pásztornép nagyon konzervatív szokott lenni. Mit tudta a székely, micsoda theologiai finomságok választják el Luthert Kálvintól, ezt Zwinglitől, Socinustól, s valamennyit a jezsuita theologusoktól. Ő k el se tífdták képzelni, miért kellene nekik hitet változtatni, mikor az az ő bajaikon úgy se segít. Mindenütt máshol a reformatio fáklyavivői, a papok se nyugtalanították őket az újítással. A  székely papokkal nem rendelkezik a püspök közvetlenül, hanem saját főesperesük, az esperest pedig ők maguk választják. ’ De máskülönben is a székelyeknél nem az a viszony klérus és laikus közt, mi máshol. A  székely papok nem olyan urai a népnek, mint azt pl. Magyarországon tapasztalhatjuk, hol a főpapság a legnagyobb politikai hatalomnak birtokosa. A  székelyeknél ez nincs így. Mert hogy itt ismét egy sociologiai igazságra térjek ki, a hatalom szervezkedésére mindenütt döntő befolyással van az a körülmény, hogy a hatalomnak kezelői honnan kapják jövedelmüket? Ha a felsőbb hatalom saját, külön, független jövedelmi forrásokkal rendelkezik, ez mindig mindenütt absolut uralomra vezet. Ha ellenben a felsőség kénytelen az alattvalóinak adójából élni, ez által függésbe is jut azoktól és kénytelen alattvalóinak a hatalomba beleszólást engedni. Európa története azt bizonyítja, hogy alkotmányos élet mindenütt az adóból és a



177katonaadásból indult ki, s azon nyugszik ma is. Ha ezt az igazságot a magyar egyház alkotmányára alkalmazzuk, látjuk, hogy a magyarországi klérus semmiben sem szorult rá a laikusokra. A  királyi donatio túlontúl fedezte a magyar egyház összes szükségleteit, a jövedelmi forrás a laikusoktól merőben független. Ez függetlenítette a magyar klérust és képessé tette arra, hogy az egyházhatalomból a népet kizárva tartsa. A  magyarországi laikusoknak nem is sikerült a hatalom sánczai közé behatolni. De a székelyeknél ez máskép volt. A  székelyeknél nincs királyi donatio s ennek nagyon fontos következményei voltak a székely klérusra, mert ez őkét, mint kormányzókat, természetes függésbe hozta a kormányzott néptől, s így a székely klérus nem is volt képes a laikusoktól úgy elzárkózni az uralkodásban, mint Magyarországon. Ugyanazon jelenség ez, a mit a protestánsoknál látunk, hol a hívő nép azon mértékben volt kizárva a hatalomból, a milyen mértékben a lelkészek a hívekre nem voltak rászorulva. Hogy pedig a székelyeknél nincsenek az egyháznak királyi adományból származó nagy birtokai, ez más következményeket is vont maga után. Mert máshol mindenütt az volt a protestantismusnak egyik előmozdítója, hogy az egyházi javakat elvegyék. De a székelyeknél ilyen javak nem voltak s így nem is volt meg a hitújításnak az az ingere, mely máshol egymaga is elegendő volt arra, hogy a hitújítás diadalra jusson. Hiányzott továbbá a székelyeknél a reformatiónak egy nagy szövetségese, a coelibatus. A  székely papok családos életet éltek úgy is, tehát
12



178nem volt szükségük a házas élet kedvéért a refor- matióra. Már pedig a klérus magatartása az autonómia kérdésében döntő fontosságú. A  protestan- tismust mindenütt első sorban a klérus hozta be, mert a klérusnak érdekében állott a hitújítás. A kath. autonómiát ma is mindenütt a klérus ellenállása hiúsítja meg, mert a klérusnak nem áll érdekében az autonómia. De a székely papság itt is máskép foglalt állást. Nem kellett neki a hitújítás, de nem is állott ellene annak, hogy a világiak az egyházi közigazgatás nem egy ágában intézkedjenek. Hiszen ez Erdélyben már réges-régen így volt. 1446-ban a tordai  ̂ országgyűlés ítél a papság és a főesperes közt felmerült viszályban, a kötelességeit elhanyagoló papot a hívek szorítják kötelességeire, hiteles helyeken a papok mellett nemesek is működtek, a plébánost a hívek választják, a 30 székely parochiát a hívek látják el minden szükségessel. Országgyűlés rendeli el az egyházi zsinatokat, tartat hitvitákat, a róni. katholikusok maguk választották egyházi bírójukat, a nemeseknek mindenütt pat- ronusi jogaik vannak. De történt annál több is, mert ott, a hol papok nincsenek, egyes papi teendőket (keresztelés, házasságkötés, temetés) a laikusok is végeztek és csak az ordó hatalmát (gyónás, áldozás) végezte időközönként a szomszéd város vagy falú lelkésze. Licentiatusoknak nevezték az ilyen laikusokat és engedélyük rendesen egy évre szólott.A  klérus és a laikus közt tehát a székelyeknél nem volt meg az az áthidalhatlan különbség, mint



179másutt. D e nem volt meg ez a különbség katholikus és protestáns között sem. A  reformátorok maguk se akartak eleinte a róni. kath. egyháztól elszakadni, hanem csak azt reformálni és a visszaélésektől megtisztítani. Több mint egy száz esztendő telt el, mig a protestáns egyház, mint külön egyház, individuum gyanánt fejlődött ki s benne ismét a külön felekezetek a maguk külön individualitását végkép kifejlesztették. Az egri őrség számára Meliusz Péter által adott „egervölgyi hitvallás" czímlapján magát „Confessio Catholica“-nak czímezf. Németországban is csak az 1544-iki augsburgi birodalmi gyűlés szüntette meg a kath. püspök hatóságát a protestánsok felett. Addig a protestánsok katholikusok voltak. Nálunk is a székelyek közt is voltak protestánsok nemcsak kálvinisták, hanem unitáriusok is é̂  ezek Háromszékben papjaikat a református püspök hatósága alá rendelték. A  lutheránusok több helyt megtartották a kath. szertartásosságok és külsőségek nagy részét. A  templomaikban oltárok, képek, gyertyák voltak, használtak fehér karinget, sőt néhol még misét is mondottak. Viszont a katholikusok sokan protestáns szokásokat vettek fel, az úrvacsorát két szín alatt vették. Protestánsok és katholikusok egy templomban tartották az isteni tiszteletet is. Az 1638 április 23-iki fehérvári országgyűlés nem tudta megállapítani a különbséget a zsidók és unitáriusok közt. így hát a katholicismus összefolyt a többi felekezetekkel.Egy további fontos körülmény a következő:Erdélyben nem a vallás uralkodott, hanem a
12*



180politika. Ennek szempontjából döntik el a vallási kérdéseket is s a szerint, a mint a politika kívánja, püspökséget megszüntetnek, felekezeteket befogadnak, keresztelést, mise mondást, házasságot, lelkipásztorkodást majd megengedik, majd korlátozzák. Nem is a vallás, hanem a politika választotta el az embereket egymástól. A  hit különböző tanának leple alatt politikai gondolkozás lappangott. A  lutheránusok és a kálvinisták egymástól dogma tekintetében nem sokat különböztek, közös ellenség fenyegette őket, mégis csak úgy gyűlölték egymást, mint a katholikusokat. Mert nagy volt a különbség a politikai hatalomhoz simuló lutheránus és a demokrata kálvinista közt.A  lutheránusok a német absolut fejedelmi hatalomhoz csatlakoztak, a kálvinisták a városi köztársasági eszme hívei voltak. Mindnyájan pedig szembeállottak a jezsuitákkal, kik a Habsburg-háznak valóságos politikai einissariusai voltak. így a hitújítás kérdése is a politikának volt alárendelve.Ilyen viszonyok közt találta Erdélyt a tridenti zsinat. A tridenti zsinat korszakos esemény a róni. kath. egyház történetében, mert az, a mit ma róni. kath. egyháznak nevezünk, a tridenti zsinat óta lett azzá, a minek azt ma látjuk.Már a X IV . század óta hangzik Európaszerte a kívánság, hogy a r. kath. egyházat fejében és tagjaiban reformálni kell, mert’ az egyház állapotát tűrni nem lehet. Az egyháznak leglényegesebb szervei nem voltak képesek feladatuknak megfelelni. Ezen legnevezetesebb intézmények: a pápaság, a püspök-



ség, a zsinat, a klérus, a szerzetesség és az egyházi tudomány. Ezek mind-mind elsatnyultak s velük együtt szállott alá az egyház élete is az ájultság állapotába. Az egyház hivatalos hatalma: a pápaság, a zsinat a reformot, két száz év alatt se vitte végbe, megindította azt a X V I. században az alsó klérus és a laikusok, de úgy ahogy azt a hatalom nem akarta. Végre III. Pál pápa a császár által kényszerítve 1545-ben legátusa által megnyitotta Trientben a közönséges zsinatot. Majdnem 30 évvel Luther fellépése után, mikor már a hitújítás fél Európát lángba borította. Ekkor pedig az idő bölcs és nyugodt munkálkodásra már elmúlt, sőt az önfen- tartás és a létért való küzdelem volt a zsinat vezető gondolata, hogy a halálos ellenséggel, a protestantis- mussal szemben védekezzék. így alkotta meg a halálos küzdelem hevében maga határozatait a hit és az alkotmány kérdéseiben. És megindult a nagy küzdelem, melyet ellenreformatiónak szokás nevezni. És ez a nagy küzdelem, mely azóta mai napig tart, ez teremtette meg a mai róm. kath. egyházat, mely többé nem a középkor egyháza. Ez a nagy küzdelem változtatta meg a hajdani róm. kath. egyházat s annak hatalmi szervezetét olyanná, mi a küzdelem sikerét leginkább biztosítja.így lett a pápaság igazi monarchiává, egy központi hatalommá, mely mellett a régi prituásságok, nemzeti egyházak, érsekek meg nem maradhattak. A pápa közvetlen hatalom minden püspök, minden hivő fölött s még a püspöki hatalom is a pápai hatalom kifolyásává változott. A  hatalom föltétlenül



182. uralkodik s az egyházi intézményekből minden korlátozó képesség kivész, mert minden erő egyesül egy czélra, egy pontban a pápaságban. A  legerősebb centralisatio teszi lehetetlenné a részek meglazulását s a hivatalnokokat, a klérust most már teljesen elszakítja a laikusoktól. Az egész róm. kath. egyház egy csodálatosan fegyelmezett egységes hadsereggé vált. Ennek a bámulatosán szervezett eccelesia mili- tansnak élete a küzdés, főczélja a győzelem.De most aztán elérkeztünk felvett tárgyunknak súlypontjához. Mi befolyással volt a nagy ellen- reformatio az erdélyi katholicizmus életére^ Ezen dől el az erdélyi viszonyok sorsa. És itt abban látjuk a döntő körülményt, hogy Erdélynek sajátos egyházi életébe Róma be nem avatkozott s annak fejlődését meg nem akadályozta. A  tridenti zsinat határozatai Erdélyben kihirdetve soha se lettek, végrehajtva annál kevésbé, mert nem is volt senki, ki azokat végrehajtotta volna. Nem mintha Rómában az erdélyi viszonyokat nem ismerték volna. Volt Erdélyben két cardinalis is Fráter György és Báthori Endre. Ezeknek jelentéseiből Róma tájákozva volt az itteni életről. De még inkább azután, mikor Báthori Kristóf alatt 1578-ban betelepedtek a jezsuiták. Ezek közvetlen összeköttetésben állottak rendjük útján Rómával. És Róma az erdélyi viszonyokat hagyja folyni a maguk háborítatlan menetében. Miután pedig Erdélyben a politika szempontjai uralkodnak mindenek felett, az erdélyi róm. kath. egyház szervezete is az állam befolyása alá kerül, mert Erdélyben úgy tudják, hogy a vallási és egyházi



183viszonyokat szabályozni az államnak kötelessége s az állam azt meg is tette. De azért még sem az állam teremtette meg itt a róm. kath. egyház autonómiáját, hanem az állam csak irányt adott annak az autonómiának, mely az erdélyi népiéleknek ‘köszöni eredetét. Különben az erdélyi róm kath. püspöki helyettes nem a kánonjog alapján, hanem állami rendelkezés alapján gyakorolta -a maga hatalmát s ez a jogi alap a fejedelmi kinevezés. Az állam a kerületén levő egyháznak belügyeibe nem avatkozik, teljes önállóságot ad nekik.Mikor aztán az állami törvényhozás kimondotta az erdélyi egyházak belső igazgatásának, törvényhozásának, kormányzatának, bíráskodásának szabadságát, ezzel biztosította az erdélyi róm. kath. híveknek is önkormányzati jogát. így lett ezáltal a róm. kath. egyház éppen olyan autonóm egyházzá, mint a többiek, kiknek saját önkormányzati szervezete is ugyanazon állami törvényen alapult. így van ez ma is.Most pedig foglaljuk össze a mondottakat a következőkben: Az erdélyi róm. kath. egyház autonómiája éppen úgy reformatio, mint a protestáns egyházaké, csak hogy azt a székelyek saját külön viszonyaik szerint vitték végbe. Ezen reformnak megindítója a szükség, kifejlesztője a népiélek. A  nép- léleknek irányítója a székelységnek socialis viszonyai és bajai. Ezeken senki se segített, tehát a kívánt reformot, mit felsőségétől nem kapott, megcsinálta a székelység maga, úgy a mint az az ő kívánalmainak megfelelt. Ezt a magától lett reformot nem zavarta idegen beavatkozás és idegen erő. Nem



l&tzavarta az állam, sőt törvényhozás útján biztosította annak szabadságát. Nem akadályozta Róma sem, . ámbár tudta, hogy Erdélyben mi történik. így aztán az a nagy változás, min a róni. kath. egyház a tridenti zsinat óta háromszáz év valatt átment, az erdélyi róni. katholikusokat nem érintette. Körülötte, jkivüle az egész egyház átalakult úgy, a mint azt ma látjuk, Erdély maradt a régi és ez az erdélyi | róni. kath. egyházi autonómia.Ha már most Erdélyből nagy Magyarországba, s a múltból a jelenbe lépünk, ott látjuk a magyar r. kath. egyház autonomikus mozgalmait, melyeket annak önzetlen munkásai, nem képesek megvalósítani. Mert az egyházi reformok napja már leáldozott, s azt visszaidézni nem lehet. A  magyar róni. kath. egyház autonómiája ma hatalmi kérdés Róma és a magyar állam között. Róma nem akarhatja az autonómiát, mert nem akarhatja, hogy meglazuljon az ecclesia militansnak az a szigorú fegyelme, mit ő háromszáz esztendőn át tudott ide fejleszteni. Meglazuljon épen m o st, mikor ő nagyobb küzdelmeknek néz elébe, mint valaha. Viszont a magyar állam nem bocsáthatja ki kezéből hajdani hatalmának még megmaradt foszlányait, hogy erősítse vele azon egyházat, mely az állam fölött ugyanolyan , igényeket követel, mint V ili. Bonifácz idejében. A • róni. kath. magyar egyház autonómiájára a kilátások l nem kedvezők. Ez még inkább emeli azon autonómiának értékét, melyet az erdélyi róni. kath. püspökségben találunk fel.
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